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 : تقديم 

كتعتٍ  (  Nomos)كتعتٍ منزؿ كنوموس  (  Ecos)     إف كلمة إقتصاد مشتقة من الكلمة اليونانية إيكوس 

 1615أم تدبتَ  شؤكف ابؼنزؿ ثم جاء الكاتب الفرنسي أنطونيو دم مونتيكريتياؿ عاـ  (قانوف ابؼنزؿ  )قانوف 

كبقيت كامة إقتصاد متداكلة حتى  (مالية الدكلة  )كإستعمل كلمة الإقتصاد السياسي كعتٍ بو إقتصاديات الدكلة 

 كأزاح بو كلمة إقتصاد 1890جاء الكاتب الفرنسي  ألفر د مار شاؿ بكتاب بعنواف مبادئ الإقتصاد في عاـ 

 سياسي ليحل بؿلو كلمة إقتصاد 

 : نشأة علم الإقتصاد - 1-1

كاف الإقتصاد السياسي في ابؼاضي عبارة عن بؾموعة من النصائح كالإرشادات كابغلوؿ العملية التي يقتًحها 

الفلاسفة كالكتاب للحكاـ للإستعانة بها من أجل حل ابؼشاكل الإقتصادية التي يواجهونها  ككانت تتناكؿ في 

إخ كمع تطور ابغياة كتعقدىا إكتسب علم الإقتصاد صفة ...سياقها الفلسفة ،التار يخ كعلم الإجتماع 

ابؼوضوعية كالعلمية كونو يهدؼ بؼعرفة القوانتُ كالنظريات التي بركم علاقات بتُ النشاطات الإقتصادية ،كلقد 

أرسيت قواعده العلمية الأكلذ في النصف الثاني من القرف الثامن عشر بفضل ابؼدرسة الكلاسيكية الفرنسية برت 

قيادة الفيزكقراطيتُ أك الطبيعيوف بزعامة فر انسوا كياني كابؼدرسة التقليدية الإبقليزية بزعامة آدـ بظيث كعلى  ىذا 

الأساس أصبح علم الإقتصاد ىو الآخر علم كباقي العلوـ يعتمد على قوانتُ كنظريات علمية بيكن البرىاف على 

إلخ ...صحتها كقبوبؽا معتمدان بذلك على أساليب التحليل العلمي ابؼتمثلة في ابؼلاحظة ،الإستنتاج ،الإستقراء 

كأخذ بذلك صفة ابؼوضوعية كونها تعبر  عن علاقة تتكرر  بإستمرار  في الواقع في تصر فات الأفراد كابؼؤسسات 

كما أنها تتصف بالسببية أك كقوع ظاىرة ما إلا  ككانت السبب في ذلك ظاىرة أخرل كنتيجة لتشابك كتشعب 

العلا قات ببعضها البعض تم الإعتماد على الكثتَ  من العلوـ من أجل تفستَ ىذه الظواىر  فقد تم الإعتماد على 
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علم الرياضيات من أجل كتابة ابؼشكلة الإقتصادية في قالب رياضي يتكوف من متغتَات مفسرة كأخرل  مفسرة 

بغلها في قالب رياضي ،كما يتم الإعتماد على جل العلوـ الأخرل كابعغرافيا مثلان لتحديد ابغدكد ابعغرافية 

 إلخ...للموارد الإقتصادية كالتفاكت في العادات كالتقاليد كحتى في ابعانب الديتٍ 

تتعدد تعار يف علم الإقتصاد كتتفاكت حسب كجهات النظر إليو كمن أىم : تعريف علم الإقتصاد - 1-2

 : التعاريف نذكر 

علم الإقتصاد ىو فر ع من العلوـ الإجتماعية الذم يبحث في كيفية الإستخداـ الأمثل للموارد النادر ة نسبيان - 

 من أجل إشباع ابغاجات الإنسانية اللا متناىية 

     يوضح ىذا التعريف أف علم الإقتصاد ىو علم يبحث في الإستخداـ الأمثل للموارد الإقتصادية كالتي تتميز 

بالندرة  من أجل إشباع حاجات إنسانية لا  متناىية معتمدان بذلك على دراسة سلوؾ الأفراد كالذم يتصل بإنتاج 

   (كونو فر ع من العلوـ الإجتماعة  )كتبادؿ كإستهلاؾ السلع كابػدمات 

دراسة كيفية إختيار الأفراد أك المجتمع : يعر ؼ الإقتصادم الأمريكي بوؿ سامويلسن علم الإقتصاد على أنو -  

 إستخداـ ابؼوارد النادرة في إنتاج بـتلف البضائع عبر الزمن كتوزيعها على الإستهلاؾ ابغالر كابؼقبل 

      تناكؿ ؼ الإقتصادم الأمريكي بوؿ سامويلسن علم الإقتصاد من ناحية الإنتاج من خلا ؿ إختيار الأفراد 

فمشكل ندرة  (التفكتَ  في ابؼستقبل  )ىتو ابؼوارد النادر ة لإشباع ابغاجات الإنسانية متناكلان في طياتها الإستدامة  

ابؼوارد الإقتصادية حتم عليو التفكتَ  في كيفية إستغلاؿ ىذه ابؼوارد لإشباع حاجات المجتمع في ابغاضر  دكف أف 

 يفرط في المجتمعات اللاحقة 

      بفا سبق بيكن تعر يف علم الإقتصاد على أنو ىو ذلك العلم الذم يدر س السلوؾ الإنساني كعلاقة بتُ 

 الأىداؼ ابؼراد برقيقها كالوسائل أك ابؼوارد النادر ة كالتي بؽا إستخدامات متعددة كبديلة  
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 : النظريتان الأساسيتان اللتان يتكون منهما علم الإقتصاد - 1-3

تسمى أحيانان بنظر ية السعر  كتهتم بدر اسة الوحدات ابعزئية كالأسوا ؽ : النظرية الإقتصادية الجزئية 

 إلخ.....كالوحدات الإقتصادية التي تدخل في الأسواؽ كالأسعار  ،الكميات ،العر ض ،الطلب 

تهتم بدراسة الوحدات الإقتصادية الكلية مثل إبصالر الناتج الوطتٍ ،ابؼستول العاـ : النظرية الإقتصادية الكلية 

 إلخ ...للأسعار ،عرض النقود 

بيكن توضيح بعض التفاكتات أك الفر كقات بتُ الإقتصاد : الفرق بين الإقتصاد الجزئي والإقتصاد الكلي 

  : ابعزئي كالإقتصاد الكلي من أجل الفهم ابعيد للفر ؽ بتُ الإقتصادين على النحو التالر 

 كالإقتصاد الكلي الإقتصاد ابعزئي

 يهتم بدراسة سعر  السلعة - 

 يهتم بدراسة الدخل الفرد - 

 يهتم بدراسة إنتاج ابؼؤسسة- 

 يهتم بدراسة ابؼستول العاـ للأسعار - 

 يهتم بدراسة الدخل الوطتٍ - 

 يهتم بدراسة الناتج الوطتٍ - 

 

 : كما بيكن التمييز بتُ الإقتصاد النموذجي كالإقتصاد ابؼوضوعي كما يلي 

يدر س الإقتصاد النموذجي ما بهب أف يكوف عليو الإقتصاد أك الطريقة التي ينبغي أف برل بها ابؼشكلة  -

 الإقتصادية 

 يدر س الإقتصاد ابؼوضوعي كيف بيكن كاقعيان حل ابؼشكلة الإقتصادية  -
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 : النشاطات الإقتصادية - 1-4

     يتمثل النشاط الإقتصادم في عملية بزصيص ابؼوارد ابؼتاحة لإشباع ابغاجات كالرغبات كيشمل العمليات 

 : التالر 

 ىي عبارة عن إعداد كمواءمة ابؼوارد ابؼتاحة لإشباع ابغاجات كالرغبات عن طر يق برويل ابؼوارد :عملية الإنتاج 

 من صورتها الأصلية إلذ  الصورة التي برقق الإشباع 

  يعتٍ الإستخداـ ابؼباشر  للموارد الإقتصادية من أجل إشباع الرغبات :عملية الإستهلاك 

 ىي عبارة عن عملية إنتقاؿ ابؼوارد بتُ الوحدات الإقتصادية كالتي قد تكوف كحدات إنتاجية أك :عملية التبادل 

 كحدات إستهلاكية  

تلك العوامل الداخلة في عملية إنتاج السلع كابػدمات ابؼختلفة ككل ىذه العمليات لا  تتم إلا  بالإعتماد على 

 :كالتي بيكن حصرىا في 

  تكمن في العوامل التي تكوف بالتدخل ابؼباشر للبشر مثل العمل كالتنظيم :عوامل بشرية  -

  تتمثل في العوامل ابؼادية ابؼلموسة مثل الأرض كرأس ابؼاؿ :عوامل مادية  -

 تعتبر التكنولوجيا عامل مهم كأساسي في العملية الإنتاجية بتمكنها من التأثتَ ابؼباشر :التكنولوجيا  -

بشكل إبهابي في تفاعل بصيع عوامل الإنتاج   
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نظرية الطلب  : المحور الثاني 

:  تقديم 

بسكن نظرية الطلب من برديد العوامل المحددة كابؼفسرة للطلب كالكميات ابؼوافقة بؽذا الطلب كما يتم التعبتَ      

عنها في شكل رياضي مبينة بذلك العلاقة التي تربط بتُ العوامل ابؼفسرة كالشارحة لتغتَات الطلب كالذم يعبر عنو 

بالكميات ابؼوافقة لو ،كما بيكنا من معرفة كقياس التغتَ النسبي الذم بودث في الكمية ابؼطلوبة عند تغتَ أحد 

 العوامل المحددة لظركؼ الطلب 

 نظر ية  الطلب ومرونته  - 2

نظرية طلب المستهلك   - 2-1 

: تعريف الطلب  - 1 – 2-1

يعبر الطلب عن الكميات التي يرغب ابؼستهلك في ابغصوؿ عليها من سلعة ما عند بشن معتُ ،خلاؿ فتًة       

زمنية معينة كفي مكاف معتُ كتكوف ىذه الرغبة مدعومة بقدرة شرائية  

:  محددات الطلب -2-1-2

   تتوقف الكمية ابؼطلوبة من السلعة على سعر تلك السلعة ،سعر السلعة ابؼكملة بؽا كسعر السلع التي بيكن أف   

الشيء الذم يدفع ابؼستهلك للتمييز في طلبو على سلعة معينة معتمدان في ذلك  (سعر السلعة البديلة  )برل بؿلها 

:  على بؾموعة من العوامل أك المحددات للطلب كالتي بيكن تقسيمها إلذ 
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  ىي عبارة عن المحددات التي بيكن حسابها كقياسها كميان مثل الوزف ،دخل ابؼستهلك :محددات كمية 

 إلخ...أسعار السلع البديلة ،عدد السكاف

  ىي ابؼؤشرات أك المحددات التي لا بيكن قياسها كميان مثل العادات كالتقاليد ،الذكؽ :محددات نوعية 

 إلخ ...

بصفة عامة بيكن حصر كتلخيص العوامل المحددة للطلب في  

كعمومان بقد أف كلما إرتفع سعر السلعة إبلفضت القدرة الشرائية  ( Px ) لو بالرمز نرمز:  سعر السلعة نفسها- 

بفا يتسبب في إبلفاض في عدد الوحدات ابؼطلوبة  

كىي تتناسب عكسان مع  (  … Pr1, Pr2, Pr3, Pr4 ) كنرمز بؽا بالرمز :أسعار السلع البديلة -  

السلعة العادية فكلما إبلفض الطلب على السلع العادية زاد الطلب على السلع البديلة من أجل تغطية الفجوة 

لإبلفاض أسعارىا مثل القهوة كالشام  

كىي السلع التي تكمَل  (   … Pc1, Pc2, Pc3, Pc4  ) كنرمز بؽا بالرمز :أسعار السلع المكملة - 

الطلب على السلع الأساسية أم الطلب عليها يكوف مقركف كموازم للطلب على السلع العادية مثل القهوة سلعة 

عادية كالسكر سلعة مكمَلة كتتناسبا تناسبان طرديان مع بعضهما كتناسبان عكسيان مع الدخل  

كيقصد بو الدخل ابغقيقي للمستهلك كليس الدخل  ( R ) كنرمز لو بالرمز :الدخل النقدي للمستهلك - 

الإبظي بحيث يعبر عن الزيادة ابغقيقية للدخل كتكوف ىناؾ زيادة حقيقية في الدخل عندما تكوف نسبة الزيادة في 

الدخل أكبر من نسبة الزيادة في ابؼستول العاـ للأسعار  
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كيقصد بو ميولو في عملية الإستهلاؾ كالذم يكوف ىو الآخر يتأثر  (  G) نرمز لو بالرمز :ذوق المستهلك - 

إلخ  ....بدجموعة من العوامل مثل العادات كالتقاليد ،ابؼستول ابؼعيشي كحتى العقيدة 

كونها تفسر عملية  (كما تسمى بابؼتغتَات ابؼستقلة )     تسمى ىذه العوامل المحددة للطلب بابؼتغتَات ابؼفسرة 

التغتَ في الطلب على سلعة ما ،أما الطلب فيسمى بابؼتغتَ التابع كوف تغتَه تابع لتغتَ ابؼتغتَات ابؼستقلة كيرمز لو 

  (Qdx )بالرمز 

 تعبر دالة الطلب عن العلاقة السببية التي تربط بتُ الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما :دالة الطلب  - 3 – 2-1

:  كالعوامل المحددة للطلب كبيكن التعبتَ عنها في صيغة رياضية على النحو التالر 

 Qdx = f(Px , Pr, Pc ,R ,G ) 

 بإفتًاض بقاء العوامل الأخرل ثابتة بقد أف ىناؾ علاقة عكسية بتُ سعر السلعة :قانون الطلب  – 2-1-4

كالكمية ابؼطلوبة منها لأف كلما إبلفض سعر السلعة كلما زادت عدد الوحدات ابؼطلوبة من ىذه السلعة كتصبح 

بذلك العلاقة على النحو التالر  

Qdx = f(Px ) 

    Qdx = a + bPxكبدا أنها دالة خطية بيكن كتابتها على النحو التالر   

Qdx :  الكمية ابؼطلوبة من السلعة "x  " 

a : ثابت كيعبر عن الكمية ابؼطلوبة من السلعة  "x "  كالتي لا ترتبط بالسعر أم الكمية ابؼطلوبة عندما يكوف

السعر معدكـ  
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b :  ىو ابؼيل كيعبر عن مقدار التغتَ في الكمية ابؼطلوبة الناتج عن تغتَ السعر بوحدة كاحدة كتكوف إشارتو سالبة

نتيجة لوجود علاقة عكسية بتُ سعر السلعة كالكمية ابؼطلوبة منها فهو بذلك يعبر عن مقدار الإبلفاض في 

الطلب الناتج عن إرتفاع السعر بوحدة كاحدة  

Px :  سعر السلعة "x " 

    إف تغتَ الأسعار يدفع ابؼستهلك لإعادة ترتيب مشتًياتو كفق للأسعار ابعديدة ككضعيتو ابؼالية كبالعادة يقوـ 

 التي إرتفع سعرىا بإستهلاؾ السلع التي حافظت على سعرىا أك إبلفض سعرىا كىنا السلعبإستبداؿ إستهلاؾ 

:  نكوف أماـ حالتتُ  

 يتمثل في التغتَ النسبي للكمية ابؼطلوبة من سلعة ما النابذة عن التغتَ النسبي في سعرىا بالزيادة :أثر الإحلال - 

أك بالنقصاف فيلجأ ابؼستهلك لإحلاؿ سلعة مكاف سلعة أخرل أم إحلاؿ السلعة الأساسية مكاف السلعة 

. الكمالية أك العادية  ك العكس صحيح 

 يعبر عن مقدار التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة النابذة عن تغتَ الدخل ابغقيقي للمستهلك ففي :أثر الدخل - 

يكوف أثر الدخل ابغقيقي في نفس إبذاه الطلب على السلع الأساسية كعكس  (الضركرية  )حالة السلع الأساسية 

الطلب على السلع الكمالية أك العادية     

  :ملاحظة  

" سلع جيفن " قد يأخذ الطلب على السلع الأساسية إبذاه طردم مع سعرىا كنسمي ىذا النوع من السلع بػ - 

عند توقع ابؼستهلك إرتفاع سعر السلعة أكثر في فتًات لاحقة فإنو سيزيد من الطلب عليها على الرغم من - 

إرتفاع سعرىا  
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عند توقع ابؼستهلك إبلفاض سعر السلعة أكثر في فتًات لاحقة فإنو سينخفض الطلب عليها على الرغم من - 

إبلفاض سعرىا 

ىناؾ عوامل ذاتية مثل حب التباىي كحب التشبو بالآخرين قد تعكس قانوف الطلب على بعض السلع حيث - 

أنو ىناؾ بعض السلع الغالية التي بزتص بها طبقة متًفة في بؾتمع كتكوف ىنا العوامل الذاتية ىي الدافع كراء 

. السلوؾ الإستهلاكي 

:  جدول الطلب ومنحنى الطلب  - 2-1-5

يوضح جدكؿ الطلب الكمية ابؼطلوبة من سلعة معينة عند مستويات أسعار : جدول الطلب  - 1 – 4 – 1

معينة خلاؿ فتًة زمنية معينة كفي مكاف معتُ مع إفتًاض ثبات ظركؼ العرض الأخرل كىو بذلك يعبر عن سلوؾ 

ابؼستهلك المحتمل حوؿ سلعة معينة عند مستويات أسعار معينة ،كبتمثيل بؽذه ابؼستويات من الأسعار كالكميات 

ابؼقابلة بؽا نتحصل على ما يسمى بدنحتٌ الطلب  

 ىو التمثيل البياني للتوليفات ابؼمكنة للأسعار كالكميات حيث المحور :منحنى الطلب  - 2 – 4 – 1

العمودم يعبر عن تغتَات مستويات الأسعار كالمحور الأفقي يعبر عن تغتَات الكميات ابؼوافقة بؽا كيكوف ابؼنحتٌ 

ينحدر من الأعلى إلذ الأسفل معبران بذلك عن العلاقة العكسية التي تربط بتُ ابؼتغتَين  

ليكن لدينا جدكؿ الطلب التالر ابػاص بسلعة معينة عند مستويات أسعار معينة  : مثال 

  Px  " 1 2 3 4 6 8 10 15" سعر الوحدة من السلعة 
 Qx "  30 25 20 15 12 10 8 5" الكمية ابؼطلوبة 

  أرسم ابؼنحتٌ كحلل التغتَات ابغاصلة:     المطلوب 
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يوضح ابعدكؿ السابق الكميات التي يكوف ابؼستهلك قادر على شرائها كلو الرغبة القدرة للطلب عليها عند 

ابؼستوات ابؼختلفة للأسعار كيلاحظ من ابؼنحتٌ أف  العلاقة ابؼوجودة بتُ السعر الكمية ابؼطلوبة ىي علاقة خطية 

  Px = a +bQx: كوف ابؼنحتٌ عبارة عن خط مستقيم لا بير من ابؼبدأ معادلتو من الشكل 

تعبر عن قيمة السعر ابؼوافق لطلب معدكـ كىو يعبر عن قيمة السعر الذم لا يستطيع عنده  "  a" حيث 

يبدأ ىناؾ ظهور للطلب فكلما  "  a" ابؼستهلك الطلب على السلعة كعندما يبدأ السعر ينخفض عن قيمة 

فهذا  (تقاطع ابؼنحتٌ مع بؿور الفواصل  ) " Px = 0" كلما زاد ىناؾ الطلب أما عند " a" إبلفض السعر عن 

 كالتي برقق أكبر إشباع بفكن  " X" يعبر عن الكمية من السلع 

    كوف ابؼنحتٌ ينحدر من اليسار إلذ اليمتُ فهذا يدؿ على كجود علاقة عكسية بتُ ابؼتغتَين كبيكن التأكد من 

  " b" ذلك من خلاؿ الإشارة السالبة لػ 

 السعر

Px  

15 

10 

08 

6  

4  

 3 

  2 

  1  

 Qx   الكمية المطلوبة
30     25    20     15    12     10     08       05           
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 التغير في الكمية المطلوبة والتغير في الطلب - 2-1-6

يقصد بالتغتَ في الكمية ابؼطلوبة ذلك التغتَ الذم بودث في الطلب على : التغير في الكمية المطلوبة -   

السلعة نفسها عند تغتَ سعرىا مع إفتًاض بقاء العوامل الأخرل المحددة للطلب ثابتة كبيكن ملاحظتو بيانيان 

بالإنتقاؿ على نفس منحتٌ الطلب بيينان كيساران فعند إبلفاض سعر السلعة فهذا يساىم في زيادة القدرة الشرائية 

للمستهلكتُ بفا يزيد في الطلب على السلعة كيظهر ذلك من خلاؿ الإنتقاؿ إلذ اليمتُ على نفس منحتٌ الطلب 

فيكوف بذلك الإنتقاؿ من  " Q1" دلالة على عدـ تغتَ ظركؼ الطلب ،بإفتًاض التوازف يكوف عند النقطة 

أما في حالة إرتفاع سعر السلعة فينكمش الطلب على السلعة كيظهر ذلك  " Q2" إلذ النقطة  " Q1" النقطة 

كما ىو موضح  "Q3" إلذ النقطة  " Q1" بيانيان بالإنتقاؿ إلذ اليسار كعلى نفس منحتٌ الطلب من النقطة 

 في الشكل أدناه 

     يعرؼ ىذا التغتَ في الكمية ابؼطلوبة الناتج عن إبلفاض سعر السلعة بالتوسع في الطلب أك التوسع في 

  "Q2" إلذ  " Q1" الإستهلاؾ كونو يساىم في بسدد الوحدات ابؼطلوبة من 

  أما عند إرتفاع سعر السلعة فيعرؼ ىذا التغتَ في الكمية ابؼطلوبة بالإنكماش في الطلب 

     

 

 

 

 منحتٌ التغتَ في الكمية 

P3 

P2 

P1 

Q3 Q1 Q2 

A 

B 

C 

 السعر

 الكمية



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 
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إف تغتَ أحد العوامل المحددة للطلب ينتج عنو إستجابة بؼنحتٌ الطلب بإنسحابو بكو : التغير في الطلب -   

كذلك حسب التغتَ في العامل المحدد للطلب ككوف الطلب يتكوف من سلع  (ينخفض  )أك شمالان  (يرتفع  )اليمتُ 

كسلع دنيا فإف زيادة الطلب على السلع العادية يقلل من الطلب على السلع الدنيا كالعكس  (أساسية  )عادية 

 صحيح كلكن كلابنا بؽما علاقة عكسية مع السعر 

 إف زيادة الطلب على السلعة الأساسية بإفتًاض بقاء سعرىا ثابت يؤدم إلذ إنتقاؿ : زيادة الطلب   -     

كيرجع ذلك إلذ تغتَ أحد ظركؼ الطلب كابؼتمثلة في إرتفاع أسعار السلع  (اليمتُ  )منحتٌ الطلب إلذ الأعلى 

البديلة ،إبلفاض أسعار السلع ابؼكملة ،إرتفاع الدخل ابغقيقي للمستهلك أك ميوؿ ذكؽ ابؼستهلك بزيادة الطلب 

 : على السلع الأساسية كبيكن توضيح ذلك بيانيان على النحو التالر 

 

 

 

 

 

 

 

يساىم في إزاحة منحتٌ الطلب بكو  "   Q2" إلذ  " Q1"      عند زيادة الطلب ترتفع الكمية ابؼطلوبة من 
  "  D2" إلذ  " D1" اليمتُ من 

 

 
 السعر 

D2 

Px1 

Q1 Q2  الكمية 

D1 

منحتٌ زيادة الطلب  



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 
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إرتفاع  )إف نقص الطلب نتيجة تغتَ بؿددات الطلب بإفتًاض بقاء سعر السلعة ثابت   : إنخفاض الطلب  -  

يؤدم إلذ إنتقاؿ منحتٌ الطلب بكو اليسار كما  (إلخ ...... سعر السلعة ابؼكملة ،إبلفاض سعر السلع البديلة أك 

     ىو موضح في الشكل التالر

 

 

 

 

 

 

  

 

 

بيثل طلب السوؽ بؾموع الطلبات ابؼستهلكتُ على السلعة كالذم يتكوف منهم السوؽ :       طلب السوق 

خلاؿ فتًة زمنية معينة كفي مكاف معتُ كبيكن إستخراج جدكؿ طلب السوؽ من جدكؿ طلب ابؼستهلكتُ من 

خلاؿ بصع الكميات ابؼطلوبة من السلعة لكل مستهلك كوف الطلب السوقي بيثل بؾموع الطلبات الفردية عند 

  بـتلف مستويات الأسعار خلاؿ فتًة زمنية معينة 

 

 

 

 
 السعر 

D1 

Px1 

Q2 Q1  الكمية 

D2 

 منحتٌ نقص الطلب



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 
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 :  كما ىو موضح في ابعدكؿ التالر  A B C بفرض أف السوؽ يتكوف من ثلاث مستهلكتُ : مثال 

 1 2 3 4 5 6 سعر الوحدة من السلعة 
 A 10 15 20 30 40 50     الكمية التي يطلبها ابؼستهلك
 B     0 5 10 15 25 30  الكمية التي يطلبها ابؼستهلك
 C     0 0 5 10 15 20الكمية التي يطلبها ابؼستهلك

 100 80 55 35 20 10 (بؾموع الطلب الفردم  )الكمية الكلية ابؼطلوبة في السوؽ
بعد بذميع الكميات ابؼطلوبة عند كل مستول من مستويات الأسعار بكصل على الطلب السوقي كما ىو موضح 

في ابعدكؿ أعلاه ،كما نستطيع أيضان إشتقاؽ منحتٌ الطلب السوقي من خلاؿ بذميع منحنيات الطلب الفردية 

 للمستهلكتُ ،فمنحتٌ الطلب السوقي ىو التجميع الأفقي بؼنحنيات الطلب الفردية للمستهلكتُ 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 
 السعر

Px  

6 

     

   

3   

     

  1  

 Qx   الكمية المطلوبة
100                  75            50             25         10     

           

B

  

C

  

A 

  A+B +Cم     الطل  السو    



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 
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تقيس ابؼركنة درجة إستجابة الكمية ابؼطلوبة من سلعة معينة للتغتَ ابغاصل في سعرىا : مرونة الطلب - 2-2    

 : خلاؿ فتًة زمنية معينة كبؼستهلك معتُ ،كبيكن التمييز بتُ ثلاث أنواع بؼركنة الطلب كذلك على النحو التالر 

التغتَ النسبي في الكمية " يعرفها الإقتصادم ألفرد مارشاؿ على أنها : مرونة الطلب السعرية - 2-2-1

 " ابؼطلوبة من سلعة معينة على التغتَ النسبي في سعرىا خلاؿ فتًة زمنية معينة كبؼستهلك معتُ 

     كوف العلاقة بتُ الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما كسعرىا علاقة عكسية فإف درجة مركنة السعر تكوف سالبة كيتم 

 : أخذ قيمة ابؼركنة بالقيمة ابؼطلقة للتعبتَ عن قيمتها كبيكن كتابة مركنة الطلب السعرية على النحو التالر 

 

 : كما بيكن التعبتَ عنها رياضيان بالعلاقة التالية 

 بسثل درجة مركنة الطلب السعرية  : Edp: حيث 

      Q∆ :  التغتَ في الكمية ابؼطلوبة من طرؼ ابؼستهلك 

       Q1 كQ2  :  الكمية ابؼطلوبة من السلعة قبل التغتَ كبعد التغتَ على التًتيب 

     P∆ :  التغتَ النسبي في سعر السلعة 

     P1 كP2  :  َسعر السلعة قبل كبعد التغت 

      عندما يتضاءؿ التغتَ في السعر ليقتًب من الصفر ففي ىذه ابغالة بيكن قياس ابؼركنة عند نقطة كاعدة 

كالسعر ابؼقابل بؽا كيتم برديد النقطة على منحتٌ الطلب كنقوـ برسم بفاس بؽذه النقطة ثم يتم مده حتى التقاطع 

𝐸𝑑𝑝 =

∆Q
Q
∆P
P

 =  
∆Q

∆P
∗  

P

Q
=  

Q2 − Q1

P2 − P1
∗  

P1

Q1
 

X التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة من السلعة 
التغتَ النسبي في سعر السلعة نفسها

=  مركنة الطلب السعرية



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 
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كبردد درجة ابؼركنة في في ىذه ابغالة بقسمة  (بؿور السعر  )كبؿور التًاتيب  (بؿور الكميات  )مع بؿور الفواصل 

 : ابعزء السفلي للمماس على ابعزء العلوم لو كىو ما يعرؼ بدركنة النقطة كبيكن كتابتها على النحو التالر 

 

 

 : قياس المرونة عند نقطة 

 

 

 

 

 

 :  كبيكن حساب ابؼركنة على طوؿ خط ابؼيزانية على النحو التالر 

Ed = ∝   :  الطلب لا نهائي ابؼركنة

∝ > Ed >1   :  الطلب مرف

Ed = 1  :   الطلب متكافئ ابؼركنة

Ed  < 1   :  الطلب غتَ مرف

Ed = 0   :  الطلب عديم ابؼركنة

𝐸𝑑𝑝 =  
EB

DE
 

cos 𝑠𝑖𝑛 =  
AB

EB
=  

CE

DE
 

 

 
AB

OA
=  

AB

CE
=  

EB

DE
 

 

 

 

 

φ₎ 

φ₎ E 

B 
A O 

C 

Px 

Qx 

D 

 

 

Qx 

Px 
Ed = ∝ 

Ed  > 1  

Ed = 1 

Ed < 1 

Ed = 0  

 ابعزء الأسفل من ابؼماس
 ابعزء الأعلى من ابؼماس

=  مركنة الطلب السعرية عند نقطة



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 
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ىي مقياس بؼتوسط درجة إستجابة الكمية ابؼطلوبة للتغتَ ابغاصل في السعر كيتطلب ىذا القياس : مرونة القوس 

 (السعر قبل التغتَ  )كالسعر الأصلي  (السعر بعد التغتَ  )كجود نقطتتُ على منحتٌ الطلب كبدعرفة السعر ابعديد 

كالكميتاف ابؼقابلتاف بؽما بيكن قياس مركنة القوس كتزداد حدة الإختلاؼ كلما إبتعدتا النقطتتُ عن بعضهما 

:    كبيكن حساب مركنة القوس على النحو التالر 

 

 

 

 

 ىناؾ بصلة من العوامل تساىم في التأثتَ على مركنة :العوامل المؤثرة على مرونة الطلب السعرية - 2-2-2

:  الطلب السعرية كالتي بيكن حصرىا في العوامل التالية 

كجود سلع بديلة بفا بهعل الطلب أكثر مركنة  - 

كلما خفت حدة ابؼركنة  (أساسية  )فكلما كانت السلعة ضركرية  (سلعة ضركرية أك كمالية  )طبيعة السلعة - 

  مرف كالعكس بالنسبة للسلع الكمالية أك البديلة أم كلما كاف الطلب عليها غتَ

فكلما كاف نصيب السلعة من دخل ابؼستهلك كبتَ كلما كاف : مقدار نصيب السلعة من دخل ابؼستهلك - 

 الطلب مرف 

كلما كاف الطلب  (السلعة ذات إستعماؿ كاسع  )كلما تعددت إستعمالات السلعة : إستعمالات السلعة - 

 عليها مرف 

𝐸𝑑12 =
Q2 − Q1

P2 − P1
∗  

(P1 + P2 )

(Q1 + Q2 )
 

𝐸𝑑12 =
∆Q

∆P
∗  

(P1 + P2 )/2

(Q1 + Q2 )/2
=

∆Q

∆P
∗  

(P1 + P2 )

(Q1 + Q2 )
 



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 
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بىتلف الطلب على السلع كابػدمات حسب إختلاؼ الدخل فطلب أصحاب الدخوؿ : حج دخل ابؼستهلك 

 العالية بىتلف عن طلب أصحاب الدخوؿ الضعيفة كابؼتوسطة   

 يقصد بدركنة الطلب الدخلية درجة إستجابة الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما : الطلب الدخليةمرونة -2-2-3

للتغتَ ابغاصل في الدخل خلاؿ فتًة زمنية معينة كفي مكاف معتُ كتقاس بالتغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة مقسوـ 

 : على التغتَ النسبي في الدخل كيعبر عنو بالعلاقة التالية 

 

 : كبيكن التعبتَ عنو رياضيان على النحو التالر 

 

 

السلع ) عادة ما تكوف ىناؾ علاقة طردية بتُ الدخل كالطلب على السلع العادية أما بالنسبة للسلع الرديئة        

فتكوف ىناؾ علاقة عكسية بتُ زيادة الدخل كالطلب على ىذا النوع من السلع  ( الدنيا ،السلع البديلة 

     كبيكن برديد نوع السلعة إنطلاقان من قيمة كإشارة ابؼركنة الدخلية ،فإذا كانت الإشارة موجبة تدؿ على أف 

:  السلعة عادية لوجود علاقة طردية بتُ الدخل كالكمية ابؼطلوبة كبميز ىنا ثلاث حالات 

 EdR = 1 :   السلعة ضركرية جدان 

 EdR > 1  :   السلعة كمالية 

 1 >  EdR > 0 :   السلعة ضركرية 

 التغتَ النسبي في الكمية ابؼطلوبة
خلداؿ  التغتَ النسبي في 

=  مركنة الطلب الدخلية

𝐸𝑑𝑅 =

∆Q
Q
∆R
R

 =  
∆Q

∆R
∗  

R

Q
=  

Q2 − Q1

R2 − R1
∗  

R1

Q1
 



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 
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فهذا يدؿ على كجود علاقة عكسية بتُ الإرتفاع في  ( EdR < 0)أما إذا كانت إشارة ابؼركنة الدخلية سالبة 

الدخل كالكمية ابؼطلوبة من ىذه السلعة كىذا مؤشر على نوعية السلعة  على أنها رديئة أك سلعة دنيا  

كؿ التالر تغتَات الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما عند مستويات دخل بـتلفة كما ىو موضح ا ابعدتوضح  : مثال   

 : التالر على النحو

  :01الجدول 

 R 1000 2000 مستويات الدخل 
 X 100 200 (Qx)الكمية ابؼشتًات من السلعة 

 كماذا تستنتج ؟  X أحسب مركنة الطلب الدخلية على السلعة :المطلوب 

ER = (∆Q/∆R)*(R/Q) =( (2000-1000)/(2000-1000))*1000/100 

                                 ER = 01                                سلعة ضركرية جدان نستنتج أف اؿ  

     :02الجدول 

 R 2000 3500 مستويات الدخل 
 Y 200 280 (QY)الكمية ابؼشتًات من السلعة 

  كماذا تستنتج ؟ Y أحسب مركنة الطلب الدخلية على السلعة :المطلوب 

ER = (∆Q/∆R)*(R/Q) =( (280-200)/(3500-2000))*2000/200 

                                 ER = 0.53                                 سلعة ضركريةنستنتج أف اؿ  
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   :03الجدول 

 R 3500 6000 مستويات الدخل 
 Z 280 190 (QZ)الكمية ابؼشتًات من السلعة 

  كماذا تستنتج ؟ Z الدخلية على السلعة  أحسب مركنة الطلب:المطلوب 

ER = (∆Q/∆R)*(R/Q) =( (190-280)/(6000-3500))*3500/280 

                                 ER = -0.45                                 رديئةسلعة نستنتج أف اؿ  

 

 

بإفتًاض أف العلاقة التي تربط بتُ السلعة الأصلية كالسلع الأخرل ابؼرتبطة بها في السوؽ ىي  : المرونة التقاطعية

إما علاقة إستبداؿ أك تكامل لذا فإف درجة إستجابة الكميات ابؼطلوبة من سلعة معينة للتغتَ في أسعار السلع 

 الأخرل ابؼكملة بؽا أك البديلة بزتلف بإختلاؼ درجة التكامل أك الإختلاؼ 

مدل إستجابة الكميات ابؼطلوبة من سلعة معينة للتغتَ "      بيكن تعريف مركنة الطلب التقاطعية على أنها 

ابغاصل في أسعار السلع الأخرل كالتي قد تكوف تلعب دكر سلعة مكملة ،سلعة بديلة أك لا تربطها معها أم 

 " Y" بالنسبة لسلعة أخرل كلتكن  " X" كتقاس ابؼركنة التقاطعية لسلعة ما " علاقة أم مستقلتتُ عن بعضهما 

 :على النحو التالر 

 

 : يتًتب على مركنة الطلب التقاطعية بعض النتائج الرئيسية كالتي بيكن تلخيصها على النحو التالر      

𝑒𝑥𝑦 =
∆qx

∆py 
∗  

py

qx 
=  

qx2 − qx1

py2 − py1 
∗  

py1

qx1 
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إذا كانت السلعتاف بديلتاف كبيكن تفستَ ذلك  ( Exy > 0)تكوف مركنة الطلب التقاطعية موجبة  -

كالعكس صحيح  " x" يساىم في زيادة الطلب على السلعة  " y" على أف زيادة أسعار السلع البديلة 

كفي ىذه ابغالة تكوف العلاقة طردية بتُ ابؼتغتَين أم زيادة سعر السلعة الثانية يؤدم إلذ زيادة الكمية 

 ابؼطلوبة من السلعة الأكلذ  أم يتغتَاف في نفس الإبذاه 

 " y" تكوف مركنة الطلب التقاطعية سالبة إذا كانت السلعتاف متكاملتاف أم أف إبلفاض سعر السلعة  -

مثل إبلفاض أسعار السكر تؤدم  " x" يؤدم إلذ زيادة الطلب على الكميات ابؼستهلكة من السلعة 

 إلذ زيادة الطلب على القهوة 

تكوف مركنة الطلب التقاطعية معدكمة إذا لد تكن ىناؾ علاقة تربط بتُ السلعتتُ أم تغتَ أسعار السلعة  -

 الأكلذ لا يؤثر في الكميات ابؼطلوبة من السلعة الثانية 

 : بيكن تلخيص حالات ابؼركنة التقاطعية في ثلاث حالات ىي  

 Exy > 0  :  السلعتاف بديلتاف لبعضهما 

 Exy < 0  :   السلعتاف متكاملتاف فيما بينهما 

 Exy  = 0  :   السلعتاف مستقلتاف عن بعضهما 

 ليكن لدينا ابعدكؿ التالر يبن تغتَات الأسعار كالكميات ابؼطلوبة لسلعتتُ خلاؿ فتًتتُ زمنيتتُ على :مثال 

 : النحو التالر 

 بعد التغتَ قبل التغتَ السلعة 
P1 Q1 P2 Q2 

 y 05 20 10 15السلعة 
 x 10 40 08 35السلعة 
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  كمذا تستنتج ؟ y ك xأحسب الركنة التقاطعية بتُ  : المطلوب

 : الحل 

Exy = (∆Qx/∆Py)*(Py1/Qx1) =( (35-40)/(10-05))*05/40 

                          Exy = -1/8                  مكملتاف لبعضهما x&y    نستنتج أف السلعتاف 

 : نفس المطلوب السابق بالنسبة للجدول التالي 

 بعد التغتَ قبل التغتَ السلعة 
P1 Q1 P2 Q2 

 y 20 50 30 30السلعة 
 x 10 40 10 50السلعة 

 : الحل 

Exy = (∆Qx/∆Py)*(Py1/Qx1) =( (50-40)/(30-20))*20/40 

                          Exy = 1/2                        بديلتاف لبعضهما x&y نستنتج أف السلعتاف 
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 : نظرية العرض ومرونته - 3

 نظرية العرض- 3-1

يعرؼ العرض على أنو الكمية التي يستطيع ابؼنتج عرضها في السوؽ عند مستول : مفهوم العرض - 3-1-1

سعر معتُ كخلاؿ فتًة زمنية معينة كيستطيع برمل تكاليفها ،فهو بذلك يعبر عن العلاقة الدالية التي تربط بتُ 

 الكمية ابؼعركضة كسعر السلعة السائد في السوؽ 

      يتأثر العرض ىو الآخر بدجموعة من العوامل منها ما ىو مباشر كسعر السلعة نفسها ،ابؼستول الفتٍ 

إلخ كما تساىم الفتًة ...ابؼستخدـ ،أسعار عوامل الإنتاج كعوامل أخرل غتَ مباشرة مثل العوامل الطبيعية ،ابؼناخ 

الزمنية في التأثتَ على الكمية ابؼنتجة ففي بداية العملية الإنتاجية يكوف العرض قليل نتيجة لعدة عوامل منها عدـ 

معرفة ابؼنتوج من طرؼ كل ابؼستهلكتُ أما في الفتًة الطويلة فتكوف ىناؾ زيادة معتبرة في الكمية ابؼنتجة نتيجة 

 إلخ...كإبلفاض في التكاليف  (التوسع في السوؽ  )لإستقطاب ابؼنتوج لفئة كبتَة من ابؼستهلكتُ كغزكه للسوؽ 

     بفا سبق بيكن القوؿ أف العرض يتأثر بدجموعة من العوامل كىي ما تعرؼ بالعوامل المحددة للعرض كالتي على 

  Qs = f( Px ,Tn ,Pf ,E ) : أساسها بيكن صياغة دالة العرض على النحو التالر 

  xسعر السلعة : x       Pxىي الكمية ابؼعركضة من السلعة : Qs:   حيث 

          Tn :              ابؼستول الفتٍ للإنتاجPf : أسعار عوامل الإنتاج 

         E:  (العوامل غتَ ابؼباشرة  )عوامل خارجية أخرل  
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يوضح قانوف العرض العلاقة التي تربط بتُ الكميات ابؼعركضة كالعوامل المحددة : قانون العرض - 3-1-2

للعرض من سلعة معينة خلاؿ فتًة زمنية بؿددة كفي مكاف معتُ ،كبإفتًاض بقاء بصيع العوامل ثابتة ينص قانوف 

العرض على كجود علاقة طردية بتُ الكمية ابؼعركضة من سلعة ما كسعرىا حيث أف ابؼنتج يسعى لتحقيق أكبر 

إيراد بفكن من خلاؿ بؿاكلتو لعرض أكبر كمية عندما يرتفع السعر بغية تعظيم ربحو ،فكلما إرتفع السعر زاد ذلك 

   Qs = f(Ps ) = a + bPs   :في إغراء ابؼنتج لزيادة الإنتاج كبيكن التعبتَ عنو رياضيان بالعلاقة التالية 

 تعبر عن الكمية ابؼعركضة كالتي لا ترتبط بالسعر  :a: حيث 

        b :  نسبة التغتَ في الكمية ابؼعركضة النابذة عن تغتَ السعر بوحدة كاحدة 

 : إستثناءات قانون العرض  

حسب قانوف العرض لدينا علاقة طردية بتُ الكمية ابؼعركضة من سلعة ما كسعرىا لكن بؽذا القانوف      

 : إستثناءات منها  

إستمرار الإرتفاع في السعر  (العارضوف  )عندما يتوقع ابؼنتجوف  : توقعات إرتفاع السعر أو إنخفاضه -

يفضلوف عدـ التجاكب معو عن طريق التخفيض في العرض بغية برقيق أرباح أكبر في ابؼستقبل ،كعندما 

يتوقعوف زيادة إبلفاض الأسعار يفضلوف زيادة عرضهم للسلعة بذنبان بػسائر أكثر في ابؼستقبل كىذا عادة 

 ما يكوف في المحاصيل الزراعية السريعة التلف كالغتَ قابلة للتخزين 

كثتَان ما لا يتماشى عرض العمل مع قانوف العرض  حيث يضطر العامل أحيانان لزيادة ساعات العمل  -

عندما ينخفض الأجر ابغقيقي كأف يضطر للعمل في السوؽ ابؼوازم كبأجر زىيد من أجل إستدراؾ ىذا 

الإبلفاض  ،كما قد يشعر العامل بضركرة بزفيض ساعات العمل من أجل الراحة إذا إرتفع الأجر 

 ابغقيقي بؼستول معتُ 
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يبتُ جدكؿ العرض التغتَ في الكميات ابؼعركضة من سلعة معينة عند مستويات أسعار بـتلفة : جدول العرض 

 خلاؿ فتًة زمنية معينة مع إفتًاض بقاء العوامل الأخرل المحددة للعرض ثابتة 

ىو التمثيل البياني للتغتَات في الكميات ابؼعركضة من سلعة ما عند مستويات أسعار معينة : منحنى العرض 

كخلاؿ فتًة زمنية معينة ،فهو بذلك يبتُ العلاقة الدالية التي تربط بتُ الكمية ابؼعركضة كالسعر الذم بيكن أف 

  تعرض بو ىذه السلعة

 بيكن ىنا التمييز بتُ التغتَ في الكمية ابؼعركضة :التغير في الكمية المعروضة والتغير في العرض - 3-1-3

كالتي تكوف مقتًنة بسعر السلعة نفسها مع ثبات العوامل الأخرل أما التغتَ في العرض يكوف ناتج عن التغتَ في 

 أحد أك جل بؿددات العرض 

يقصد بالتغتَ في الكمية ابؼعركضة الإنتقاؿ على نفس منحتٌ العرض كالذم يكوف : التغير في الكمية المعروضة 

متزامن مع التغتَ في مستول السعر بإفتًاض بقاء العوامل الأخرل المحددة للعرض تابتة فعند زيادة السعر فإف ابؼنتج 

بواكؿ إنتاج أكبر إنتاج بفكن لتحقيق أكبر إيراد بفا يعتٍ زيادة الكمية ابؼعركضة كعلى ىذا الأساس يكوف الإنتقاؿ 

 إلذ الأعلى على نفس ابؼنحتٌ كعند إبلفاض السعر يكوف الإنتقاؿ إلذ الأسفل  

حسب  يكوف التغتَ في العرض بالإنسحاب الكلي بؼنحتٌ العرض إلذ اليمتُ أك إلذ الشماؿ : التغير في العرض 

نوع التغتَ ففي حالة تبات السعر كزيادة الكمية ابؼعركضة فهذا يؤدم إلذ إنسحاب كلي بؼنحتٌ العرض إلذ اليمتُ 

معبران بذالك على زيادة الوحدات ابؼعركضة من السلعة كعتٌ ىذا أف في حالة زيادة الكمية ابؼعركضة بنسبة أكبر 

عند إبلاض ابؼيل " من نسبة إرتفاع السعر ففي ىذه ابغالة يكوف الإنسحاب إلذ اليمتُ كبيكن التعبتَ عنو رياضيان 

مع إفتًاض بقاء العوامل  )" يكوف الإنسحاب إلذ اليمتُ كعند إرتفاع في ابؼيل يكوف الإنسحاب إلذ اليسار 

 : كما ىو موضح في الشكل التالر  (الأخرل ثابتة 
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الإرتفاع في تكاليف العوامل المحددة للعرض تؤدم إلذ إرتفاع في السعر بفا يظهر في ابؼنحتٌ بإنتقاؿ ابؼنحتٌ إلذ 

 كبالتالر إبلفاض في الكمية ابؼعركضة العكس يؤدم إلذ إنسحاب ابؼنحتٌ إلذ الأفسل (ناحية اليسار  )الأعلى 
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Q3 Q1 Q2 Qx 
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 تتأثر الكمية ابؼعركضة من سلعة ما بعوامل متعددة منها ما يكوف : العوامل المحددة للعرض - 1-4 -3

 : تأثتَىا مباشر كمنها ما يكوف تأثتَىا غتَ مباشر خلاؼ سعر السلعة نفسها كأىم ىذه المحددات نذكر 

 قد يؤدم إرتفاع أسعار السلع البديلة بنسبة أكبر من نسبة إرتفاع السلعة العادية كىذا :أسعار السلع البديلة - 

ما يدفع ابؼنتج لزيادة إىتمامو بالسلع البديلة بؼا توفره من إيراد كتزداد بذلك الكمية ابؼعركضة من السلعة البديلة 

كينخفض عرض السلع العادية كما قد يكوف إرتفاع أسعار السلع البديلة دافعان لزيادة الإىتماـ بالسلعة العادية 

 كزيادة عرضها 

 إف لتغتَ أسعار عوامل الإنتاج علاقة طردية مع التغتَ في التكاليف كسعر السلعة :أسعار عوامل الإنتاج  -

 نفسها فزيادة أسعار عوامل الإنتاج يساىم في رفع التكاليف بفا يؤدم لإرتفاع في سعر السلعة كالعكس صحيح 

 يؤدم إستخداـ الآلات الأكثر كفاءة في العملية الإنتاجية للزيادة في :المستوى الفني والتكنولوجي للإنتاج - 

الطاقات الإنتاجية كتقليل تكاليف الإنتاج كبالتالر زيادة عرض السلعة ،أما إدخاؿ تكنولوجيا جديدة كمتطورة 

 فيؤدم إلذ الزيادة في التكاليف كبالتالر إرتفاع في سعر السلعة كإبلفاض في العرض 

يتناسب عرض السلعة تناسبان عكسيان مع رغبة ابؼنتجتُ في الإحتفاظ : رغبة المنتجين في الإحتفاظ بالسلعة - 

بالسلعة فزيادة رغبة ابؼنتجتُ في الإحتفاظ ببعض ابؼنتجات يقلل من عرضها كإحتفاظ الفلاحتُ بابؼنتجات 

 الزراعية يساىم في إبلفاظ عرضها 

 تساىم السياسة ابؼنتهجة من طرؼ ابغكومة في التأثتَ على الكمية ابؼعركضة ،فإنتهاجها :التدخل الحكومي - 

لسياسة إنكماشية يعتٍ الزيادة في الضرائب بفا يزيد في تكاليف الإنتاج كبالتالر إبلفاض في الكمية ابؼعركضة ،أما 

إنتهاج ابغكومة لسياسة توسعية يظهر من خلاؿ منح إعانات أك برفيزات للمنتجتُ بفا يساىم في دعم العملية 

 الإنتاجية كبالتالر تقليل التكاليف بفا يساىم في زيادة إنتاج كعرض السلعة 
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 يتأثر عرض السلعة بعامل الزمن كيقصد بو إما الفتًة الزمنية التي تستغرقها العملية :عامل الزمان والمكان - 

مثل الفتًة التي تستغرقها ابؼنتجات الزراعية أك صناعية أك  (فتًة قصتَة ،فتًة متوسطة أك فتًة طويلة  )الإنتاجية 

إلخ أما ...ابؼوسم الذم تعرض فيو السلعة كابؼنتجات ابؼوبظية أك الطلب أك العرض ابؼوبظي أك بدوسم إنتاجها 

ابؼكاف فيقصد بو السلع التي بيكن عرضها في مكاف دكف مكاف آخر كيكوف ىنا العرض بىتلف حتى كلو كاف 

الإختلاؼ في نسبة عرضها ،كما أف ىناؾ عوامل أخرل تساىم في التأثتَ في العرض منها التنبؤ بالأسعار 

 إلخ ...ابؼستقبلية ،الظركؼ أك العوامل ابؼناخية ،خواص السلعة 
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 : مرونة العرض - 3-2

 يقصد بدركنة العرض السعرية درجة إستجابة أك حساسية التغتَ في الكمية :مرونة العرض السعرية - 3-2-1

ابؼعركضة من سلعة ما للتغتَات في سعر عرضها خلاؿ فتًة زمنية معينة ،فهو بذلك يعبر عن التغتَ النسبي في 

الكمية ابؼعركضة من سلعة ما الناتج عن التغتَ النسبي في سعرىا ،كتكوف مركنة العرض السعرية موجبة نتيجة 

 : للعلاقة الطردية التي تربط بتُ سعر السلعة كالكمية ابؼعركضة منها كبيكن التعبتَ عنها بالعلاقة التالية 

 

 : أما رياضيان فيتم التعبتَ عنها على النحو التالر 

 

 بسثل درجة مركنة العرض السعرية  : Esp: حيث 

      Q∆ :   التغتَ في الكمية ابؼعركضة من طرؼ ابؼنتج 

       Qs1 كQs2  :  الكمية ابؼعركضة من السلعة قبل التغتَ كبعد التغتَ على التًتيب 

     P∆ :  التغتَ النسبي في سعر عرض السلعة 

     Ps1 كPs2  :  َسعر عرض السلعة قبل كبعد التغت 

     بزتلف مركنة العرض السعرية من نقطة إلذ أخرل على منحتٌ العرض فكلما إبلفض السعر كلما إرتفعت 

 مركنة العرض كبذلك فهي تعمل عكس مركنة الطلب السعرية 

 التغتَ النسبي في الكمية ابؼعركضة لسلعة ما
 التغتَ النسبي في سعرىا

=  مركنة العرض السعرية

𝐸𝑠𝑝 =

∆Q
Q
∆P
P

 =  
∆Q

∆P
∗  

P

Q
=  

Qs2 − Qs1

Ps2 − Ps1
∗  

Ps1

Qs1
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 : بيكن التمييز بتُ بطس حالا ت للمركنة تتمثل في : درجات مرونة العرض - 3-2-2

يكوف العرض مرف إذا كاف التغتَ  في السعر  بنسبة معينة يؤدم إلذ تغتَ  في الكمية : عرض مرن  -

 ( Es > 1 ) أم أف ابؼركنة تكوف  أكبر من الواحد  Qs > ∆Ps∆ابؼعركضة بنسبة أكبر  منو أم 

  :كبيكن توضيح ذلك بيانيان على النحو التالر 

 

 

 

 

 ككلما  أقل من الواحد كوف التغتَ  في السعر أقل من التغتَ في الكمية ابؼعركضة في ىذه ابغالةيكوف ابؼيل      

 كاف منحتٌ العرض أكثر أفقيان كلما كاف العرض أكثر  مركنة 

يكوف العرض غتَ مرف إذا كاف التغتَ  في السعر  بنسبة معينة يؤدم إلذ تغتَ  في : عرض غير مرن  -

 أم أف ابؼركنة تكوف  أصغر  من الواحد           Qs < ∆Ps∆ الكمية ابؼعركضة بنسبة أقل منو أم 

 (Es < 1 )  كبيكن توضيح ذلك بيانيان على النحو التالر:  

 

 

 

P 

 

 

 

 

P2 
P1 

  Q1              Q2                      Qs    الكمية المعروضة  

Es > 1 

∆P 

∆Q 
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 ككلما  من التغتَ في الكمية ابؼعركضةأكبر من الواحد كوف التغتَ  في السعر أكبر  ىذه ابغالة يكوف ابؼيل في     

 كاف منحتٌ العرض أكثر عموديان كلما كاف العرض أقل  مركنة

 إذا كاف التغتَ  في السعر  بنسبة معينة يؤدم إلذ أحادم ابؼركنةيكوف العرض : أحادي المرونةعرض  -

 أم أف ابؼركنة تكوف  ثابتة على طوؿ   Qs = ∆Ps∆  أم بنفس النسبةتغتَ  في الكمية ابؼعركضة 

كبيكن توضيح     Qs/∆Ps = 1∆كذلك كوف   (  Es= ثابت )منحتٌ العرض أم لو نفس ابؼركنة 

: ذلك بيانيان على النحو التالر 
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  Q1        Q2                      Qs    الكمية المعروضة  

Es < 1 

∆P 

∆Q 

Es = ثابت 

P 

 

 

P2 
 

 

P1 

  Q1        Q2                      Qs    الكمية المعروضة  

∆P 

∆Q 
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 أم أف  لتغتَ في الكمية ابؼعركضةؿ مساكملواحد كوف التغتَ  في السعر ؿ مساكيان   في ىذه ابغالةيكوف ابؼيل      

∆Qs /∆Ps = 1  كىو ما بهعل ابؼركنة متساكية على طوؿ منحتٌ العرض   

يؤدم إلذ تغتَ  لا  إذا كاف التغتَ  في السعر  بنسبة معينة عديم ابؼركنةيكوف العرض : عديم المرونةعرض  -

   Qs = 0∆أف  أم أم عدـ إستجاة الكمية ابؼعركضة للتغتَ  ابغاصل في السعر في الكمية ابؼعركضة 

  كيكوف منحتٌ  العرض في ىذه ابغالة عمودم   Qs/∆Ps = 0∆كذلك كوف   (  Es = 0)أم أف  

: كبيكن توضيح ذلك بيانيان على النحو التالر أم موازيان بؼنحتٌ  التًاتيب أم موازينا لمحور  الأسعار 

 

  

 

 

 

 

 أم أف  الكمية ابؼعركضةلد بهد إستجابة من طرؼ  كوف التغتَ  في السعر معدكـ  في ىذه ابغالةيكوف ابؼيل       

∆Qs /∆Ps = 0  كىو ما بهعل ابؼركنة معدكمة  (   Es = 0)  

في الكمية  إذا كاف التغتَ  لا  نهائي ابؼركنةيكوف العرض :  (لا  نهائي المر ونة  )تام المرونة عرض  -

ابؼعركضة حساس جدان للتغتَ  في السعر  أم أف أف تغتَ  طفيف في السعر  يكاد يكوف معدكـ يؤدم إلذ 

  كيكوف   Qs/∆Ps = α∆كذلك كوف   (  Es = ∝)تغتَ  لا  نهائي في الكمية ابؼعركضة أم أف  

P 

 

 

P2 
 

 

P1 

               Q1                      Qs    الكمية المعروضة  

∆P 

∆Q=0 

Es = 0 
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كبيكن منحتٌ  العرض في ىذه ابغالة أفقي موازيان بؼنحتٌ  الفواصل أم موازينا لمحور  الكميات ابؼعركضة 

: توضيح ذلك بيانيان على النحو التالر 

 

 

 

 

 

 

في السعر يؤدم  (يكاد يكوف معدكـ  )كبتَ  جدان موضحان بذلك أف تغتَ ضئيل   في ىذه ابغالةيكوف ابؼيل       

 إلذ تغتَ الكميات بنسبة كبتَ ة بفا بهع من العرض لا نهائي ابؼركنة 
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∆P=0 

∆Q 

Es = ∝ 



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 

 
34 

 

 كما بيكن تلخيص ىندسيان درجات ابؼركنة في بسثيل بياني كاحد على النحو التالر       

 

 

 

 

 

 

 

       يبتُ التمثيل البياني أعلا ق ابغالات ابػمس لدرجات ابؼركنة بحيث يبتُ أف ابؼركنة تتغتَ  من عر ض تكوف 

عنده ابؼركنة معدكمة إلذ  عر ض غتَ  مرف تكوف فيو ابؼركنة أصغر  من الواحد ثم بعده عر ض أحادم ابؼركنة 

تكوف فيو ابؼركنة ثابتة ثم عر ض مرف ليصل في الأختَ  إلذ عر ض لا  نهائي ابؼركنة يكوف فيها إستجابة كبتَة جدان 

 من الكميات ابؼعركضة النابذة عن تغتَ ضئيل في السعر   كبهذا يكوف برر ؾ على كامل المحاكر

 

 

 

 

 

 

 

السعر 

Px 

  Qxالكمية  

Esp = 1 

Esp > 1 

Esp < 1 

Esp = ∝ 

Esp = 0 
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 تمارين حول نظرية العرض ونظرية الطلب 

 ك x ىو سعر السلعة Px حيث Qd = 12 – 2Px:   لتكن لدينا دالة الطلب التالية :التمرين الأول 

Qd   ىو الكمية ابؼطلوبة 

  أوجد: المطلوب  

أقصى كمية بيكن أف يطلبها ىذا ابؼستهلك  – 3منحتٌ الطلب الفردم   – 2جدكؿ الطلب الفردم   -1

  ؟الطلبعند أم سعر يبدأ - x 4من السلعة 

  Qx = 2 + 2Px لتكن لدينا الدالة التالية :التمرين الثاني 

 كبؼذا ؟  (تغتَات العرض أـ الطلب )عما تعبر الدالة التالية  -

  ؟ مثل ىذه الدالة في جدكؿ كفي منحتٌ بياني  2 كقيمة ابؼعامل 2عما تعبر قيمة الثابت  -

بإفتًاض أف ىذه الدالة بسثل عرض أحد ابؼنتجتُ ما السعر الذم يبدأ بو ابؼنتج عرضو في السوؽ ،بإفتًاض  -

 كحدة حدد السعر الذم يوافق ىذه الكمية  20القدرة الإنتاجية بؽذا ابؼنتج ىي 

 يعبر ابعدكؿ التالر عن تغتَات العرض كالطلب لسلعة ما عند مستويات أسعار معينة على :التمرين الثالث 

 :النحو التالر 

Px 1 2 3 4 5 6 7 8 
Qd 160 140 120 100 80 60 40 20 
Qs 0 20 40 60 80 100 120 140 

: المطلوب 

  مثل بيانيان كل من منحتٌ العرض كمنحى الطلب على نفس ابؼستوم ثم علق على ابؼنحنيتُ  -
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 أكجد كل من دالة العرض كدالة الطلب كماذا يعتٍ ميل كل كاحدة منهما ؟  -

. ماذا تعتٍ نقاط التقاطع مع كل من بؿور الفواصل كبؿور التًاتيب ؟ -

:  كما ىو موضح في ابعدكؿ التالر  A B C   بفرض أف السوؽ يتكوف من ثلاث مستهلكتُ :التمرين الرابع 

 12 10 8 4 2 0سعر الوحدة من السلعة 
 A 30 25 20 10 05 0     الكمية التي يطلبها ابؼستهلك
 B     75 62.5 50 25 12.5 0  الكمية التي يطلبها ابؼستهلك
 C     15 12.5 10 5 2.5 0الكمية التي يطلبها ابؼستهلك

 أكجد دكاؿ الطلب الفردية  ثم مثلها بيانيان  ، أكجد دالة الطلب السوقي كمثلها بيانيان في نفس :المطلوب 

ابؼستوم السابق  ، ماذا تستنتج ؟ 

  :التمرين الخامس 

يبحث مستَ قاعة رياضة عن السعر الأمثل لتذكرة الدخوؿ فكانت دالة الطلب على التذاكر تأخذ الشكل      

 فهما ثوابت علمان أف قاعة  a&b عدد ابؼتفرجتُ أما D ىو سعر التذكرة ك P حيث  D = a/P – b: التالر 

 300 كف ىو 40 متفرج فقاـ بتجربتتُ لتحديد الطلب فكاف عدد ابؼتفرجتُ عند السعر 500الرياضة تتسع لػ 

  متفرج 420 كف كاف عدد ابؼتفرجتُ 30متفرج أما عند سعر 

أكجد السعر الذم يسمح بتشغيل كامل للقاعة    – a&b   2أكجد قيمة كل من  – 1  :المطلوب 

  فهل ىذا صحيح ؟ %95 كف فإف القاعة ستمتلئ بنسبة 25يتوقع مستَ القاعة أف عند سعر  – 3
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 :  قدرت كزارة النقل أف الطلب اليومي على خط ابعزائر كىراف معطى بالعلاقة التالية  :06التمرين 

Qd = 5450 – 2000Pb – 0.1R + 100Pt حيث Qdبسثل عدد التذاكر ابؼطلوبة يوميان ك  Pb 

 يعبر عن السعر ابؼتوسط Pt كف  ك 300 متوسط الدخل الفردم بؼستعملي ابغافلة كقيمتو R تذكرة ابغافلة  ك

لتذكرة سيارة الأجرة   

ماذا بسثل الإشارة السالبة التي تسبق ابؼتغتَات في دالة الطلب ؟  (1 :  المطلوب

 إستنتج دالة الطلب (2  -

 %100 كبطاقة إستعاب 4000ما ىو سعر تذكرة ابغافلة إذا علمت أف عدد الأماكن قدَر بػ  (3   -

  ؟  % 35ما ىي نسبة تغتَ عدد الركاب في ابغافلة إذا إرتفع سعر تذكرة سيارة الأجرة بػ  (4 -

كمن  ( B)إلذ النقطة  ( A)من النقطة   (  X) أحسب مركنة الطلب الدخلية على السلعة  :07تمرين  

كحدد  (D)إلذ النقطة  ( A)كمن النقطة  (D)إلذ النقطة   (C)كمن النقطة   (C)إلذ النقطة  ( B)النقطة  

:  طبيعتها عند مستويات الدخل ابؼختلفة كابؼبينة في ابعدكؿ التالر 

 A B C D (النقطة  )ابؼستول 
 R 1000 2000 3500 6000الدخل  

 100 200 280 190 (   X ( ) Qx)الكمية ابؼستهلكة من السلعة  
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 إعتمادان على ابعدكؿ التالر  (  Y)كالسكر  (  X) أكجد مركنة الطلب التقاطعية بتُ القهوة :08تمرين 

بعد التغيتَ قبل التغيتَ السلعة 
P1 Q1 P2 Q2 

 10 40 10 35 (   X)القهوة  
 05 20 10 15 (  Y)السكر  

 (  X)كبتُ السلعة ( Exy )  (  Y)كالسلعة   (  X)  أحسب مركنة الطلب التقاطعية بتُ السلعة:09تمرين 

 كحدد طبيعتهما عند مستويات الأسعار ابؼختلفة مستعينان بالبيانات الواردة في ابعدكؿ ( Exz ) (  Z)كالسلعة 

 : التالر 

بعد التغيتَ قبل التغيتَ السلعة  
P1 Q1 P2 Q2 

 20 200 20 150 (  X)السلعة  
 40 300 30 400 ( Z)السلعة   
 50 10 60 9 (  Y)السلعة  

:   ابؼقابلة بؽا على النحو التالر Y كأسعار السلعة Z ك X إذا كانت الكميات ابؼطلوبة من السلعة :10تمرين 

Py 10 12 
Qx 20 30 
Qz 50 30 
  كماذا تستنتج ؟ Y مع Z كللسلعة Y مع X أحسب ابؼركنة التقاطعية للسلعة :المطلوب 

:   يوضح ابعدكؿ التالر الكمية ابؼطلوبة من سلعة ما عند مستويات أسعار بـتلفة على النحو التالر :11تمرين 

 Px   0 1 2 3 4 5 6 السعر 
 Qx  60 50 40 30 20 10 0  الكمية ابؼطلوبة 

   Qd = 60 – 10Pxبتُ أنو بيكن كتابة معادلة الطلب على النحو التالر    (1 :المطلوب 
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      كعندما يرتفع السعر منP = 4 إلذ  P = 5أحسب مركنة الطلب السعرية عندما ينخفض السعر من  (2

P = 4 إلذ P = 5  

 P = 4 ك P = 2 ثم بتُ ابؼستويتُ P = 5 ك P = 4أحسب مركنة القوس بتُ ابؼستويتُ  (3

:   إعتمادان على جدكؿ الطلب التالر  CF , EF , FC , AC  , AF أحسب مركنة القوس   :12تمرين  

 A B C D E Fالنقطة  
 Px 7 6 5 4 3 2 السعر 

 Qx  500 750 1250 2000 3250 4750  الكمية ابؼطلوبة 
 لدينا دالة الطلب على اللحوـ في مدينة ما تأخذ الشكل التالر  :13تمرين 

 Qd = 100000 -20Px -10Py + R + 0.5PA  

 سعر سلع أخرل  P A سعر بغم الدجاج  كPy  سعر بغم ابػركؼ  ،Px بيثل الدخل ك Rحيث 

أحسب ابؼركنة الدخلية كابؼركنة التقاطعية عندما يكوف : ابؼطلوب 

  R= 20000 , Px= 2000 , Py= 1000 , Pa= 900  

 Qd = 4850 -5Px :  بإفتًاض أنو لدينا دالة الطلب على سلعة ما معطاة بالعلاقة التالية   :14تمرين 

+1.5Py +0.1R  حيث  :R بيثل الدخل ك Pxك  Py  ُبنا سعرين لسلعتت 

 Xأحسب مركنة الطلب الدخلية للسلعة  (2فسر الإشارة التي تسبق ابؼعاملات في معادلة الطلب  (1: ابؼطلوب 

 كإشرح النتيجة ؟ علمان Y مع السلعة Xأحسب مركنة الطلب التقاطعية للسلعة   (3كإعطي تفستَان للنتيجة   

 R= 10000 , Px= 200 , Py= 100أف 
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 إذا كانت دالة الطلب على سلعة ما يتحدد كفق العلاقة التالية   :15تمرين 

𝑄𝑑𝑥 = 𝑃𝑥
−0.3𝑃𝑖

0.1𝑅0.4     حيث :  حيثR بيثل الدخل ك Px  سعر السلعة الأساسية Pi سعر 

السلع الأخرل    

:   أعطي تفستَان إقتصاديان للتغتَات التي بردث للكمية ابؼطلوبة في ابغالات التالية :المطلوب 

 مع بقاء العوامل الأخرل ابؼفسرة ثابتة  % 10± تغتَ سعر السلعة الأساسية ب  (1

  مع بقاء العوامل الأخرل دكف تغتَ  % 05± تغتَ أسعار السلع الأخرل ب  (2

 كبقاء الدخل ثابت  % 07 مع إرتفاع أسعار السلع الأخرل بػ % 05إبلفاض سعر السلعة بػ  (3

 مع إرتفاع الدخل النقدم بػ % 05 كإبلفاض أسعار السلع الأخرل بػ % 08إبلفاض في سعر السلعة بػ  (4

12 % 

 0.515 ك 0.906- لنفرض أف مركنة الطلب كمركنة العرض للبتًكؿ في فتًة زمنية طويلة ىي   :16تمرين 

 مليار برميل في السنة  16.88 كحدة نقدية ك 30كأف السعر التوازني كالكمية التوازنية في الفتًة ابغالية ىي 

أكجد دالة الطلب كدالة العرض  (2إستنتج أيَن من ابؼركنتتُ ىي مركنة الطلب مع التعليل   (1 :المطلوب 

 أحسب حجم الإنتاج في حالة التوازف بإفتًاض أف كمية التوازف تأخذ الصيغة التالية  (3بإفتًاض أنهما خطيتتُ  

Qe = 7.78 + 0.29 Pe   
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 الحلول النموذجية 

 حل التمرين الأول 

     Qd = 12 – 2Pxلدينا : إبهاد جدكؿ الطلب 

Px 0 1 2 3 4 5 6 
Qx 12 10 08 06 04 02 0 

 

 

 

 

  Px  =  0       Qx  =  12    أقصى كمية بيكن أف يطلبها ابؼستهلك ىي عند -
   Px < 6يبدأ الطلب بالظهور عندما تكوف    -

 :حل التمر ين الثاني 

 تعبر الدالة التالية  عن دالة العرض لأف ابؼيل موج كىو يعبر  عن مقدار  التغتَ  في Qx = 2 + 2Px لدينا 
 السعر الناتج عن تغتَ الكمية بوحدة كاحدة 

  عن الكمية التي يبدأ بها العرض بالظهور 2تعبر قيمة الثابت  -
 Px > 0      Qx > 2      السعر  الذم يبدأ بو ابؼنتج عر ض سلعتو ىو -
     Qx = 20     Px  = 09  عند       -

 :  حل التمر ين الثالث 

 التمثيل البياني لكل من منحنى  العرض ومنحنى الطلب 

 

                                        12       Qx 

Px 
6 

 

 

 

0 

Px = 6 -0.5Qx 
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  : التعليق 

 كىو ينحدر   P = a + bQ:       منحتٌ الطلب عبارة عن خط مستقيم لا بير  من ابؼبدأ معادلتو من الشكل 

من أعلى  اليسار  إلذ  أسفل اليمتُ دلالة على العلاقة العكسية بتُ السعر  كالكمية ابؼطلوبة فكلما إبلفض 

 أما  ( P<aعندما تكوف  )  عن السعر  الذم يبدأ عنده الطلب بالظهورaبر  السعر زادت الكميات ابؼطلوبة كتع

b فهي تعبر  عن ابؼيل أم مقدار  التغتَ  في الكمية ابؼطلوبة النابذة عن تغتَ  السعر بوحدة كاحدة كيكوف سالب 

  معبر  بذلك عن العلاقة  العكسية بتُ السعر  كالكمية ابؼطلوبة 

 كىو ينتقل  P = c + dQ:      منحتٌ العرض عبارة عن خط مستقيم لا بير  من ابؼبدأ معادلتو من الشكل 

من أسفل اليسار إلذ أعلى  اليمتُ دلالة على العلاقة الطر دية بتُ السعر  كالكمية ابؼعركضة فكلما إرتفع السعر 

 عن ابؼيل أم مقدار  التغتَ  في الكمية ابؼعركضة النابذة عن تغتَ  السعر بوحدة dبر  زادت الكميات ابؼعركضة كتع

  كاحدة كيكوف موج معبر  بذلك عن العلاقة  الطر دية بتُ السعر  كالكمية ابؼعركضة 

 : إيجاد دالة الطلب 

Px 
 

8 
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0 

     20                                100                            160                     Qx 

D 
S 



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 

 
43 

 

     P = a + bQلدينا    

b  = tangα = ∆P / ∆Q = (1 – 8 ) / ( 160 – 120)  b  = - 0.05     

  a  حساب 

    P = a + bQ   8 = a + ( -0.05)20        a = 9: لدينا 

      P = 9 – 0.05Qd    : كمنو دالة الطلب من الشكل 

    : إيجاد دالة العرض  

     P = c  + dQلدينا    

d  = tangα = ∆P / ∆Q = (8 – 1 ) / ( 140 – 0)  d  =   0.05     

   c  حساب 

    P = c  + dQ   8 = c + 0.05*140        c = 1: لدينا 

      P = 1 + 0.05Qd    : من الشكل   العرضكمنو دالة 

 

 :  حل التمر ين الخامس 

    D = a/P – b: لدينا 

P = 40   D  300        &       P = 30     D 420                  

         a/40 –b         &     420 = a/30 – b = 300: كمنو 

 b   =  -60              a  =  14400          :من ابؼعادلتتُ بقد 

    P -60          P = 25.71/14400 =  500: االسعر  الذم يسمح بتشغيل كامل للقاعة ىو 
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 أكبر  من القدر ة الإستعابية للقاعة أم أف 516 بقد الطلب على قاعة الر ياضة ىو  P = 25عند السعر  
 ىناؾ فائض في الطلب كبالتالر فإف توقع ابؼستَ  غتَ  صحيح 

  :حل التمرين الثامن 

  : حساب مركنة الطلب التقاطعية 

 Exy = ∆Qx/∆Py ) * Py/Qx         Exy =( (35 – 40)/(10 – 5) )* 5/40   :لدينا 

     Exy = - 0.125         

 كمنو السلعتاف متكاملتاف 

  :حل التمرين العاشر  

    : Exyحساب مركنة الطلب التقاطعية 

 Exy = ∆Qx/∆Py ) * Py/Qx     Exy =( (20 – 30)/(10 – 12) )* 12/30   :لدينا 

     Exy =   2                                              

 Exy =   2    >  0   كمنو السلعتاف بديلتاف لأف   

  :  Ezy  حساب مركنة الطلب التقاطعية 

 Ezy = ∆Qz/∆Py ) * Py/Qz      Ezy =( (50 – 30)/(10 – 12) )* 12/30   :لدينا 

     Ezy = - 4                                 

 Exy =   -4    <  0   كمنو السلعتاف متكاملتاف لأف   
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 : توازن السوق وتطبيقاته  : المحور الثالث 

      يكوف النموذج في حالة توازف إذا كانت ابؼتغتَات التي يشملها ىذا النموذج قد إبزذت قيمان معينة نتيجة 

 التفاعل فيما بينها حيث برقق ىذه القيم الإستقرار بؽذه ابؼتغتَات 

    في حالة ما إذا كاف ىذا النموذج عبارة عن سوؽ بقد أف ابؼتغتَات ىنا عبارة عن عرض للسلع كابػدمات 

كطلب على ىذه السلع كابػدمات كبيكن ىنا تعريف توازف السوؽ إذا تعادلت الكمية ابؼعركضة مع الكمية 

ىو الوضع الذم تتساكل عنده الكمية ابؼطلوبة مشكلتُ في ذالك سعر مشتًؾ يتساكاف فيو يعرؼ بالسعر التوازني ك

 ابؼعركضة من سلعة معينة مع الكمية ابؼطلوبة منها في السوؽ 

 :السعر التوازتي 

تعريف سعر التوازف على أنو ذلك السعر الذم يتساكل فيو السعر الذم يرغب ابؼستهلك في ابغصوؿ  بيكن      

بعرض كمية معينة من نفس السلعة  (ابؼنتج )مع السعر الذم يقبل بو العارض  بو على كمية معينة من سلعة ما

 خلاؿ فتًة زمنية معينة 

  : الكمية التوازنية 

     ىي الوضع الذم تتساكل فيو الكمية ابؼعركضة من سلعة معينة مع الكمية ابؼطلوبة منها في السوؽ خلاؿ فتًة 

 زمنية معينة 
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 التوازني كالكمية السعر  (كضع التوازف)  بيكن برديد : تحديد السعر التوازني والكمية التوازنية -   3-1

التوازنية باستخداـ جدكؿ الطلب كالعرض للسلعة أك منحنيات الطلب كالعرض أك باستخداـ معادلات الطلب 

: على النحو التالر كالعرض رياضيا 

:  الطلب للسلعةالعرض و التوازني والكمية التوازنية باستخدام جدول السعر  (وضع التوازن) تحديد  - 1

السعر التوازني كالكمية التوازنية لسلعة معينة إعتمادان على جدكؿ العرض الطلب عندما تتساكل بيكن برديد 

الكمية ابؼعركضة بؽذه السلعة مع الكمية ابؼطلوبة منها كتسمى ىذه الكمية بالكمية التوازنية كالسعر ابؼوافق بؽما 

 يسمى بالسعر التوازني 

 يوضح ابعدكؿ التالر تغتَات الكمية ابؼعركضة من سلعة معينة كالكمية ابؼطلوبة منها عند مستويات أسعار :مثال 

 : بـتلفة خلاؿ فتًة زمنية معينة 

 06 05 04 03 02 01 السعر 
 17 13 10 07 03 0 الكمية ابؼعركضة 
 06 08 10 13 15 18 الكمية ابؼطلوبة 

 كتسمى ىذه القيمة بالكمية التوازنية كنرمز بؽا 10  تتساكل الكمية ابؼعركضة مع الكمية ابؼطلوبة عند القيمة 

 كتسمى ىذه القيمة بالسعر التوازني كنرمز لو بالرمز 04كيكوف عندىا السعر عند القيمة  " Qe = 10" بالرمز 

 "Pe = 04  "  

يتم برديد السعر التوازني : الطلب  العرض و التوازني والكمية التوازنية باستخدام منحنياتالسعرتحديد -  2

كالكمية التوازنية بيانيان بتقاطع كل من منحتٌ العرض كمنحتٌ الطلب كبإسقاط نقطة تقاطع ىذين الأختَين على 

 " كبالإسقاط على بؿور الأسعار بكصل على السعر التوازني "  Qe "بؿور الكميات بكصل على الكمية التوازنية 
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Pe " كبيكن توضيح ذلك بيانيان على النحو التالر : 

 

 

 

 

 

 

كبإفتًاض بقاء  (قانوف العرض كالطلب  )بزضع الكمية ابؼطلوبة كالكمية ابؼعركضة من سلعة ما لقانوف السوؽ      

 : العوامل الأخرل ثابتة عدل سعر السلعة فإننا نكوف نواجو ثلاثة حالات بيكن كصفها على النحو التالر 

عندما تكوف الكمية ابؼطلوبة أكبر من الكمية ابؼعركضة عند سعر معتُ كىذا يدؿ على أف ىناؾ عجز  -

 لتغطية الطلب السوقي  (عجز في العرض  )من طرؼ ابؼنتج 

عندما تكوف الكمية ابؼعركضة متعادلة مع الكمية ابؼطلوبة ىنا يكوف السوؽ في حالة توازف كىي ابغالة  -

ابؼثلى التي ينبغي أف يكوف عليها السوؽ كتسمى الكمية ابؼوافقة بؽذه الوضعية بالكمية التوازنية كالسعر 

 ابؼقابل بؽا بالسعر التوازني 

عندما تكوف الكمية ابؼطلوبة أصغر من الكمية ابؼعركضة عند سعر معتُ فهذا يدؿ على أف ىناؾ عزكؼ  -

في الطلب على السلعة أك نقص في الطلب كىذا ما يدؿ على أف ىناؾ فائض في العرض لد يتمكن 

 ابؼنتج من تصريفو في السوؽ 

 

 
P 

Pe السعر 

 ال وا    

 Qe Q الكمية ال وا  ية 

S

  

D 

  ــا ــ 

  ــ ــ 
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بيكن إبهاد السعر التوازني كالكمية التوازنية للمثاؿ السابق من خلاؿ بسثيل كل من دالة العرض كدالة الطلب كنقطة 

 التقاطع بسثل الكمية كالسعر التوازنيتُ 

 

 

 

 

 

 

لإبهاد السعر  : الطلب رياضياالعرض و التوازني والكمية التوازنية باستخدام معادلات السعرتحديد -  3

التوازني كالكمية التوازنية لسلعة معينة في سوؽ ما كخلاؿ فتًة زمنية معينة نقوـ بابؼساكاة بتُ معادلة الطلب بؽذه 

السلعة مع معادلة عرضها كبحل ىذه ابؼعادلة رياضيان نكوف قد برصلنا على السعر كالكمية التوازنتُ كبيكن ابغصوؿ 

 : على ذلك رياضيان على النحو التالر 

 b  < 0بحيث  Qd = f(Px)  Qd = a + bPx  لدينا دالة الطلب 

  d  > 0بحيث  Qs = f(Px)  Qd = c + dPx  كدالة الطلب

 Qs = Qdالكمية ابؼطلوبة أم أف = شرط توازف النموذج ىو الكمية ابؼعركضة 

  فهما بيثلاف كل من ميل دالة الطلب كميل دالة العرض على التًتيب d ك b بنا ثوابت أما c ك aحيث 

 

 

Pe=4 

Qe=10 

D 

S 
P 

Q 
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كىو ما يعبر على أف السوؽ يستوفي الشركط  (ابؼنافسة الكاملة  )بإفتًاض أف السوؽ في حالة منافسة تامة      

 : التالية 

 بذانس السلع ابؼنتجة  -

 تعدد البائعتُ كابؼشتًين بحيث لا يستطيع أحدىم التأثتَ بدفرده على السوؽ  -

 الإحاطة التامة بأحواؿ السوؽ كخاصة السعر السائد -

 حرية البائعتُ كابؼشتًين في الدخوؿ إلذ السوؽ كابػركج منو  -

 :بحل النموذج السابق بقد 

Qs = Qd   a + bp = c + dp                                                              لدينا 

                 a – c = ( d – b ) p    

Pe :  تعبر عن الكمية التوازنية للسلعةX بؿل الدراسة  

 :بقيمتها في معادلة الطلب أك معادلة العرض كبكصل على " Pe" نقوـ بتعويض  " Qe" لإبهاد الكمية التوازنية 

Qe = a + bPe  Qe = a + b( a – c )/( d – b ) 

                      Qe = a + ba – bc ) / ( d – b ) 

                             

إف ابغل ابؼقبوؿ ىو ذلك ابغل الذم يعطينا قيم موجبة للسعر : الشرط الكافي للحصول على قيم توازنية 

 كالكمية حيث لا معتٌ لوجود سعر سالب ككمية سالبة 

Pe =
a –  c

d –  b
 

Qe =
ad –  bc

d –  b
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Pe > 0     ( a – c ) / ( d – b ) > 0                                                 لدينا 

 d – b > 0      فإفb < 0بدا أف  

  Pe > 0      a – c  > 0إذان       

                                                                                     a  >  c                 

           Qe > 0   ad  > bc     ك

 

 :  إذا كانت لدينا دالة الطلب كدالة العرض ابػاصة بسلعة ما على النحو التالر : مثال 

Qd = 250 – 50P        ك         Qs = 100/3 P     

 أحسب السعر التوازني كالكمية التوازنية رياضيان  - 1: ابؼطلوب 

 إلذ 1 أحسب السعر التوازني كالكمية التوازنية بالإستعانة بجدكؿ الطلب كالعرض بفرض أف السعر يتغتَ من – 2

  ثم مثلهما بيانيان 5

  : الحل 

  Pe = (a – c) / ( d – b )         لدينا 

   Pe =( 250 – 0 ) / ( 100/3 – (-50))    Pe =  3          

      Qe = 100/3 X3    Qe = 100      
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   : أنواع التوازن 

      بفا سبق بقد أف ىذا التوازف يقتصر على أف تكوف بصيع ىذه ابؼتغتَات في حالة إستقرار كيسمى ىذا النوع 

 من التوازف بالتوازف الساكن 

يقوـ ىذا النوع من التوازف على إفتًاض مفاده أنو بيكن الوصوؿ إلذ كضع توازني تستقر عنده : التوازن الساكن 

بصيع ابؼتغتَات ،كيقوـ ىذا التوازف على برديد قيمة ىذه ابؼتغتَات نتيجة لتغتَ بؿدداتهما كبهذا يتم برديد كل من 

 القيم التوازنية للعرض كالطلب النابذة عن التغتَ  كبيكن التمييز بتُ ثلاث أنواع من التوازف 

  يكوف الإبكراؼ عن حالة التوازف تؤدم إلذ ظهور قول سوقية تعيد التوازف :توازن مستقر   -

 يكوف فيو الإبكراؼ عن كضع التوازف تؤدم إلذ ظهور قول تساىم في زيادة :التوازن غير  المستقر  -

 الإبتعاد عن كضع التوازف 

 ىي ابغالة التي ينطبق فيها منحتٌ العرض على منحتٌ  الطلب كىي حالة مستبعدة :التوازن الحيادي  -

 الوقوع كوف ميل دالة الطلب سالب كميل دالة العرض موجب  

يتم ىنا  : (التحليل الساكن المقارن  )أثر حالة العرض وحالة الطلب على الوضع التوازني - 3-1-2

دراسة ما يطرأ على الأكضاع التوازنية نتيجة لتغتَ ظركؼ العرض كالطلب في السوؽ كىو ما يعرؼ بالتحليل 

الساكن ابؼقارف كيقصد بو ابؼقارنة بتُ كضعتُ توازنيتُ بـتلفتُ نابذتُ عن تغتَ ظركؼ العرض كالطلب أم يتم ىنا 

 (بعد تغتَ ظركؼ العرض كالطلب  )ككضع جديد  (قبل تغتَ ظركؼ العرض كالطلب  )ابؼقارنة بتُ كضع أصلي 

 : كيتم ىنا التطرؽ إلذ ابغالات التالية 

 تغتَ حالة الطلب مع ثبات حالة العرض  -

 تغتَ حالة العرض مع ثبات حالة الطلب  -
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 تغتَ متزامن للعرض كالطلب  -

 ندرس ىنا تغتَ أحد بؿددات الطلب من غتَ تغتَ سعر : تغير حالة الطلب مع ثبات لحالة العرض  – 1

 السلعة 

ففي ىذه ابغالة تصبح  (يرتفع إلذ الأعلى  )في حالة زيادة الطلب ىذا يؤدم بإنتقاؿ منحتٌ الطلب إلذ اليمتُ - 

كما ىو موضح في التمثيل البياني أسفلة كبيكن  (فائض في الطلب  )الكمية ابؼطلوبة أكبر من الكمية ابؼعركضة 

 P2 إلذ P1ىذا الوضع يؤدم بإرتفاع للسعر من  Q2( ∆Q = Q2 – Q1 )ك  Q1التعبتَ عنو بالفرؽ بتُ 

  B إلذ الوضع Aبفا يفرض كضع توازني جديد بالإنتقاؿ من الوضع 

ففي ىذه  (ينخفض إلذ الأسفل  )أما في حالة إبلفاض  الطلب فهذا يؤدم بإنتقاؿ منحتٌ الطلب إلذ اليسار  - 

كما ىو موضح في التمثيل البياني  (فائض في العرض  )ابغالة تصبح الكمية ابؼطلوبة أقل من الكمية ابؼعركضة 

ىذا الوضع يؤدم بإبلفاض للسعر من  Q3( ∆Q = Q3 – Q1 )ك  Q1أسفلة كبيكن التعبتَ عنو بالفرؽ بتُ 

P1 إلذ P3 بفا يفرض كضع توازني جديد بالإنتقاؿ من الوضع A إلذ الوضع C 
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يتأثر الوضع التوازني : أثر المرونة السعرية للعرض على كل من السعر التوازني والكمية التوازنية - 3-1-2

بابؼركنة السعرية للطلب كيظهر ذلك من خلاؿ القيم التي تأخذىا كل من الكمية كالسعر كالتي تتوافق مع طبيعة 

 : ابؼركنة كىنا نلاحظ كجود بطس حالات بيكن توضيحها على النحو التالر 

في ىذه ؼ إرتفاع الطلب يتمثل في إنسحاب منحتٌ الطلب إلذ الأعلى:  حالة إرتفاع أو زيادة في الطلب – 1

 معبر بذلك عن إرتفاع أك زيادة في الطلب كبيكن D1 إلذ الوضع D0ابغالة ينتقل منحتٌ الطلب من الوضع 

 :بسييز ابغالات التالية 

فهذا يؤدم  ( Ep = 0 )  (العرض عديم ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض مساكية للصفر - 

     من دكف إستجابة الكمية ابؼطلوبة P1 إلذ P0 لإستجابة سريعة كشديدة للسعر بحيث أف السعر يرتفع من

فهذا يؤدم  (Ep < 1 > 0 ) (العرض غتَ مرف )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض أصغر من الواحد - 

 إلذ Q0) كترتفع الكمية ابؼطلوبة من  P2 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية بحيث أف السعر يرتفع من

Q2 )      لكن في ىذه ابغالة يكوف التغتَ في السعر أكبر من التغتَ في الكمية ابؼطلوبة 

فهذا يؤدم  ( Ep = 1 ) (العرض أحادم ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض مساكية للواحد - 

 كترتفع الكمية ابؼطلوبة من  P3 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية للتغتَ بحيث أف السعر يرتفع من

(Q0 إلذ Q3)    كيكوف التغتَ في السعر مساكم للتغتَ في الكمية ابؼطلوبة 

فهذا يؤدم  ( Ep > 1 <∝) (العرض مرف )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض أكبر من الواحد -  

 إلذ Q0) كترتفع الكمية ابؼطلوبة من  P4 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية بحيث أف السعر يرتفع من

Q4)      لكن في ىذه ابغالة يكوف التغتَ في الكمية ابؼطلوبة أكبر من التغتَ في السعر 
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فهذا يؤدم لإستجابة سريعة  ( ∝ = Ep )  (العرض لا نهائي ابؼركنة  )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض - 

 كشديدة للكمية مع ثبات للسعر  

حالتاف شاذتاف  (حالة العرض لا نهائي ابؼركنة  كحالة العرض عديم ابؼركنة  ) تعتبر ابغالة الأكلذ كابغالة الأختَة 

 نادرتاف ابغدكث أما ابغالات الثلاث الباقية تعتبر حالات كاقعية كالأكثر مصادفة أنظر الشكل التالر  
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  الة إر فاع الطل  لأثر ابؼركنة السعرية للعرض على السعر التوازني كالكمية التوازنية ال مثيل البيا  
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في ىذه ابغالة ؼ يتجلى إبلفاض الطلب بإنسحاب منحتٌ الطلب إلذ الأسفل: حالة إنخفاض في الطلب  - 2

 معبر بذلك عن إبلفاض في الطلب كبيكن بسييز ابغالات D2 إلذ الوضع D0ينتقل منحتٌ الطلب من الوضع 

 :التالية 

فهذا يؤدم  ( Ep = 0 )  (العرض عديم ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض مساكية للصفر - 

     من دكف إستجابة الكمية ابؼطلوبة P1 إلذ P0 لإستجابة سريعة كشديدة للسعر بحيث أف السعر ينخفض من

فهذا يؤدم  (Ep < 1 > 0 ) (العرض غتَ مرف )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض أصغر من الواحد - 

 كتنخفض الكمية ابؼطلوبة من  P2 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية بحيث أف السعر ينخفض من

(Q0 إلذ Q2 )      لكن في ىذه ابغالة يكوف التغتَ في السعر أكبر من التغتَ في الكمية ابؼطلوبة 

فهذا يؤدم  ( Ep = 1 ) (العرض أحادم ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض مساكية للواحد - 

 كتنخفض الكمية ابؼطلوبة من  P3 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية للتغتَ بحيث أف السعر ينخفض من

(Q0 إلذ Q3)    كيكوف التغتَ في السعر مساكم للتغتَ في الكمية ابؼطلوبة 

فهذا يؤدم  ( Ep > 1 <∝) (العرض مرف )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض أكبر من الواحد -  

 كتنخفض الكمية ابؼطلوبة من  P4 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية بحيث أف السعر ينخفض من

(Q0 إلذ Q4)      لكن في ىذه ابغالة يكوف التغتَ في الكمية ابؼطلوبة أكبر من التغتَ في السعر 

فهذا يؤدم لإستجابة سريعة  ( ∝ = Ep ) (العرض لا نهائي ابؼركنة  )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للعرض - 

 كشديدة للكمية ابؼطلوبة كابؼتزامن مع ثبات للسعر   
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  الة إ خفا  الطل  لأثر ابؼركنة السعرية للعرض على السعر التوازني كالكمية التوازنية ال مثيل البيا  
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يتم ىنا دراسة مدل إستجابة : أثر المرونة السعرية للطلب على السعر التوازني والكمية التوازنية - 3-1-3

  السعر التوازني كالكمية التوازنية للتغتَات التي بردث للعرض أم عند زيادة أك إرتفاع في العرض

 معبر بذلك عن S1 إلذ الوضع S0 في ىذه ابغالة ينتقل منحتٌ العرض من الوضع :حالة زيادة العرض - 1

 :إرتفاع أك زيادة في العرض كبيكن بسييز ابغالات التالية 

فهذا يؤدم  ( Ep = 0 )  (الطلب عديم ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب مساكية للصفر - 

     من دكف إستجابة الكمية ابؼطلوبة P1 إلذ P0 لإستجابة سريعة كشديدة للسعر بحيث أف السعر ينخفض من

فهذا يؤدم  (Ep < 1 > 0 ) (الطلب غتَ مرف )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب أصغر من الواحد - 

 Q0) كترتفع الكمية ابؼطلوبة من  P2 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية بحيث أف السعر ينخفض من

 لكن في ىذه ابغالة يكوف التغتَ في السعر أكبر من التغتَ في الكمية ابؼطلوبة      ( Q2 إلذ

فهذا يؤدم  ( Ep = 1 ) (الطلب أحادم ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب مساكية للواحد - 

 كترتفع الكمية ابؼطلوبة من  P3 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية للتغتَ بحيث أف السعر ينخفض من

(Q0 إلذ Q3)    كيكوف التغتَ في السعر مساكم للتغتَ في الكمية ابؼطلوبة 

فهذا يؤدم  ( Ep > 1 <∝) (الطلب مرف )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب أكبر من الواحد -  

 Q0) كترتفع الكمية ابؼطلوبة من  P4 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية بحيث أف السعر ينخفض من

 لكن في ىذه ابغالة يكوف التغتَ في الكمية ابؼطلوبة أكبر من التغتَ في السعر      (Q4 إلذ

فهذا يؤدم لإستجابة سريعة  ( ∝ = Ep ) (الطلب لا نهائي ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب - 

 (     Q5 إلذ Q0)كشديدة للكمية ابؼطلوبة كابؼتزامن مع ثبات للسعر بحيث أف الكمية ابؼطلوبة ترتفع من
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 معبر بذلك عن S2 إلذ الوضع S0في ىذه ابغالة ينتقل منحتٌ العرض من الوضع : حالة إنخفاض العرض - 2

 : إبلفاض في العرض كبيكن بسييز ابغالات التالية 

فهذا يؤدم  ( Ep = 0 )  (الطلب عديم ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب مساكية للصفر - 

     من دكف إستجابة الكمية ابؼطلوبة P1 إلذ P0 لإستجابة سريعة كشديدة للسعر بحيث أف السعر يرتفع من

فهذا يؤدم  (Ep < 1 > 0 ) (الطلب غتَ مرف )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب أصغر من الواحد - 

 Q0) كتنخفض الكمية ابؼطلوبة من  P2 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية بحيث أف السعر يرتفع من

 لكن في ىذه ابغالة يكوف التغتَ في السعر أكبر من التغتَ في الكمية ابؼطلوبة      ( Q2 إلذ
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P4 

P3 

P2 

Q3 Q1= 

Q0 

Q2 Q 

D0 

S0 

S1 

 D5    Ep=∝ 

 D4    ∝> Ep >1 

 D3    Ep=1 

 D2    1> Ep >0 

 D1    Ep=0 

P5 

Q4 Q5 

P0 = 

P1 

  الة إر فاع العر  لأثر ابؼركنة السعرية للطلب على السعر التوازني كالكمية التوازنية ال مثيل البيا  
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فهذا يؤدم  ( Ep = 1 ) (الطلب أحادم ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب مساكية للواحد - 

 كتنخفض الكمية ابؼطلوبة من  P3 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية للتغتَ بحيث أف السعر يرتفع من

(Q0 إلذ Q3)    كيكوف التغتَ في السعر مساكم للتغتَ في الكمية ابؼطلوبة 

فهذا يؤدم  ( Ep > 1 <∝) (الطلب مرف )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب أكبر من الواحد -  

 Q0) كتنخفض الكمية ابؼطلوبة من  P4 إلذ P0 لإستجابة كل من السعر كالكمية بحيث أف السعر يرتفع من

 لكن في ىذه ابغالة يكوف التغتَ في الكمية ابؼطلوبة أكبر من التغتَ في السعر      (Q4 إلذ

فهذا يؤدم لإستجابة سريعة  ( ∝ = Ep )  (الطلب لا نهائي ابؼركنة )عندما تكوف ابؼركنة السعرية للطلب - 

 (     Q5 إلذ Q0)كشديدة للكمية مع ثبات للسعر  بحيث أف الكمية ابؼطلوبة تنخفض من
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Q0 
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D0 

S2 
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 D5    Ep=∝ 

 D4    ∝> Ep >1 

 D3    Ep=1 

 D2    1> Ep >0 

 D1    Ep=0 

P0=P5 

Q4 Q5 

  الة إ خفا  العر  لأثر ابؼركنة السعرية للطلب على السعر التوازني كالكمية التوازنية ال مثيل البيا  
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 تطبيقات حول توازن  السوق - 3-2

    تكمن تطبيقات على توازف السوؽ في معرفة مدل إستجابة السوؽ للتغتَات التي قد بردث كابؼتمثلة في تدخل 

 ابغكومة عن طريق فرض ضرائب أك منح إعانات 

 ضرائب الإنتاج وأثرها على توازن السوق - 3-2-1

الضريبة فرض مبلغ معتُ من ابؼاؿ على الإنتاج يكوف بشكل نسبة من السعر أك بعدد كحدات :  الضرائب –

 نقدية عل كل كحدة مباعة 

عند فرض ابغكومة ضريبة على الإنتاج أك الزيادة في قيمة الضريبة فهذا يؤثر بشكل مباشر على العرض عن طريق 

زيادة التكاليف كبيكن إلتماس ذلك من خلاؿ التأثتَ على منحتٌ العرض بإنتقالو إلذ الأعلى معبران بذلك على 

 إبلفاض في العرض بفا يؤدم إلذ إرتفاع في السعر كبالتالر إنكماش في الكمية ابؼطلوبة 

 بيكن التمييز بتُ نوعتُ لضرائب الإنتاج ضريبة إنتاج نوعية كأخرم قيمية : أنواع ضرائب الإنتاج 

تتمثل ضريبة الإنتاج النوعية في فرض عدد من الوحدات النقدية على كل كحدة منتجة : ضريبة الإنتاج النوعية 

 مباعة 

فرض ضريبة على الإنتاج يساىم في زيادة التكاليف كبالتالر الإنتقاؿ : ضريبة الإنتاج النوعية على التوازن  أثر

 من كضع توازني إلذ آخر كىذا يؤكد الوصوؿ إلذ سعر جديد ككمية جديدة يعبراف عن كضع توازني جديد 
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 : ضريبة الإنتاج النوعية على السعر التوازني  أثر- 3-2-1-1

  Qd = a + bP      /   b < 0       :لدينا النموذج العاـ الذم يتكوف منو السوؽ على النحو التالر 

     Qs = c + dP       /   d > 0 

تبقي دالة الطلب على حابؽا لكن دالة  " t" عند تدخل ابغكومة بفرضها لضريبة نوعية على الإنتاج بدقدار 

  Qd = a + bP      /   b < 0                   :   العرض تتغتَ كيصبح النموذج على النحو التالر 

            Qs = c + d( P – t )       /   d > 0  

 : الطلب كبالتالر بكصل على =  أم العرض  Qd = Qs شرط التوازف ىو 

Qd = Qs  a + bP = c + d(P – t )  

                 a – c = dP – bP – dt 

                 a – c + dt = ( d – b ) P 

                   

 بيكن كتابة السعر التوازني بعد فرض الضريبة النوعية للإنتاج على النحو التالر 

 

             تعبر عن السعر التوازني قبل فرض الضريبة  كما بقد أف القيمة            نلاحظ أف القيمة      

 موجبة كمن ىذا نستنتج أنو عند فرض ضريبة نوعية على الإنتاج فإف السعر التوازني يرتفع بابؼقدار

𝑃𝑒 =
𝑎 − 𝑐 + 𝑑𝑡 

𝑑 − 𝑏 
 

𝑃𝑒 =
𝑎 − 𝑐 

𝑑 − 𝑏 
+  

𝑑𝑡 

𝑑 − 𝑏 
 

 

𝑎 − 𝑐 

𝑑 − 𝑏 
 

𝑑𝑡 

𝑑 − 𝑏 
 

𝑑𝑡 

𝑑 − 𝑏 
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بتعويض السعر التوازني بعد فرض الضريبة : ضريبة الإنتاج النوعية على الكمية التوازنية  أثر- 3-2-2-2

في معادلة الطلب أك في معادلة العرض بكصل على الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة على النحو  "  Pe" بقيمتو 

   التالر

Qd = Qs = Qe = a + bPe    

 

 

 

 

             تعبر عن الكمية التوازنية قبل فرض الضريبة  كما بقد أف القيمة            نلاحظ أف القيمة      

كمن ىذا نستنتج أنو عند فرض ضريبة نوعية على الإنتاج فإف الكمية التوازنية  تنخفض  سالب  bسالبة لأف

 نتيجة لإرتفاع السعر كيقدر ىذا الإبلفاض بابؼقدار 

 : كبيكن توضيح ذالك من خلاؿ الشكل البياني التالر 

 

 

 

 

Ps 

 
 

 

Pd 

Pe 

Ps 

Q1 Qe  الكمية 

D 

S0 

S1 

السعر 

P  

t 

tc 

tp 

        Qe0          Qe1  الكمية                                      

𝑄𝑒 = 𝑎 + 𝑏(
𝑎 − 𝑐 + 𝑑𝑡 

𝑑 − 𝑏 
) 

 

        𝑄𝑒 =
ad−ab +ab−cb +dbt  

d−b 
 

 
         𝑄𝑒 =

ad−cb +dbt  

d−b 
 

 
         𝑄𝑒 =

ad−cb  

d−b 
+  

dbt  

d−b 
 

 𝑎𝑑 − 𝑐𝑏 

𝑑 − 𝑏 
 

𝑑𝑏𝑡 

𝑑 − 𝑏 
 

𝑑𝑏𝑡 

𝑑 − 𝑏 
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 " t" لكن بعد فرض الضريبة كبدقدار  Qe & Pe        قبل فرض الضريبة كاف الوضع التوازني عند ابؼستول

أما منحتٌ الطلب فيبقى ثابت كبكصل بذلك على كضع  S1إلذ الوضع  S0ينتقل منحتٌ العرض من الوضع 

متسبب بإنكماش  Pdإلذ ابؼستول  Pe بحيث يرتفع السعر من ابؼستول Q1 & Pdتوازني جديد عند ابؼستويتُ 

  Q1إلذ  Qeفي الكمية ابؼطلوبة من 

تتمثل قيمة ضريبة الإنتاج النوعية ابؼفركضة من طرؼ ابغكومة في الفرؽ بتُ السعر التوازني بعد فرض الضريبة      

كتكوف بذلك حصيلة الإيرادات الضريبية في قيمة الضريبة  ( t = Pd - Pe )كالسعر التوازني قبل فرض الضريبة 

 :  حيث  (T = t * Q1 )مضركبة في الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة 

T :                تعبر عن حصيلة الإيرادات الضريبية t : قيمة ضريبة الإنتاج النوعية 

Q1  :  الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة 

كتوزع بعد ذلك على  إف فرض ضريبة تعتبر بدثابة تكاليف للمنتج يتحملها بشكل مباشر: العبء الضريبي 

أساس الوحدات ابؼنتجة كابؼباعة فيتحمل بذلك ابؼستهلك جزء من ىذه الأعباء كبذلك بقد أ الأعباء يتحملها كل 

 من ابؼنتج كابؼستهلك على النحو التالر 

يتحمل ابؼنتج جزء من الضريبة يتمثل في الفرؽ بتُ : العبء الضريبي الذي يتحمله المنتج - 3-2-1-3

السعر التوازني قبل فرض الضريبة كالسعر قبل فرض الضريبة ابؼوافق للكمية التوازنية بعد فرض الضريبة مضركب في 

: الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة كما ىو مبتُ في التمثيل البياني أعلاه كبيكن أف نكتب 

  tp = ( Pe – Ps ) * Qe1 

 العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼنتج : tpحيث 
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Pe :  السعر التوازني قبل فرض الضريبة 

Ps :  سعر العرض ابؼوافق للكمية التوازنية بعد فرض الضريبة 

  على النحو التالر Psبيكن حساب 

    Qe1 =( ad – cb + dbt ) / ( d – b ): لدينا الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة على النحو التالر 

                     Qs = c + dP: كلدينا معادلة العرض قبل فرض الضريبة على النحو التالر 

                                                                      Qe1 = Qs   Pe = Ps عندما 

                       Qe1 = c + dPs  

                        ( ad – cb + dbt ) / ( d – b ) = c + dPs  

 

 

 

 

يتحمل ابؼستهلك ىو الآخر جزء من الضريبة يتمثل في الفرؽ بتُ : العبء الضريبي الذي يتحمله المستهلك 

السعر التوازني بعد فرض الضريبة كالسعر التوازني قبل فرض الضريبة مضركب في الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة 

 tc = ( Pd – Pe ) * Q1 : كما ىو مبتُ في التمثيل البياني أعلاه كبيكن أف نكتب 

 العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼستهلك  : tcحيث 

 
ad−cb  

d−b 
+  

dbt  

d−b 
–  c = dPs   

    
ad−cb  

d−b 
+  

dbt  

d−b 
–  c = dPs   

    
ad−cb   – cd  + cb + dbt

d−b 
 = dPs   

   Ps   =  
a    – c   +  bt

d−b 
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     بيكن التمييز بتُ ثلاث حالات في برمل العبء الضريبي كذلك حسب ابؼركنة السعرية للطلب كابؼركنة 

 : السعرية للعرض على النحو التالر 

 

 ابؼستهلك يتحمل ابعزء الأكبر من الضريبة                                        : 

 ابؼنتج يتحمل ابعزء الأكبر من الضريبة                                       : 

 يتحمل ابؼنتج كابؼستهلك العبء الضريبي بالتساكم                                        : 

 

 : كبيكن توضيح ذلك بيانيان على النحو التالر 

 حالة الطلب عديم المرونة 

 

 

   

 

 

 

     في حالة ما إذا كاف الطلب عديم ابؼركنة ففي ىذه ابغالة بقد أف السعر التوازني قبل فرض الضريبة يكوف 

كالكمية التوازنية تبقى ثابتة  ( Ps = Pe ) مساكم لسعر العرض ابؼوافق للكمية التوازنية بعد فرض الضريبة أم أف

1 <
  مركنة العرض السعرية
مركنة الطلب السعرية

 

 
1 >

  مركنة العرض السعرية
مركنة الطلب السعرية

 

 1 =
  مركنة العرض السعرية
مركنة الطلب السعرية

 

 

 ال مثيل البيا   للع ء الضريب      الة الطل   ديم المرو ة 

 

 

t 

Ps= Pe 

Pd  

P 

Qe Q 

S1 

S0 

D 
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(Qe  يبقى ثابت )   كبالتالر مقدار الضريبة يكوف على النحو التالر t = Pd - Pe  كيصبح في ىذه ابغالة 

 كيصبح العبء الضريبي الذم Ps = Peضريبي كالعبء كامل يتحملو ابؼستهلك لأف  ابؼنتج لا يتحمل أم عبء

 :يتحملو ابؼنتج معدكـ كبيكن توضيح ذلك على النحو التالر 

tp = ( Pd – Pe ) * Q1  tp = 0 * Q1 = 0 

 لا نهائي المرونةحالة الطلب 

 

 

 

 

 

 

     في حالة ما إذا كاف الطلب لا نهائي ابؼركنة يكوف السعر التوازني قبل فرض الضريبة مساكم للسعر التوازني بعد 

كفي ىذه ابغالة ابؼنتج يتحمل كل العبء الضريبي  Q1 إلذ  Qeفرض الضريبة أما الكمية التوازنية فتنخفض من 

 كيكوف العبء الضريبي الذم ( Pd = Pe )كابؼستهلك لا يتحمل أم عبء كوف السعر التوازني يبقى ثابت 

 : يتحملو ابؼستهلك على النحو التالر

  tc = ( Pd – Pe ) * Q1  tc = 0 * Q1 = 0 

    t = Pe – Psكيصبح مقدار الضريبة    

 ال مثيل البيا   للع ء الضريب      الة الطل  لا  ها   المرو ة

 

 

t 

D Pd= Pe 

Ps 

P 

Qe Q 

S1 
S0 

Q1 
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تتمثل حصيلة الضريبة في الإيرادات التي تتحصل عليها ابغكومة نتيجة : حصيلة الضريبة - 3-2-1-4

لفرضها لضريبة ،كتتوقف حصيلة الضريبة على كل من معدؿ الضريبة كالكمية التوازنية بعد فرض الضريبة كبيكن 

 T = t * Qe: التعبتَ عنها رياضيان بالعلاقة التالية 

T :  ىي حصيلة الضريبة 

t :   مقدار الضريبة النوعية ابؼفركضة من طرؼ ابغكومة على الإنتاج 

Qe :  الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة 

 لدينا قيمة الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة على النحو التالر

 : بقيمتها في معادلة حصيلة الضريبة بكصل على  " Qe"  بتعويض 

 

 تكوف حصيلة الضريبة أعظمية عندما تنعدـ ابؼشتقة الأكلذ 

 

 

عن قيمة الضريبة ابؼثلى التي بذعل حصيلة إيرادات ابغكومة من الضريبة النوعية أكبر  تعبر القيمة 

 ما بيكن 

 (سالبة  )    للتأكد من أف ىذه القيمة أعظمية بهب أف تكوف ابؼشتقة الثانية بغصيلة الإيرادات أصغر من الصفر 

   T < 0 أم أف 

𝑄𝑒 =
ad − cb 

d − b 
+  

dbt 

d − b 
 

T = 𝑡  
ad − cb 

d − b 
+  

dbt 

d − b 
  T =  

ad − cb 

d − b 
 t +  

db 

d − b 
t² 

 

 

𝑇 = 0  
ad − cb 

d − b 
+ 2

db 

d − b 
t = 0  

        t =  −
ad − cb 

2db 
 

−
ad − cb 

2db 
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:   بإفتًاض أف كل من دالة العرض كدالة الطلب على سلعة ما يأخذاف الشكل التالر :مثال 

P = 4 + 2Q   &   P = 20 – 2Q  

؟  (رياضيان كبيانيان  )أحسب كل من سعر ككمية التوازف  - 1: ابؼطلوب 

 كحدة نقدية على كل كحدة مباعة ككم تقدر 3تقدر بػ نوعية أحسب سعر ككمية التوازف عند فرض ضريبة - 2 

حصيلة الضريبة 

 الضريبي الذم يتحملو ابؼنتج كالذم يتحملو ابؼستهلك ءحدد العب- 3 

ما ىو معدؿ الضريبة الأفضل الذم يعظم حصيلة إيرادات الدكلة  ؟   - 4 

 : الحل 

                 P = 4 + 2Q                           P = 20 – 2Q              لدينا

 حساب السعر التوازني 

Pe = ( a – c )/( d – b )  Pe = ( 10 – ( -2) ) / ( 05 – (-0.5)) 

                                    Pe = 12 

 حساب الكمية التوازنية 

Qe = ( ad – cb ) / ( d – b )  Qe = ( 10*0.5 – (-2*(-0.5)))/(0.5-(-0.5)) 

                                          Qe = 4 
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 حساب السعر التوازني كالكمية التوازنية بيانيان 

 

 

 

 

  كحدة نقدية على كل كحدة مباعة3حساب السعر التوازني عند فرض ضريبة نوعية بػقيمة  

Pe = Pe0 + dt/(d-b)  Pe = 12 + 0.5*3/(0.5-(-0.5)) 

                               Pe = 13.5  

  كحدة نقدية على كل كحدة مباعة3حساب الكمية التوازنية عند فرض ضريبة نوعية بػقيمة  

Qe = Qe0 + dbt/(d-b )  Qe = 4 + (-0.5)*0.5*3 / ( 0.5 – (-0.5)) 

                                       Qe = 3.25 

 حساب حصيلة الضريبة 

                   T = t * Qe   Qe = 3 * 3.25  

                                       Qe = 9.75 

 برديد العبء الضريبي 

                                                                      Pd = Pe = 13.5                  لدينا 

 

 

P 

Pe=12 

Qe=4 Q 

D 

S 
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Ps = ( 10 – (-2) + (-2)*3) / ( 0.5 – ( -0.5))  Ps = 10.5 

 العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼنتج 

Tp = ( Pe0 – Ps )*Qe1  Tp =  ( 12 – 10.5 )*3.25  

                                      Tp = 4.875 

 العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼستهلك

Tc = ( Pd – Pe0)*Qe1  Tc =  ( 13.5 – 12 )*3.25  

                                      Tc = 4.875 

معدؿ الضريبة الأفضل الذم يعظم حصيلة إيرادات الدكلة   حساب 

t = - ( ad –cb ) / 2db   t = - ( 10*0.5 – (-2)*(-.5) / 2*0.5*(-0.5)  

                                 t = 08 
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 تعبر الضريبة القيمية عن فرض ضريبة عبارة عن نسبة من سعر كل كحدة مباعة: الضريبة القيمية - 3-2-2

تصبح قيمة  "  p" كالسعر بالرمز   " r" لنسبة الضرية القيمية ابؼفركضة من طرؼ ابغكومة بالرمز  فإذا رمزنا

 : كتصبح معادلة العرض بعد فرض ضريبة قيمية على النحو التالر  rp الضريبة القيمية ابؼفركضة

Qs = c + d ( p – rP )  Qs = c + dp( 1 – r )        

 : على السعر التوازني القيمية ضريبة الإنتاج  أثر- 3-2-2-1

  Qd = a + bP      /   b < 0       :لدينا النموذج العاـ الذم يتكوف منو السوؽ على النحو التالر 

     Qs = c + dP       /   d > 0 

من سعر البيع تبقي دالة الطلب على حابؽا " r" على الإنتاج بنسبة  القيميةعند تدخل ابغكومة بفرضها لضريبة 
  Qd = a + bP      /   b < 0       :   لكن دالة العرض تتغتَ كيصبح النموذج على النحو التالر 

            Qs = c + dp( 1 – r )       /   d > 0  

 : الطلب كبالتالر بكصل على =  أم العرض  Qd = Qs شرط التوازف ىو 

Qd = Qs  a + bP = c + dp( 1 – r ) 

                 a – c = dP – bP – drP 

                 a – c  = ( d – b - dr ) P 

                    

 

أم أف السعر التوازني قبل فرض الضريبة القيمية يكوف أصغر     كمنو فإف                                        dr > 0لدينا  

 من السعر التوازني بعد فرض ضريبة قيمية  

𝑃𝑒 =
𝑎 − 𝑐  

𝑑 − 𝑏 − 𝑑𝑟 
 

 
𝑎−𝑐   

𝑑−𝑏
   <   𝑎−𝑐   

𝑑−𝑏−𝑑𝑟  
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بتعويض السعر التوازني بقيمتو بعد فرض : ضريبة الإنتاج القيمية على الكمية التوازنية  أثر- 3-2-2-2

في معادلة الطلب أك في معادلة العرض بكصل على الكمية التوازنية بعد فرض  "  Pe" القيمية       الضريبة

   الضريبة على النحو التالر

Qd  =  Qs  =  Qe = a + bPe      

 

 

 

 P = 4 + 2Q   &   P = 20 – 2Qنفس ابؼثاؿ السابق  : مثال 

 : المطلوب 

على كل  من سعر البيع% 20أحسب السعر التوازني كالكمية التوازنية عند فرض ضريبة قيمية بنسبة  -

 كحدة مباعة 

 أحسب معدؿ الضريبة القيمية الذم يعادؿ في أثره على التوازف أثر معدؿ الضريبة النوعية الأمثل  -

 :  الحل 

 % 20بعد فرض ضريبة قيمية بقيمة حساب السعر التوازني 

 

                                Pe = 13.33 

 % 20حساب الكمية التوازنية بعد فرض ضريبة قيمية بقيمة 

𝑃𝑒 =
𝑎−𝑐   

𝑑−𝑏−𝑑𝑟  
   𝑃𝑒 =

10 –  −2    

0.5− −0.5  – 0.5∗0.2 
   

𝑄𝑒 = 𝑎 + 𝑏(
𝑎 − 𝑐 

𝑑 − 𝑏 − 𝑑𝑟 
) 

 

        𝑄𝑒 =
𝑎𝑑− 𝑎𝑏− 𝑎𝑑𝑟  + 𝑎𝑏  − 𝑐𝑏  

𝑑−𝑏−𝑑𝑟  
) 

          𝑄𝑒 =
𝑎𝑑−𝑐𝑏−𝑎𝑑𝑟  

𝑑−𝑏−𝑑𝑟  
 

          𝑄𝑒 =
𝑎𝑑   1−𝑟    − 𝑐𝑏  

𝑑−𝑏−𝑑𝑟  
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                                     Qe = 3.33  

 معدؿ الضريبة القيمية الذم يعادؿ في أثره على التوازف أثر معدؿ الضريبة النوعية الأمثلحساب 

 

                             t = 08          Pe = 16  &  Qe = 2  

Qe = Qs = 2 = 0.5*16( 1 – r ) – 2  r = 0.75  

                                                       r = 75 %  

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑄𝑒 =
𝑎𝑑  1 − 𝑟   −  𝑐𝑏 

𝑑 − 𝑏 − 𝑑𝑟 
   𝑄𝑒 =

10 ∗ 0.5  1 − 0.2   − (−2 ∗  −0.5 ) 

0.5 −  −0.5 − (0.5 ∗ 0.2) 
 

t =  −
ad − cb 

2db 
     t =  −

10 ∗ 0.5 − (−2 ∗  −0.5 ) 

2 −0.5 ∗ 0.5 
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 : إعانات الإنتاج  - 3-3

    تعبر الإعانة عن مدل تدخل ابغكومة في الزيادة في العرض كيكوف بؽذا التدخل عدة أكجو بؼساعدة ابؼنتجتُ 

،فهي بذلك تتمثل في التسهيلات ابؼمنوحة للمنتجتُ كمنحهم قركض بدكف فوائد أك تسهيلات أخرل من شأنها 

التخفيض من تكاليف الإنتاج  كبالتالر ينخفض السعر التوازني كترتفع الكمية ابؼطلوبة أم أف الإعانة تساعد في 

 التوسع في الإستهلاؾ كبرسن في ابؼستول ابؼعيشي 

     بيكن النظر للإعانة ككأنها ضريبة بقيمة سالبة كالتخفيض في قيمة الضريبة يعد بدثابة إعانة كعلى ىذا الأساس 

 : فالإعانة تضاؼ إلذ السعر كبيكن أف نكتب دالة العرض في ىذه ابغالة على النحو التالر 

   Qs = c + d( p + G )  

  تعبر عن قيمة الإعانة ابؼمنوحة من طرؼ ابغكومة لزياد العرض Gحيث 

 أما دالة الطلب فتبقى ثابتة  

 إف بؼنح إعانة إنتاج تعتٍ مسابنة ابغكومة في بزفيض :أثر منح إعانة الإنتاج على الوضع التوازني - 3-3-1

تكاليف الإنتاج الشيء الذم يتًتب عنو كضع توازني جديد بيكن ابؼنتج من بزفيض التكاليف كتدفع ابؼستهلك 

 : للتوسع في الإستهلاؾ من خلاؿ إبلفاض السعر كزيادة الكمية ابؼطلوبة كبيكن إلتماس ذلك على النحو التالر 

 : على السعر التوازني  الإعانة أثر

  Qd = a + bP      /   b < 0       :لدينا النموذج العاـ الذم يتكوف منو السوؽ على النحو التالر 

     Qs = c + dP             /   d > 0 
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 : عند تدخل ابغكومة كمنحها إعانة يتغتَ الوضع التوازني كيصبح على النحو التالر 

       Qs = c + d(P + G ) 

 : الطلب كبالتالر بكصل على =  أم العرض  Qd = Qs شرط التوازف ىو 

Qd = Qs  a + bP = c + d (p + G ) 

                 a – c = dP – bP + dG 

                 a – c - dG  = ( d – b) P 

                    

                 

  dG > 0لدينا  

  تعبر عن السعر التوازني قبل منح الإعانة كمنو نستنتج أنو عند منح إعانة فأف            نلاحظ أف القيمة      

 السعر التوازني ينخفض بابؼقدار             نتيجة لإبلفاض التكاليف         

إف منح إعانة يساىم في بزفيض التكاليف كبالتالر إبلفاض : منح إعانة على الكمية التوازنية  أثر- 3-3-2

في السعر كما تم التحقق منو سابقان الشيء الذم يؤدم لإرتفاع في الكمية ابؼطلوبة كبيكن التحقق من ذلك رياضيان 

بتعويض السعر التوازني بعد منح إعانة بقيمتو في معادلة العرض أك معادلة الطلب لنحصل في الأختَ على الكمية 

                                    :التوازنية بعد منح الإعانة على النحو التالر 

            Qe = Qd = a + bP 

 

𝑃𝑒 =
𝑎 − 𝑐 − 𝑑𝐺 

𝑑 − 𝑏 
 

     𝑃𝑒 =
𝑎−𝑐  

𝑑−𝑏  
−  

𝑑𝐺  

𝑑−𝑏  
 

𝑎−𝑐   

𝑑−𝑏
 

   𝑑𝐺  

𝑑−𝑏
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  b< 0                       لأف    لدينا

  تعبر عن الكمية التوازنية قبل منح الإعانة كمنو نستنتج أنو عند منح إعانة              نلاحظ أف القيمة      

               نتيجة لإبلفاض التكاليف    فإف الكمية التوازنية ترتفع  بابؼقدار

 كما بيكن توضيح ذلك بيانيان من خلاؿ التمثيل البياني التالر 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑄𝑒 = 𝑎 + 𝑏(
𝑎 − 𝑐 − 𝑑𝐺 

𝑑 − 𝑏 
) 

 

        𝑄𝑒 =
𝑎𝑑− 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏  – 𝑐𝑏−𝑏𝑑𝐺  

𝑑−𝑏  
  

          𝑄𝑒 =
𝑎𝑑−𝑐𝑏−𝑏𝑑𝐺  

𝑑−𝑏  
 

 
         𝑄𝑒 =

𝑎𝑑−𝑐𝑏

𝑑−𝑏  
−  

𝑏𝑑𝐺  

𝑑−𝑏  
 

 

 أثر منح إعانة على السعر التوازني كالكمية التوازنية

 

 

𝑑𝐺 

𝑑 − 𝑏 
 

D 

Pe0 

Pe1 

P 

Qe1 Q 

S0 
S1 

Qe0 

𝑑𝑏𝐺 

𝑑 − 𝑏
 

𝑏𝑑𝐺 

𝑑 − 𝑏 
 < 0  

𝑎𝑑−𝑐𝑏   

𝑑−𝑏
    

−
𝑑𝑏𝐺  

𝑑−𝑏
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لكن بعد منح إعانة إنتاج كبدقدار   Qe0 & Pe0        قبل منح إعانة الإنتاج كاف الوضع التوازني عند ابؼستول

 "G "  ينتقل منحتٌ العرض من الوضعS0  إلذ الوضعS1  أما منحتٌ الطلب فيبقى ثابت كبكصل بذلك على

 Pe1إلذ ابؼستول  Pe0 بحيث ينخفض السعر من ابؼستول Qe1 & Pe1كضع توازني جديد عند ابؼستويتُ 

  Qe1إلذ  Qe0متسبب بتوسع في الإستهلاؾ بزيادة الكمية ابؼطلوبة من 

      بابؼقدار Pe1إلذ  Pe0في إبلفاض السعر التوازني من "  G" يظهر أثر منح إعانة الإنتاج من طرؼ ابغكومة كبدقدار  

كالذم يعبر عن الفرؽ بتُ السعر التوازني بعد منح إعانة إنتاج كالسعر التوازني قبل منح إعانة إنتاج                

 بفا يتسبب في إرتفاع الكمية ابؼطلوبة بابؼقدار  

 :  لتكن لدينا دالة العرض كدالة الطلب على سلعة ما تأخذ الشكل التالر :مثال 

  Qd = 15 – 2P    & Qs = 3 + P 

 : المطلوب 

  كحدة نقدية لكل كحدة2أحسب السعر التوازني كالكمية التوازنية بعد كقبل منح ابغكومة إعانة بدقدار  -

 : الحل 

 حساب السعر التوازني كالكمية التوازنية قبل منح الإعانة 

 حساب السعر التوازني 

Pe = ( a – c )/( d – b )  Pe = ( 15 – ( 3) ) / ( 1 – (-2)) 

                                    Pe = 04 

𝑑 

𝑑 − 𝑏 
𝐺 

𝑏𝑑 

𝑑 − 𝑏 
𝐺 
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 حساب الكمية التوازنية 

Qe = ( ad – cb ) / ( d – b )  Qe = ( 15*1 – 3*(-2)/(1-(-2)) 

                                          Qe = 07 

  كحدة نقدية على كل كحدة مباعة02حساب السعر التوازني عند منح إعانة إنتاج بدقدار 

Pe = Pe0 – dG/(d-b)  Pe = 04 - 2*1/(1-(-2)) 

                               Pe = 3.33  

  كحدة نقدية على كل كحدة مباعة02حساب الكمية التوازنية عند منح إعانة إنتاج بدقدار 

Qe = Qe0 - dbG/(d-b )  Qe = 07 - 1*(-2)*2 / ( 1 – (-2)) 

                                       Qe = 08.33 
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   توازن السوق وتطبيقاتهتمارين حول 

:                        في سوؽ ما لدينا دالتي العرض كالطلب لسلعة ما على النحو التالر  :  التمرين الأول  

Px = 10 + 0.01Qx         Px = 100 – 0.01Qx   

حدد كل من السعر التوازني كالكمية التوازنية في ىذا السوؽ   ( 1: ابؼطلوب 

 كحدة نقدية ففي أم حالة يكوف ىذا السوؽ ؟ أحسب قيمة العجز أك 40حددت ابغكومة السعر بػ  ( 2

الفائض بيانيان كحسابيان  

:   لتكن لدينا دكاؿ الطلب الفردية على سلعة ما على النحو التالر :التمرين الثاني 

Qd1 = 10 -  0.05Px            Qd2 = 5 -  0.25Px            Qd3 = 4 -  0.2Px 

الطلب السوقي ،سعر ككمية :   أكجد كل من Px = 10 +  0. 5Qxإذا كانت دالة عرض السوؽ ىي 

 كحدة نقدية  عن سعر التوازف ؟ 3± التوازف ،كما ىي حالة السوؽ عند تغتَ السعر بػ 

 إذا كانت دالة الطلب السوقي على سلعة ما معطاة بالعلاقة التالية                                 :التمرين الثالث 

Qd = -16 – 2Px + 0.1Y  حيث Y كحدة نقدية ككانت  360 يعبر عن الدخل كلنفرض أنو يساكم 

   Qs = 4Px – 10دالة العرض  

؟  (رياضيان كبيانيان  )أحسب كل من سعر ككمية التوازف  - 1 : المطلوب 

رياضيان  كبيانيان  ) كحدة نقدية على كل كحدة مباعة 3أحسب سعر ككمية التوازف عند فرض ضريبة تقدر بػ - 2 

ككم تقدر حصيلة الضريبة   (
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حدد العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼنتج كالذم يتحملو ابؼستهلك - 3 

 كحدة نقدية على كل كحدة مباعة  3أحسب سعر ككمية التوازف عندما بسنح الدكلة إعانة تقدر بػ   - 4 

ما ىو معدؿ الضريبة الأفضل الذم يعظم حصيلة إيرادات الدكلة  ؟  - 5

-Qd=10 منتج ك كانت دالة الطلب الفردية      40مستهلك ك  100سوؽ يتكوف من  :التمرين الرابع 

2px   ك دالة العرض الفرديةQs=5px       

أكجد دالة الطلب ك العرض الكليتتُ ثم أحسب سعر ك كمية التوازف ؟ - 1 : المطلوب 

أحسب سعر ك كمية التوازف ابعديدين ؟ . من السعر التوازني  % 60فرضت ضريبة من قبل ابغكومة بدقدار - 2 

 أحسب حصيلة إيرادات الدكلة ؟- 3

ليكن لدينا ابعدكؿ التالر يوضح الكميات ابؼعركضة كالكميات ابؼطلوبة من سلعة ما عند  : الخامسالتمرين 

:  مستويات أسعار بـتلفة على النحو التالر 

12 09 06 03 Px 
16 22 28 34 Qd 
08 06 04 02 Qs 

 أكجد كل من  :المطلوب 

    P = 6معادلة الطلب كمعادلة العرض  كمركنة العرض كمركنة الطلب عند السعر  -

 السعر التوازني كالكمية التوازنية  -

 .متى يتحقق فائض في الطلب كفائض في العرض ؟ -



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 

 
81 

 

:  إذا علمت أف بموذج سوؽ سلعة ما معطي بالعلاقة التالية  : السادسالتمرين 

Qd  = 15 – 2P               Qs  =  3 + P        

أحسب السعر التوازني كالكمية التوازنية   ( 1 : المطلوب

  من سعر التوازف على كل من السعر التوازني كالكمية التوازنية  % 20أحسب أثر فرض ضريبة قيمية بدعدؿ  ( 2

 برديد معدؿ الضريبة القيمية الذم يعادؿ في أثره على التوازف معدؿ الضريبة النوعية الأمثل  ( 3

 ككاف إبلفاض Qd = a + bP:  إذا كانت دالة الطلب على سلعة معينة تأخذ الشكل التالر  :السابعالتمرين 

 كحدة ككانت الكمية التي برقق أعظم إشباع 50السعر بوحدة كاحدة يؤدم إلذ إرتفاع الكمية ابؼطلوبة بػ 

 كحدة  250للمستهلك ىي 

 كحدة نقدية  كانت الكمية 3     بحيث عند سعر  Qs = c + dPأما دالة العرض فكانت من الشكل 

 كحدة  200 كحدة نقدية أصبحت الكمية ابؼعركضة 6 كحدة كعند إرتفاع السعر لػ 100ابؼعركضة  

 أكجد كل من دالة العرض كدالة الطلب  :المطلوب 

أحسب السعر التوازني كالكمية التوازنية  - 2

في إطار ابغفاظ على ابؼاؿ العاـ  كترشيد الإنفاؽ قامت ابغكومة بدراسة للطلب على مادة  : الثامنالتمرين 

ابغليب بؼنع ابؼضاربة من جهة كابغفاظ على ابؼستهلك من جهة أخرل فوجدت أف دالة الطلب على مادة ابغليب 

    P = 100 – 2Q  :تأخذ الشكل التالر 

 P = 4Q – 124 أما دالة العرض فكانت على النحو التالر  
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بعد بصلة من ابؼفاكضات مع ابؼنتجتُ كجدت ابغكومة نفسها أماـ خيارين  

 كحدة نقدية على أف تدفع ابغكومة الفارؽ بتُ السعرين 22برديد سعر اللتً الواحد من ابغليب بػ : ابػيار الأكؿ 

منح إعانة  للمنتجتُ تتمثل في الفرؽ بتُ السعر ابؼقنن كالسعر التوازني  : ابػيار الثاني  

  : المطلوب

 أكجد السعر التوازني كالكمية التوازنية بؽذه ابؼادة  -1

 أم من ابػيارين تفضل ابغكومة  ؟ -2

ما قيمة مقدار الإعانة ابؼمنوحة من طرؼ ابغكومة للوصوؿ إلذ مستول التوازف  ؟ 
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 : الحلول النموذجية 

  :حل التمر ين الأول 

              Px = 100 – 0.01Qx          Qdx = 10000 – 100Px: لدينا 

فهي تعبر عن  ( 100 -)  أما  a عن قيمة الثابت 10000 ك x  عن الكمية ابؼطلوبة من السلعة  Qdxتعبر 

أم مقدار  التغتَ  في الكمية ابؼطلوبة الناتج عن تغتَ  السعر  بوحدة كاحدة كالإشار ة السالبة تعبر   (  b)ابؼيل 

كلما إبلفض السعر زادة الكمية ابؼطلوبة   عن العلاقة  العكسية التي تربط بتُ السعر كالكمية ابؼطلوبة أم

    Qd = a + b Px: كالعكس كعلى ىذا الأساس بيكن كتابة  دالة الطلب على النحو التالر 

              Px = 10 + 0.01Qx            Qs =  100Px - 1000: لدينا 

فهي تعبر عن  ( 100 )  أما c عن قيمة الثابت 1000-  ك x  عن الكمية ابؼعركضة من السلعة  Qsتعبر 

أم مقدار  التغتَ  في الكمية ابؼعركضة الناتج عن تغتَ  السعر  بوحدة كاحدة كالإشار ة ابؼوجبة تعبر   (  d)ابؼيل 

كلما إرتفع السعر زادة الكمية ابؼطلوبة  كالعكس  كبيكن  عن العلاقة  الطر دية بتُ السعر كالكمية ابؼعركضة أم

    Qd = c + d Px     :     كتابة  دالة العرض على النحو التالر 

 :حساب السعر  والكمية التوازنية 

  Qd = Qs         10000 – 100Px  = 100Px – 1000: لدينا شر ط التوازف 

       Pe  = 55      &   Qe =  450                               
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 :أك نطبق القانوف مباشرة 

   Pe = ( a – c ) / ( d – b  )  Pe = ( 10000 – (-1000)) / ( 100 – (-100))  

   Pe  =  55                                                  

Qe = ( ad – c b ) / ( d – b )        Qe = 4500                                     

 ىذا يعتٍ أف السوؽ في حالة عجز في   Pe  >  P  ( 50 > 40 ) كف بقد أف 40عند برديد السعر بػ 

 العرض 

      Qd = 10000 – 100*40  بقد أف الكمية ابؼطلوبة ىي  P = 40عند : حساب قيمة ىذا العجز 

  Qd = 6000: كمنو الكمية ابؼطلوبة ىي 

  Qs = 100*40 – 1000   = 3000:  الكمية ابؼطلوبة فهي   أما

    ( Qd – Qs  = 6000  -  3000 )  كحدة 3000كمنو قيمة العجز ىو 

  :حل التمر ين الثاني  

 Qd1 = 10 – 0.05Px          Qd2 = 5 – 0.25Px          Qd3 = 4 – 0.2Px: لدينا 

       Qd = Qd1 + Qd2 + Qd3          Qd = 19 – 0.5P: دالة الطلب السوقي ىي 

 : حساب السعر  التوازني كالكمية التوازنية 

Pe = ( a – c  ) / ( d – b  )              Pe = 09                           

Qe = ( ad – c b  ) / ( d – b )                 Qe = 14.5                        
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  3عند تغتَ  السعر بػ 

  كحدة نقدية 03عند زيادة السعر بػ 

P = 9 + 3     P = 12               Qs = 10 + 0.5*12  = 16             

      Qd =   19 – 0.5 * 12   = 13         

  (فائض في العرض  )  كمنو السوؽ في حالة فائض Qs > Qd: لدينا 

  كحدة نقدية 03عند إبلفاض السعر بػ 

P = 9 - 3     P = 06               Qs = 10 + 0.5*6  = 13             

      Qd =   19 – 0.5 * 6   = 16         

 ( في العرض عجز ) عجز   كمنو السوؽ في حالة Qs < Qd: لدينا 

  :حل التمر ين الثالث  

         Qd = -16 -2Px + 0.1y    Si   y = 360        Qd = 20 – 2p: لدينا 

Qs = 4Px – 10               

 حساب السعر  التوازني والكمية التوازنية 

Pe = ( a – c ) / (  d – b  )        Pe  = 05         

Qe = ( ad – cb ) / ( d – b)          Qe = 10        
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 :  على كل كحدة مباعة تصبح t = 03حساب السعر  التوازني عند فرض ضريبة  

Qd = 20 – 2P         &           Qs = 4(p-3) – 10       Qs = 4P – 22       

 نساكم بتُ معادلة العرض كالطلب أك نطبق القانوف مباشرة  

20 – 2p = 4p – 22              Pe = 07        

      Qe = 06         

       Pe = Pe0 +dt/(d-b )     Pe =  05 + 4*3/6          Pe = 07: أك لدينا 

 

 

 

 

 

  T = t*Q  = 3 * 6         T = 18: حصيلة الإيرادات الضريبية 

 حساب العبء الضريبي 

  Tp = ( Pe – Ps ) Qe   : العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼنتج 

       Qe =6     6 = 4Ps – 10           Ps = 04: لدينا 

t 

 السعر

Px  

 

7        

5       

2  

                  Qx     10        6   الكمية المطلوبة
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  Ps = ( a – c + bt ) / ( d – b )   Ps = ( 20-(-10)+(-2)*3 /(4+2)  =  04: أك لدينا 

     Tp = ( 5 – 4 )6        Tp = 06: كمنو العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼنتج ىو 

  Tc = ( Pd – Pe ) Qe   : العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼستهلك  

       Q =6                           Pd  = 7               Pe = 05: لدينا 

         Tc = ( 7 – 5 )6        Tc  = 12: كمنو العبء الضريبي الذم يتحملو ابؼستهلك  ىو 

  وحدة نقدية على كل وحدة مباعة 03 بمقدار  عند منح إعانة

        Qd = 20 – 2P                    Qs = 4(p+3) -10        Qs = 4P + 2 :لدينا 

 Pe = ( a – c  - dG ) / ( d – b )  Pe = (20+10-4*3)/ (4+2): حساب السعر  التوازني 

     Pe = 03:  كمنو 

       Qe = ( ad-cb-dbG ) / ( d – b )           Qe = 14: حساب الكمية التوازنية   

 معدؿ الضريبة الأمثل الذم يعظم حصيلة إيرادات ابغكومة 

t =  - ( ad – c b ) / 2db           t = - ( 20*4 – (-10)*(-2)/ 2*4*(-2)     

  t = 3.75                                              

    Qs = 4(P-t) -10  Qs = 4P – 4t – 10     &   Qd = 20 – 2Pلدينا  : 02طريقة 

Qd = Qs          Pe = 5 + 2/3t         &        Qe = 10 – 4/3t        
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T = t * Q          T = 10t -4/3t²            

T أعظمي ىذا يعتٍ أف ابؼشتق الأكؿ معدكـ أم أف T' = 0  10 – 8/3 t =0     t = 3.7     

  :حل التمر ين الرابع   

         Qd = ( 10 -2Px ) 100            Qd = 1000 – 200p: لدينا 

Qs = 5Px *40      Qs = 200P                   

 حساب السعر  التوازني والكمية التوازنية

Qd = Qs   1000 – 200P = 200P                    

  Pe  = 2.5      &   Qe = 500          

  حساب السعر  التوازني والكمية التوازنية  %60عند فرض ضريبة قيمية بـ 

       Qs = 200( P –tP )            Qs = 80P: تصبح 

Qd = Qs  80P = 1000 – 200P        

Pe = 3.57         &        Qe = 285.71     

 حساب حصيلة الإيرادات الضريبية 

T = Qe * r * Pe             T = 285.71 * 0.6 * 3.57              T   612      
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  :حل التمر ين الخامس    

  b = ∆Qd / ∆p   b = ( 28 – 34 ) / ( 6 – 3 ) : إبهاد معادلة الطلب  

    b  = -2: ومنه 

       Qd = a + b p           34 = a + ( -2 )3           a = 40      : لدينا 

     Qd = 40 – 2P : كمنو معادلة الطلب من الشكل 

  d = ∆Qs / ∆p   d = ( 4 – 2 ) / ( 6 – 3 ) : إبهاد معادلة العرض   

    d  = 2/3: ومنه 

            Qs = c + dp           4 = c  + ( 2/3 )6           c  = 0      : لدينا 

            Qs =  2/3P : كمنو معادلة العرض من الشكل 

          P = 06           Qd = 28       &     Qs = 04 : حساب ابؼركنة عند 

  Eps = Qs / P * P/Q      Eps = 2/3*6/4: مركنة العرض السعرية 

       Eps = 01                                    

  Epd = Qd / P * P/Q      Epd = -2*6/28: السعرية الطلب مركنة 

       Eps = -3/7                                  

 : حساب السعر التوازني كالكمية التوازنية 
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Qd = Qs   40 – 2PO = 2/3P                         

  Pe = 15    &    Qe = 10             

 (فائض في العرض  )  يكوف ىناؾ فائض P > 15 عندما يكوف 

 (فائض في الطلب  )  يكوف ىناؾ عجز P < 15 عندما يكوف 

 :حل التمرين السادس    

        Qs = 3  + P            Qd  = 15 – 2P: لدينا 

 : حساب السعر  التوازني كالكمية التوازنية   

Qd = Qs      3 + P  = 15 – 2P                         

  Pe = 04    &    Qe = 07              

 : حساب السعر  التوازني كالكمية التوازنية    % 20بعد فرض ضريبة قيمية بدعدؿ 

Qd = Qs      3 +( 1 – r )P  = 15 – 2P                                

  Pe = 4.2857      &      Qe = 6.43                

برديد معدؿ الضريبة القيمية الأفضل الذم يعادؿ في أثره معدؿ الضريبة النوعية الأمثل  

 بكسب أكلا ن معدؿ الضريبة النوعية الأمثل 

     Qd = 15 – 2P        &     Qs =  3 + P – t: لدينا 
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Qd = Qs      15 - 2P  = 3 + P – t                                 

  Pe = 4 + t/3       &      Qe = 7 – 2/3t                    

    T = t*Qe            T = 7t – 2/3t²                :حصيلة الضريبة ىي 

Tٍأعظمي يعت  T' = 0  

T' = 0        7 – 4/3t = 0                                                                    

    t = 21/4       &       Qe = 7/2       &     Pe = 23/4              

         بكسب معدؿ الضريبة القيمية 

       Qe = Qs     3 + P ( 1 – r ) = 7/2   : لدينا 

  3 + 23/4 ( 1 – r ) = 7/2             

       r =  91.3 %                          

 :حل التمرين السابع   

إبهاد كل من دالة العرض كدالة الطلب   

      Qd = a + bP دالة الطلب من الشكل    : إبهاد دالة الطلب 

       Q + ∆Q  = a + b P + b ∆P   ∆Q = b ∆P: لدينا 

  50 = b (-1 )        b  = - 50        
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     Q = a + bP كلدينا         P = 0        Q = 250أعظم إشباع بفكن للمستهلك يكوف عند 

       a  -50(0)     a = 250 = 250: معتٌ  ذلك أف 

     Qd = 250 – 50P: كمنو دالة الطلب من الشكل 

      Qs = c + dP  من الشكل    العرضدالة  : العرض إبهاد دالة 

 : لدينا 

 

      d = 33.33 : بقد  2 – 1  من ابؼعدلتتُ السابقتتُ 

   c   = 0:  بالتعويض في إحدل  ابؼعادلتتُ بقد  

        Qs  =    33.33P: كمنو دالة العرض من الشكل 

 : حساب السعر  التوازني كالكمية التوازنية 

Qd  =  Qs          250 – 50P  =   33.33P                 

        Pe = 3         &     Qe = 100       

 :حل التمرين الثامن   

P = 100 – 2Qd           Qd = 50 – 0.5P       

P = 4Qs – 124           Qs = 0.25P + 31       

P = 3    &    Q = 100     100 = c + d(3)        

P = 6    &    Q = 200     200 = c + d(6) 

1 

2 
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 : حساب السعر  التوازني كالكمية التوازنية 

Qd  =  Qs           50 – 0.5P  =   0.25P + 31                

        Pe = 25.33         &     Qe = 37.33              

 إختبار الخيارات 

     P = 22      Qd = 39عند 

       Qd(Pe – P )   = 39 * 3.33 = 129.87: مقدار ما تتحملو ابغكومة ىو 

    G = 3.33في حالة منح إعانة  

Qs = 0.25P + 0.25G + 31        Qs = 0.25P + 31.83        

         Pe = 24.22        &       Qe = 37.88: كمنو بقد 

       Qe*G   = 37.88 * 3.33 = 126.14: مقدار ما تتحملو ابغكومة ىو 

 بزتار  ابغكومة منح إعانة لأف تكلفتها أقل 

 حساب مقدار الإعانة ابؼمنوحة للوصوؿ إلذ  التوازف 

Qs = Qd    37.33 = 0.25P + 0.25G + 31     

  G  = 3.32                                   
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:  فائض المنتج وفائض المستهلك - 4

 فائض المنتج- 4-1

     عادة ما يدفع ابؼستهلك قيمة أقل من أجل شراء سلعة ما لا يرغب في إستهلاكها بالسعر الذم من ابؼفركض 

أف يدفعو ،كفي بعض الأحياف يكوف عبارة عن بزفيض في السعر مقابل زيادة القبوؿ على شراء كل كحدة إضافية 

كتحفيز للمستهلك كبيثل الفرؽ بتُ القيمة التي من ابؼفركض أف يدفعها ابؼستهلك كبتُ القيمة التي دفعها فعلان 

كفائض في القيمة إستفاد منها ابؼستهلك نتيجة لإستهلاكو كحدات إضافية كيعرؼ ىذا ابؼبلغ ابؼستفاد منو من 

طرؼ ابؼستهلك بفائض ابؼستهلك ،كما بيكن أف يكوف ىذا الفرؽ في صالح ابؼنتج بحيث يتمكن من بيع عدد من 

الوحدات بدبلغ أكبر من ابؼبلغ الذم يرضى بو في البيع ،ك بيثل الفرؽ بتُ ابؼبلغ الذم باع بو فعلان ابؼنتج ك ابؼبلغ 

 الذم يرضى بو للبيع كفائض في القيمة إستفاد منها ابؼنتج كيعرؼ ىذا الفائض بفائض ابؼنتج

ىو الفرؽ بتُ ابؼبلغ الذم يكوف ابؼستهلك مستعد لدفعو للحصوؿ : تعريف فائض المستهلك -  4-1-1

 على كمية معينة من سلعة ما كابؼبلغ الذم دفعو فعلاَ للحصوؿ على ىذه السلعة 

   ىناؾ طريقتتُ بيكن أف بكسب بهما فاض ابؼستهلك : طريقة حساب فائض المستهلك - 4-1-2 

 ترتكز على الإنفاؽ الذم يوفره ابؼستهلك  نتيجة لعملية الإستهلاؾ: طريقة الإنفاق  -

 ابؼبلغ الذم – ابؼبلغ الذم يكوف ابؼستهلك قابل كمستعد لدفعو لقاء إشباع معتُ =فائض المستهلك 

 دفعو فعلان 

بىص البيانات التي تتضمن بيانات خاصة بابؼنفعة التي بوققها ابؼستهلك لقاء : طريقة المنفعة   -

  :إستهلاكو لسلعة معينة كبيكن حساب فائض ابؼستهلك على النحو التالر



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 

 
95 

 

ابؼنفعة ابغدية للوحدة الأختَة مضركب في عدد الوحدات  ) – ابؼنفعة الكلية =فائض المستهلك 

  (ابؼستهلكة 

  : إذا كانت لدينا الكميات ابؼطلوبة من سلعة ما عند مستويات أسعار معينة لمجتمع ما على النحو التالر: مثال 

Qd 01 02 03 
Px 25 20 15 

 أحسب فائض ابؼستهلك :  ابؼطلوب 

 : ابغل 

 

 

 

 

  : ( CS )حساب فائض المستهلك 

  ابؼبلغ الذم دفعو فعلان –ابؼبلغ الذم يكوف ابؼستهلك مستعد لدفعو =  فائض ابؼستهلك :طريقة الإنفاق 

  25 * 3 – ( 25 + 20 + 15 = ) 15  = ( CS ) فائض المستهلك    

ابؼنفعة ابغدية للوحدة الأختَة مضركب في عدد  )  –ابؼنفعة الكلية =   فائض ابؼستهلك  :طريقة المنفعة  

  (الوحدات ابؼستهلكة 

  15 + 20 + 25 – ( 3 * 15 = ) 15 =( CS )   فائض المستهلك     

 

 

10 
05 

CS 

P  

25 

20 

15  

01          02          03              Q 

15 15 15 
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 ( Ps )فائض المنتج - 4-2

يعبر فائض ابؼنتج عن الفرؽ بتُ ابؼبلغ الذم إستلمو فعلان ابؼنتج لقاء الكمية : تعريف فائض المنتج - 4-2-1

التي أنتجها كباعها كبتُ ابؼبلغ الذم كاف بيكن أف يقبل بو كثمن لإنتاج كبيع نفس الكمية   

   ىناؾ طريقتتُ بيكن أف بكسب بهما فاض ابؼستهلك : طريقة حساب فائض المنتج- 4-2-2

ابؼبلغ الذم كاف بيكن أف يقبل -  ابؼبلغ الذم إستلمو فعلان ابؼنتج لقاء الكمية التي أنتجها كباعها : فائض المنتج 

 بو كثمن لإنتاج كبيع نفس الكمية  

  : إذا كانت لدينا الكميات ابؼعركضة من سلعة ما عند مستويات أسعار معينة لمجتمع ما على النحو التالر: مثال 

Qs 01 02 03 
Px 10 20 30 

 أحسب فائض ابؼنتج :  ابؼطلوب 

 

 

 

 

 

 90 = 03 * 30ابؼبلغ الذم إستلمو فعلان ابؼنتج ىو  

 60  = 30 + 20 + 10ابؼبلغ الذم كاف قادر أف يقبل بو ابؼنتج لبيع سلعتو ىو  

 

 

20 

10 

PS 
P  

30 

20 

10 

01          02          03              Q 

10 
20 

30 
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 ابؼبلغ الذم كاف قادر أف يقبل بو ابؼنتج لبيع سلعتو-   ابؼبلغ الذم إستلمو فعلان ابؼنتج   =( Ps )فائض المنتج

 30  = 60 – 90 =فائض المنتج  

 كبيكن توضيح كل من فائض ابؼنتج كفائض ابؼستهلك بيانيان على النحو التالر 

 

 

 

 

 

     يعبر فائض ابؼستهلك عن ابؼساحة المحصورة بتُ دالة الطلب كالسعر التوازني كبيكن حسابها بيانيان بدساحة 

 كالتي بيكن التعبتَ عنها بالعلاقة التالر "  ABC" ابؼثلث 

     عندما تكوف دالة الطلب ليست خطية فيتم حساب فائض ابؼستهلك بالإعتماد على التكامل على النحو 

 :  التالر 

 

      بيكن أيضان حساب  فائض ابؼنتج كابؼتمثل في ابؼساحة المحصورة بتُ دالة العرض كالسعر التوازني كبيكن 

 كالتي بيكن التعبتَ عنها بالعلاقة التالر "  CBE" حسابها بيانيان بدساحة ابؼثلث 

 

 

 

D 

S 

Q 

P 

A 

 

C 

 

E 

 ا   
 المس هل 

  ا   الم   

B 

𝐶𝑆 =  𝑓 𝑄𝑑  

Qe

0

−  Pe ∗ Qe 

   Cs =
CA  ∗ CB

2
 

   Ps =
CE  ∗ CB

2
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 :  أما عندما تكوف دالة العرض ليست خطية فيتم حساب فائض ابؼنتج بالإعتماد على التكامل على النحو التالر 

 

 

:  لدينا دالتي العرض كالطلب على سلعة ما يأخذاف الصيغتتُ التاليتتُ  : مثال

S = 2p – 5   

D = 10 – P    

:  المطلوب 

أحسب كل القيم التوازنية   -

أحسب فائض ابؼنتج كفائض ابؼستهلك  -

 : الحل 

 حساب السعر التوازني والكمية التوازنية 

 حساب السعر التوازني 

Pe = ( a – c )/( d – b )  Pe = ( 10 – ( -5) ) / ( 2 – (-1)) 

                                    Pe = 05 

 حساب الكمية التوازنية 

Qe = ( ad – cb ) / ( d – b )  Qe = ( 10*2 – (-5)*(-1)/(1-(-2)) 

                                          Qe = 05 

 𝑃𝑆 =  Pe ∗ Qe −  𝑓 𝑄𝑠  

Qe

0
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  بيانياً  ب فائض المنتج وفائض المستهلكاحس

 2/(AC*CB)= فائض ابؼستهلك 

 2(/5(*)5-10 )= فائض ابؼستهلك 

  كحدة نقدية12.5= فائض ابؼستهلك 

 2/(CE*CB )= فائض ابؼنتج 

 5/2(*2.5-5 )= فائض ابؼنتج 

  كحدة نقدية 6.25= فائض ابؼنتج 

  رياضياً  ب فائض المنتج وفائض المستهلكاحس

  رياضياً  ب فائض المستهلكاحس

 

 

 

 رياضياً  ب فائض المنتج احس

 

 

 

 

  ا   الم   

D 

S 

Q 

P 

 
A 

 

C 

E 

 ا   
 B المس هل 

Pd0=10 

Qe=5 

Pe=5 

Ps0=2.5 

𝐶𝑆 =  𝑓 𝑄𝑑  
Qe

0
−  Pe ∗ Qe       𝐶𝑆 =  (10 − 𝑞𝑑)𝑞𝑑 

5

0
−  5 ∗ 5  

                                                𝐶𝑆 = (10𝑞𝑑 −
1

2
𝑞𝑑2)0

5 −  25 

                                                 CS  = 12.5 



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 

 
100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑃𝑆 = Pe ∗ Qe −   𝑓 𝑄𝑠 𝑞𝑠  
Qe

0
    𝑃𝑆 = 5 ∗ 5 −  (

5

2
+

1

2
𝑞𝑠)𝑞𝑠 

5

0
   

                                                        𝑃𝑆 =  25 − (
5

2
𝑞𝑠 +

1

4
𝑞𝑠2)0

5 

                                                         PS  = 06.5 
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    فائض المنتج وفائض المستهلكتمارين حول 

 

:   بإفتًاض أف كل من دالة العرض كدالة الطلب على سلعة ما يأخذاف الشكل التالر :التمرين الأول  

P = 4 + 2Q         &        P = 20 – 2Q  

أحسب كل من فائض ابؼنتج كفائض ابؼستهلك 

:   لدينا دالتي العرض كالطلب على سلعة ما يأخذاف الصيغتتُ التاليتتُ :التمرين الثاني  

S = 2p – 5                   D = 10 – P              

:  المطلوب 

أحسب كل القيم التوازنية   -

أحسب فائض ابؼنتج كفائض ابؼستهلك  -

       P = 60 – 2Q²:       لتكن لدينا دالة الطلب على سلعة ما على النحو التالر   :  التمرين الثالث  

 Q = 05أما قيمة العرض فكانت ثابتة كتقدر بػ 

 أحسب القيم التوازنية  :المطلوب 

أحسب فائض ابؼنتج كفائض ابؼستهلك كمثل ذلك بيانيان  

            Qd = 25 –0.5 Pنتيجة لتغتَ بؿددات العرض كالطلب أصبحت دالة الطلب من الشكل 

      Qs = P – 5أما دالة العرض فأصبحت من الشكل 
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 كحدة 05أدت لإرتفاع السعر التوازني بدقدار  " t" كما تدخلت الدكلة في ىذه ابغالة كفرضت ضريبة نوعية 

نقدية 

 أحسب مقدار ىذه الضريبة  -

 أحسب فائض ابؼنتج كفائض ابؼستهلك قبل كبعد فرض الضريبة -

:  التمرين الرابع  -

  P = 10 – Q –Q² : لدينا دالة الطلب على سلعة ما من الشكل  -

   P = Q + 2 أما دالة العرض فتأخذ الشكل    -

 فائض ابؼنتج كفائض ابؼستهلك  (ريع  )أحسب : ابؼطلوب  -

 :   التمرين الخامس -

   :     P = 20 – 2Qلدينا دالة الطلب على سلعة ما من الشكل  -

   P = 2Q + 4 أما دالة العرض فتأخذ الشكل    -

فائض ابؼنتج كفائض ابؼستهلك رياضيان بيانيان   (ريع  )أحسب : ابؼطلوب  -

:  التمرين السادس  -

   :     لدينا دالة الطلب على سلعة ما من الشكل -

   P = 11فائض ابؼستهلك عند   (ريع  ) أحسب :المطلوب 

 

 

 

𝑄 =  36 − P 
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 : الحلول النموذجية 

  :حل التمر ين الأول 

             P = 4 + 20Qs                       P = 20 – 2Qd: لدينا 

  ب فائض المستهلكاحس

 :  حساب السعر  التوازني 

     p – 2  =  -0.5p + 10         Pe = 12       &    Qe = 04 0.5: لدينا 

 

 

 رياضياً  ب فائض المنتج احس

 

 

  :حل التمر ين الثاني  

  S = 2P – 5   P = 0.5Qs + 2.5               D = 10 – P   P = 10 -Qd: لدينا 

  ب فائض المستهلكاحس

 

𝐶𝑆 =  𝑓 𝑄𝑑  
Qe

0
−  Pe ∗ Qe       CS =  (20 − 2qd)qd 

4

0
−  12 ∗ 04  

                                                𝐶𝑆 = (20𝑞𝑑 − 𝑞𝑑2)0
4 −  48 

                                                 CS  = 16 

𝑃𝑆 = Pe ∗ Qe −  𝑓 𝑄𝑠 𝑞𝑠
Qe

0
 𝑃𝑆 = 12 ∗ 4 −  (4 + 2𝑞𝑠)𝑞𝑠 

4

0
   

                                                        𝑃𝑆 =  48 − (4𝑞𝑠 + 𝑞𝑠2)0
4 

                                                         PS  = 16 
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 :  حساب السعر  التوازني 

     2P – 5 = 10 – P          Pe = 05      &    Qe = 05: لدينا 

 

 

 ب فائض المنتج احس

 

 

 

  :حل التمر ين الثالث  

   Qs = 05                           P = 60 -2Q²  : لدينا 

  ب فائض المستهلكاحس

 :  حساب السعر  التوازني 

           Qe = 5         &          Pe = 10: لدينا 

 

 

𝐶𝑆 =  𝑓 𝑄𝑑  
Qe

0
−  Pe ∗ Qe       CS =  (10 − qd)qd 

5

0
−  05 ∗ 05  

                                                𝐶𝑆 = (10𝑞𝑑 − 0.5𝑞𝑑2)0
5 −  25 

                                                 CS  = 12.5 

𝑃𝑆 = Pe ∗ Qe −  𝑓 𝑄𝑠 𝑞𝑠
Qe

0
 𝑃𝑆 = 05 ∗ 05 −  (2.5 + 0.5𝑞𝑠)𝑞𝑠 

5

0
   

                                                     𝑃𝑆 =  25 − (2.5𝑞𝑠 + 0.25𝑞𝑠2)0
5 

                                                         PS  = 6.25 

𝐶𝑆 =  𝑓 𝑄𝑑  
Qe

0
−  Pe ∗ Qe       CS =  (60 − 2qd²)qd 

5

0
−  10 ∗ 05  

                                                𝐶𝑆 = (60𝑞𝑑 − 2/3𝑞𝑑3)0
5 −  50 

                                                 CS  = 166.66 
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 ب فائض المنتج احس

 

 Qd = 25 – 0.5 P  P = 50 – 2Qd        Qs = P – 5  P = Qs + 05: لدينا  ( 2

 :لدينا 

 ∆Pe =  dt )/( d – b)   05 = t/(1 – (-0.5 ))       

     t  = 7.5                       

  قبل فرض الضريبة  ب فائض المستهلكاحس 

 :  حساب السعر  التوازني 

         0.5P = P - 5          Pe = 20      &    Qe = 15 – 25: لدينا 

 

 

 قبل فرض الضريبة  ب فائض المنتج احس

 

 

 

𝑃𝑆 = Pe ∗ Qe − 0    𝑃𝑆 = 10 ∗ 05   

                                                     𝑃𝑆 =  50 

𝐶𝑆 =  𝑓 𝑄𝑑  
Qe

0
−  Pe ∗ Qe       CS =  (50 − 2qd)qd 

15

0
−  20 ∗ 15  

                                                𝐶𝑆 = (50𝑞𝑑 − 𝑞𝑑2)0
15 −  300 

                                                 CS  = 225 

𝑃𝑆 = Pe ∗ Qe −  𝑓 𝑄𝑠 𝑞𝑠
Qe

0
 𝑃𝑆 = 20 ∗ 15 −  (5 + 𝑞𝑠)𝑞𝑠 

15

0
   

                                                    𝑃𝑆 =  300 − (5𝑞𝑠 + 0.5𝑞𝑠2)0
15 

                                                         PS  = 112.5 
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  بعد فرض الضريبة  ب فائض المستهلكاحس

 :  حساب السعر  التوازني 

    Pe = ( a – c + dt )/( d – b )      Pe = ( 25 + 5 + 7.5 )/( 1 + 0.5 ): لدينا 

  Pe = 25                  &                    Qe = 12.5             

 

 

 

 بعد فرض الضريبة  ب فائض المنتج احس

 

 

 

 

 

 

 

𝐶𝑆 =  𝑓 𝑄𝑑 − 
Qe

0
Pe ∗ Qe   CS =  (50 − 2qd²)qd 

12.5

0
−  25 ∗ 12.5  

                                                𝐶𝑆 = (50𝑞𝑑 − 𝑞𝑑2)0
12.5 −  312.5 

                                                 CS  = 156.25 

𝑃𝑆 = Pe ∗ Qe −  𝑓 𝑄𝑠 𝑞𝑠
Qe

0
 𝑃𝑆 = 25 ∗ 12.5 −  (5 + 𝑞𝑠)𝑞𝑠 

12.5

0
   

                                                 𝑃𝑆 =  312.5 − (5𝑞𝑠 + 0.5𝑞𝑠2)0
12.5 

                                                         PS  = 171.87 
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:  نظرية سلوك المستهلك : المحور الخامس 

 : تمهيد 

يعد الإستهلاؾ الغاية الأساسية للإنتاج كالذم يتأثر بشكل مباشر بسلوؾ ابؼستهلك في إبزاذه لقرارات       

الشراء بؿاكلان بذلك الوصوؿ لتحقيق أكبر منفعة بفكنة في حدكد دخلو خلاؿ فتًة زمنية معينة كىناؾ مدرستاف 

تناكلت ابؼنفعة بشكل كمي  تناكلتا تقييم ابؼنفعة ككل مدرسة تراىا من منظورىا ابػاصة فابؼدرسة الكلاسيكية

عددم ،فابؼستهلك إذا كاجو بؾموعة من السلع يرتبها ترتيبان تنازليان حسب أبنيتها لو معتمدان بذلك ابعانب الكمي 

أما النيوكلاسيك فلا يشتًطوف ابعانب الكمي للمنفعة كلكن  (ابعانب القياسي العددم  )القياسي بؽذه ابؼنفعة 

يرتبونها ترتيب تنازلر حسب درجة منفعتها بؽم أك حسب أبنيتها كبهذا بيكن التمييز بتُ منفعتتُ منفعة قياسية 

 كمية عددية كمنفعة ترتيبية 

يهدؼ النشاط الإقتصادم لإشباع ابغاجات الإنسانية التي تعبر عن الرغبة في ابغصوؿ : تحليل المنفعة - 5-1

على حاجة ما كالتي يوافقها شعور بابغرماف ،كإشباع ىذه ابغاجة تكوف بهدؼ برقيق منفعة منها كمن ابؼنافع ما 

بيكن قياسو كمنها ما لا بيكن قياسو ،كليس كل شيء نافع ذات قيمة كلكن القيمة مرتبطة بالندرة فابؼاء كابؽواء بنا 

سلعتاف ذات منفعة كبتَة كلكن لا يتمتعاف بالقيمة لوفرتها في الطبيعة بشكل يكفي بصيع ابغاجات في حتُ 

ابؼعادف النفيسة تتمتع بابؼنفعة كالقيمة كىذا بسبب ندرتها  

 

 

 



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 

 
108 

 

 : خصائص المنفعة - 5-2

ابؼنفعة ذات طابع ذاتي تلد بإستقاض رغبة الشخص كتزكؿ بزكابؽا فهي بسثل صفة موضوعية ملازمة  -

 للسلعة 

تتوقف ابؼنفعة الإقتصادية للسلعة على درجة الإبغاح على الطلب على ىذه السلعة كعلى الكمية ابؼطلوبة  -

 (سلعة إقتصادية أك سلعة حرة  )منها لتعظيم ابؼنفعة كما تتوقف على طبيعة ىذه السلعة 

 .A. Marshall ,L.Walras W.Sالمنفعة الكمية أو المنفعة العددية  )نظرية المنفعة القياسية -  5-3-1

Jevons) : 

 من إستهلاكو  تقوـ ىذه النظرية على إفتًا ض مفاده أف ابؼستهلك قد يستطيع قياس ابؼنفعة ابؼتحصل عليها     

 قياسان عدديان  لعدد معتُ من ىذه السلعة

 تقوـ ابؼنفعة القياسية على ثلاث أسس تتمثل في : الأسس التي تقوم عليها نظرية المنفعة القياسية 

يقصد بها أف ابؼستهلك يكوف عقلاني في إستهلاكو من خلاؿ سعيو لتعظيم ابؼنفعة : عقلانية المنفعة  -

 ابؼتحصل عليها في حدكد إمكاناتو 

 إمكانية قياس ابؼنفعة ابؼتحصل عليها نتيجة إستهلاؾ قدر معتُ من سلعة ما : قياس المنفعة   -

  أم كلما إستهلك قدران من السلعة قلت درجة إبغاحو : تناقص المنفعة الحدية  -
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 :المنفعة الكلية - 5-3-2

   ىي إبصالر الإشباع الذم بوققو ابؼستهلك جراء إستهلاكو لقدر معتُ من سلعة ما خلاؿ فتًة زمنية معينة     

أك ىي بؾموع ما بوصل عليو ابؼستهلك من منفعة نتيجة إستهلاكو لكميات بـتلفة من سلعة ما خلاؿ فتًة زمنية 

 معينة 

     تكوف ابؼنفعة الكلية لمجموع السلع دالة للكميات ابؼستهلكة كبيكن كتابة دالة ابؼنفعة الكلية لمجموع السلع 

 U = ƒ( Q1 ,Q2 ,Q3…..Qn): ابؼستهلكة على النحو التالر 

  بسثل ابؼنفعة الكلية  U: حيث 

         Qi بسثل الكمية ابؼستهلكة من السلعة i 

         n ىو عدد السلعة ابؼستهلكة  

      بسثل دالة ابؼنفعة الكلية العلاقة بتُ الرفاىية المحققة جراء إستهلاؾ سلعة معينة كمعدؿ إستهلاؾ ىذه السلعة 

 خلاؿ فتًة زمنية معينة كبالعموـ تكوف ىذه ابؼنفعة في تزايد حتى تصل إلذ أعظم إشباع فتبدأ بالتناقص 

 : المنفعة الحدية - 5-3-3

تعبر ابؼنفعة ابغدية عن التغتَ في ابؼنفعة الكلية الناتج عن التغتَ في عدد الوحدات ابؼستهلكة بوحدة كاحدة      

خلاؿ فتًة زمنية معينة أك ىي ابؼنفعة ابؼتحصل عليها نتيجة تغتَ الإستهلاؾ بوحدة كاحدة كتنعدـ ابؼنفعة ابغدية 

 : عندا تصل ابؼنفعة الكلية إلذ أقصى حدَ بؽا كيعبر عنها رياضيان بالعلاقة التالية 

  𝑈𝑀𝑥 =
UTx

QX
𝑈𝑀𝑥     أو               =  

∆𝑈𝑇𝑥

∆𝑄𝑋
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 Xابؼنفعة ابغدية للسلعة  : UMx: حيث 

         UTx : ابؼنفعة ابغدية للسلعةX 

  Xابؼشتق الأكؿ للمنفعة الكلية بالنسبة للمتغتَ                   : 

  Xالتغتَ النسبي للمنفعة الكلية بالنسبة للسلعة                   : 

 

 : قانون تناقص المنفعة الحدية - 5-3-4

     يفسر قانوف تناقص ابؼنفعة ابغدية سلوؾ ابؼستهلك كمفاده أنو عند إستمرار ابؼستهلك في إستهلاكو لوحدات 

متماثلة من سلعة ما فإف ابؼنفعة ابغدية لا بدَ كأف تبدأ في التناقص بعد حدَ معتُ من ابؼنفعة حتى تنعدـ ،كعند 

 ىذا ابغدَ من الإشباع بوقق ابؼستهلك أقصى قدر بفكن من ابؼنفعة  

 ليكن لدينا ابعدكؿ التالر كالذم يعبر عن تغتَات ابؼنفعة الكلية النابذة عن إستهلاؾ كميات بـتلفة من :مثال 

 :سلعة ما كذلك على النحو التالر 

  Qxالكميات ابؼستهلكة  00 01 02 03 04 05 06 07 
  UTx    ابؼنفعة الكلية 00 10 18 24 28 30 30 28

 : المطلوب 

 أحسب ابؼنفعة ابغدية بؼختلف ابؼستويات من الإستهلاؾ  -

 مثل بيانيان كل من ابؼنفعة الكلية كابؼنفعة ابغدية  -

 فسر سلوؾ كل من ابؼنفعة الكلية كابؼنفعة ابغدية  -

UTx

QX
 

∆𝑈𝑇𝑥

∆𝑄𝑋
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 : الحل  

 Qxالكميات ابؼستهلكة  00 01 02 03 04 05 06 07
 UTx    ابؼنفعة الكلية 00 10 18 24 28 30 30 28
 UMxابؼنفعة ابغجية  / 10 08 06 04 02 00 02-

 

 

 

 

 

 

 

     ابؼنفعة الكلية تتزايد في البداية بدعدؿ متزايد ثم بعد ذلك تستمر بالتزايد كلكن بدعدؿ متناقص حتى تصل 

 كعندما تصل عدد الوحدات ابؼستهلكة 30الكمية ابؼطلوبة إلذ بطس كحدات ثم بعدىا تستقر ابؼنفعة الكلية عند 

لستة كحدات يصل ابؼستهلك إلذ أقصى إشباع بفكن بتحقيقو لأقصى منفعة بفكنة لتبدأ بعدىا ابؼنفعة الكلية 

 بالتناقص 

     ابؼنفعة ابغدية تكوف في تناقص خلاؿ كل مراحل ابؼنفعة بفا يدؿ على إبلفاض درجة الإبغاح على الطلب 

على السلع عند كل زيادة لإستهلاؾ كحدة إضافية كعندما تكوف ابؼنفعة ابغدية معدكمة تصل ابؼنفعة الكلية 

 للأقصى إشباع بفكن   

 

 
   U الم فعة 

30 

22.5 

15 

7.5 

    01     02     03     04    05     06     07                 Q 

 الم فعة الكلية 

UTx 

 الم فعة ال دية 

UMx 
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 : توازن المستهلك - 5-4

يقصد بو ترشيد الإنفاؽ من أجل ابغصوؿ على أقصى منفعة كلية بفكنة في حدكد الدخل المحدكد  بفا يفرض       

عليو ابؼفاضلة بتُ السلع كابػدمات لتحقيق ىذه ابؼنفعة بغية التوصل إلذ ما يراه مناسب كموافق بؼا ينفقو أم 

 التوصل إلذ منفعة يراىا مساكية بؼا أنفقو 

 : توازن المستهلك في حالة سلعة واحدة - 5-4-1

      تفتًض نظرية ابؼنفعة أف ابؼستهلك عند شرائو لسلعة معينة فهو يضحي بدا يراه مناسب للحصوؿ على منفعة 

أخرل بحاجة إليها كعلى ىذا الأساس فهو يقارف بتُ ابؼنفعة ابؼضحى بها كابؼنفعة التي يتحصل عليها نتيجة 

 : إستهلاكو بؽذه السلعة كيتحقق التوازف بؽذا ابؼستهلك عند تساكم ابؼنفعتتُ أم عندما تكوف 

 ( .  UMS) ابؼنفعة الكلية ابؼتحصل عليها  = ( UTA )ابؼنفعة الكلية ابؼكتسبة 

 بينما  Px = 4 ىو Xنفس ابؼثاؿ السابق كفي ىذه ابغالة نفرض أف سعر الوحدة الواحدة من السلع : مثاؿ 

  λ = 1.25تقدر منفعة كل دينار منفق للحصوؿ على ىذه السلعة ىو 

  Qxالكميات ابؼستهلكة  00 01 02 03 04 05 06 07 
  UTx    ابؼنفعة الكلية 00 10 18 24 28 30 30 28

  برديد عدد الوحدات اللازـ إقتناءىا من ىذه السلعة لتحقيق التوازف   :المطلوب 

 :الحل 

 ( . UMS) ابؼنفعة الكلية ابؼتحصل عليها  = ( UTx )ابؼنفعة الكلية ابؼكتسبة  شرط التوازن         

 منفعة كل دينار منفق * سعر الوحدة الواحدة * عدد الوحدات   = ( UMS )ابؼنفعة الكلية ابؼتحصل عليها 
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UMS 1 = 1 * 4 * 1.25 = 05 

 Qxالكميات ابؼستهلكة  00 01 02 03 04 05 06 07
 UTx  ابؼكتسبة  ابؼنفعة الكلية 00 10 18 24 28 30 30 28
 UMsابؼنفعة ابؼتحصل عليها    00 5 10 15 20 25 30 35

 Q = 6 عند 30(=  UMS) ابؼنفعة الكلية ابؼتحصل عليها  = ( UTx )ابؼنفعة الكلية ابؼكتسبة 

 

 :توازن المستهلك في حالة أكثر من سلعة واحدة -  5-4-2

يكوف الدخل معلوـ كأسعار السلع معلومة كيبحث ابؼستهلك عن تعظيم منفعتو بإفتًاض أف ابؼستهلك      

  R  إعتمادان على دخلو المحدكد X & Yيستهلك سلعتتُ 

 : يستند ابؼستهلك للبحث عن توازنو على إحدل الطرؽ الثلاث 

ىدؼ ابؼستهلك ىو تعظيم ابؼنفعة إعتمادان على دخلو المحدكد كبالتالر بيكن :  طريقة مضاعف لاغرونج – 1

  :كتابة دالة ابؽدؼ على النحو التالر 

Ƶ = ƒ(xy) +λ( R – XPx –Ypy)  

   شرط تعظيم دالة ابؼنفعة ىو أف تكوف ابؼشتقات ابعزئية معدكمة كبكصل عليهم على النحو التالر

 

 

 

1 

2 

3 

Ƶ

X
= 0     

ƒ(xy)

X
−  λPx = 0  λ =   

UMx

Px
  

 Ƶ

Y
= 0     

ƒ(xy)

Y
−  λPy = 0   λ =   

UMy

Py
   

Ƶ

λ
= 0     R –  XPx –Ypy = 0  R =  XPx + Ypy   
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 كالكمية من Xكل من الكمية من السلعة التوازنية كابؼتمثلة في  ابؼعادلات الثلاث بكصل على قيم بحل بصلة

 اللذاف يعظماف ابؼنفعة  Yالسلعة 

 شرط التوازن :  الطريقة الثانية – 2

ىناؾ شرط كاؼ للتوازف ينص على أف القيم التوازنية تكوف في حدىا الأعظمي عندما تتساكل ابؼنافع ابغدية لكل 
  سلعة مقسومة على سعرىا كبيكن التعبتَ عنها رياضيان على النحو التالر 

 

 

 طريقة التعويض :  الطريقة الثالثة – 3

                                                    R = XPx + YPy لدينا  

UT = ƒ(xy) 

تكوف ىذه ابؼنفعة أعظمية   بقد ابؼنفعة الكلية بدلالة بؾهوؿ كاحد فقط بقيمتها في دالة ابؼنفعة Xكض       نع

 : أم أف عندما تنعدـ مشتقتها 

 كبهذا بيكننا إبهاد القيم التوازنية التي تعظم ابؼنفعة 

  :مثال 

 : إذا كانت لدينا دالة الإشباع بؼستهلك ما على النحو التالر 

UT = XY              R = 600um            Px  = 10um                Py = 05um  

 ما ىي الكميات التوازنية بؽذا ابؼستهلك كما ىو مستول الإشباع المحقق  ؟ :المطلوب 

 

 
UMx1

Px1
 =

UMx2

Px2
= ⋯ =

UMxn

Pxn
     

 

X =  
R − YPy

Px
 

UT

Y
  = 0  
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 دالة ابؽدؼ على النحو التالر :الحل 

   Ƶ = ƒ(xy) +λ( R – XPx –Ypy    Ƶ = xy +λ( 600 – 10X –5Y )                             

   شرط تعظيم دالة ابؼنفعة ىو أف تكوف ابؼشتقات ابعزئية معدكمة كبكصل عليهم على النحو التالر

 

 

 

 

 التوازنية  ابؼعادلات الثلاث بكصل على قيم بحل بصلة

  x  = 0.5y   بقد 2 ك 1من 

  5y + 5y    y = 60 = 600 بقد 3بالتعويض في ابؼعادلة 

    X  = 30                              

  UT  =  60 x 30   =   1800     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

2 

3 

Ƶ

X
= 0     y − 10 λ = 0  λ =   

y

10
  

 Ƶ

Y
= 0     x –5 λ  = 0   λ =   

x

5
   

Ƶ

λ
= 0     600 –  10x –5y = 0  600 =  10x + 5y   
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  : (القياس الترتيبي للمنفعة أو النظرية الحديثة في سلوك المستهلك  )نظرية المنفعة الترتيبية - 5-5

ظهرت النظرية ابغديثة لسلوؾ ابؼستهلك نتيجة للإنتقادات الكثتَ التي كجهت للنظرية الكلاسيكية كالقائمة       

على التحليل العددم للمنفعة حيث يرفض التحليل ابغديث لسلوؾ ابؼستهلك التحليل الكلاسيكي كيقوـ على 

 أساس التحليل التًتيبي للمنفعة   

تهتم ىذه النظرية بتحليل سلوؾ ابؼستهلك من خلاؿ ترتيب ابؼستهلك للمنافع التي بوصل عليها جراء      

إستهلاكو لسلعتتُ بـتلفتتُ بحسب مستول الإشباع الذم برققو ىذه السلع كيتم ترتيب ىذه السلع ترتيبان 

تصاعديان أك ترتيبان تنازليان كبىتلف ىذا التقييم أك التًتيب  من شخص إلذ آخر بإختلاؼ الزماف كابؼكاف كدرجة 

 الإبغاح فهي بذلك تعتمد على فكرتتُ أساسيتتُ بنا 

 عدـ إمكانية قياس ابؼنفعة قياسان كميان ،كقدرة ابؼستهلك على ترتيب تفضيلاتو الإستهلاكية  -

 إستخداـ التحليل ابؽندسي لتوضيح معطيات ابؼستهلك في إبزاذ قرار الإستهلاؾ  -

 ىو بسثيل بياني لمجموعة من التًابطات  بتُ سلعتتُ أك خدمتتُ كاللتاف لو : تعريف منحنى السواء - 5-5-1

أم ىو بسثيل بياني لسلعتتُ أك خدمتتُ اللتاف  (الإشباع  )إستهلكهما ابؼستهلك لأعطتو نفس القدر من ابؼنفعة 

 يعتبربنا ابؼستهلك متساكيتتُ أك على سواء من ناحية ابؼنفعة 

     كما بيكن تعريف منحتٌ السواء على أنو بؾموعة من التًابطات ابؼختلفة بتُ سلعتتُ أك خدمتتُ كالتي برقق 

مستويات إشباع بـتلفة بحيث يتم ىنا ابؼوافقة أك الإقباؿ على قبوؿ إحلاؿ جزء من سلعة أك خدمة ما بؿل جزء 

من سلعة أك خدمة أخرل كتعبر ابؼنحنيات الأعلى على إشباع أكبر  فبإفتًاض أف مستهلك ما يرغب في ابغصوؿ 

 بفا يدفعو للمفاضلة بتُ توليفتتُ كاللتاف يعطينا نفس مستول الإشباع كالتي بيكن  X & Yعلى سلعتتُ 

 : توضيحها في ابعدكؿ التالر 
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 A B C D التوليفة 
 X    01 02 03 04السلعة  
 Y 24 12 08 06السلعة   

   

 ككوؿ توليفة تعطي للمستهلك نفس مستول X & Y   يبتُ ابعدكؿ السابق أف ىناؾ أربع توليفات للسلعتتُ 

الإشباع فهو بذلك لا يفضل أم توليفة على الأخرل أم أف كل التوليفات لديو سواء كبيكن توضيح ذلك بيانيان 

 على النحو التالر 

 

 

 

 

 

 

 

نلاحظ أنو كلما زادت كمية إحدل السلعتتُ إبلفضت الكمية من السلعة الأخرل كىو ما يتوافق مع سلوؾ 

 ابؼستهلك العقلاني لمحدكدية دخلو كبؼستول الإشباع الذم يتلقاه من ىذا الإستهلاؾ 
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   : (خريطة السواء   )منحنيات السواء المجتمعة -  5-5-2 

     ىي عبارة عن بؾموعة من منحنيات السواء ابؼتناظرة فيما بينها كالتي بسثل مستويات بـتلفة من الإشباع فهي 

 بذلك بسثل مستويات متفاكتة من التفضيلات بتُ السلع ابؼختلفة أك بتُ درجات بـتلفة من التوليفات السلعية 

 كتعطي X & Y      في ىذه ابػريطة يعبر كل منحتٌ عن مستول تفضيل بتُ التوليفات ابؼختلفة من السلعتتُ 

ابػريطة في بؾملها مستويات الإشباع ابؼختلفة للتفضيلات ككل منحتٌ يقع أعلى من ابؼنحتٌ الآخر فهذا يعتٍ أنو 

 يعطي إشباع أكبر بفا ىو دكنو 

  فبإفتًاض لدينا منحنيات السواء المجتمعة التالية 

      

 

 

 

 

 

 كالتي برق للمستهلك مستول معتُ من الإشباع كالذم X & Y عن توليفة من السلعتتُ Aتعبر النقطة      

 I2 تعبر عن مستول إشباع أعلى على ابؼنحتٌ B كالنقطة I1يكوف متساكم على أم نقطة من منحتٌ السواء 

 ككذلك ىو الأمر I1 بسثل مستول أعلى من أم نقطة على منحتٌ السواء I2لكن أم نقطة على  ابؼنحتٌ 

 أم I1 & I2 فهو يعبر عن مستول إشباع أعلى من أم نقطة على أم من ابؼنحنيتُ I3بالنسبة بؼنحتٌ السواء 

 كعلى       I3 > I2 >  I1 أنو كلما إرتفع منحتٌ السواء كلما عبر عن مستول إشباع أكبر بفا دكنو أم أف 

 

 

I1 

I2 

I3 

A  * 

C   * 

B  * 

Y 

X 
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 إلا أنها بسثل مستول إشباع أكبر من مستول الإشباع B تقع في مستول أقل من النقطة Cالرغم من أف النقطة 

 فهي بسثل مستول B لأنها تقع على منحتٌ سواء أعلى ككذلك الأمر بالنسبة للنقطة  B الذم برققو النقطة

على نفس  (نفس القدر من الإشباع  )  كذلك لأف مستول الإشاع يبقى ثابت Aإشباع أكبر بفا برققو النقطة 

منحتٌ السواء كلما إبذهنا من أعلى اليسار إلذ أسفل اليمتُ على نفس منحتٌ السواء كيرتفع كلما إرتفع منحتٌ 

 السواء أم كلما إرتفع منحتٌ السواء كليان إلذ الأعلى   

 تتميز منحنيات السواء بابػصائص التالية : خصائص منحنيات السواء - 5-5-4

منحنيات السواء لا تتقاطع كوف كل منحتٌ سواء يعبر عن مستول إشباع معتُ بىتلف عن مستول  -

 إشباع آخر 

 منحنيات السواء بؿدبة بالنسبة إلذ نقطة الأصل  -

منحنيات السواء بؽا ميل سالب لأنها تعبر عن مقدار التضحية أك التخلي عن سالعة معينة مقابل  -

 ابغصوؿ على كحدة إضافية من السلعة الأخرل كالتي تتميز بالندرة النسبية 

  ( MRS)يعطي ابؼيل ابؼطلق بؼنحتٌ السواء عند أم نقطة  ابؼعدؿ ابغدم للإحلاؿ  -
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  :  Marginal rate of  substitution(  MRS )المعدل الحدي للإحلال - 5-5-5

 التي يتخلى Y ىو عبارة عن عدد الوحدات من السلعة Y بؿل السلعة X      ابؼعدؿ ابغدم لإحلاؿ السلعة 

 :  بوحدة كاحدة كبيكن التعبتَ عنو رياضيان بالعلاقة التالية Xعنها ابؼستهلك لزيادة إستهلاكو من السلعة 

 

 

 

 

 

أما الإشارة السالبة فهي تعبر عن التضحية أك التخلي  (أم بقيمة موجبة  ) بالقيمة ابؼطلقة MRSيؤخذ        

لأجل ابغصوؿ كينص ابؼعدؿ ابغدم للإحلاؿ على أنو كلما زادت ندرة السلعة زادت قيمتها الإحلالية النسبية 

 Y ىو عبارة أف مقلوب ابؼعدؿ ابغدم لإحلاؿ السلعة Y بؿل السلعة Xكما أف ابؼعدؿ ابغدم لإحلاؿ السلعة 

 أم أف X بؿل السلعة 

     كلما إنتقلنا على نفس منحتٌ السواء من الأعلى إلذ الأسفل كلما إبلفض ابؼعدؿ ابغدم للإحلاؿ ذالك أف 

 X تزداد كبابؼقابل بزف درجة الإبغاح على السلعة Yندرة السلعة 
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تعبر عن ميل ابؼنحتٌ عند نقطة كالذم بيكن حسابو بديل ابؼماس   Y/∆X∆        من الناحية ابؽندسية بقد أف

 : عند ىذه النقطة كما ىو مبتُ في الشكل التالر 

 

 

 

 

 

 

 كالتي تعطي للمستهلك نفس X & Y ليكن لدينا ابعدكؿ التالر كالذم يوضح التوليفة من سلعتتُ :مثال 

 :  القدر من الإشباع على النحو التالر 

ابؼعدؿ ابغدم للإحلاؿ   Yالسلعة   Xالسلعة   التوليفة 
MRSXY 

 ابؼعدؿ ابغدم للإحلاؿ
MRSYX 

A 1 10 / / 
B 2 06 04 ¼ 
C 3 04 02 ½ 
D 4 3 01 1 

 : ابؼطلوب 

   MRSXY & MRSYXأرسم منحتٌ السواء ثم أحسب ابؼعدؿ ابغدم للإحلاؿ  -
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من خلاؿ ابعدكؿ كابؼنحتٌ نلاحظ أنو كلما توجهنا من أعلى اليسار إلذ أسفل اليمتُ كلما إبلفض عدد     

 أم أف معدؿ إحلاؿ Y ابؼتنازؿ عنها للحصوؿ على كحدة كاحدة إضافية من السلعة  X من السلعة الوحدات

  في إبلفاض مستمر  كالعكس صحيح MRSXY إبلفض أم أف  Y بؿل السلعة Xالسلعة 
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  : خط الميزانية- 5-5-6

     يوضح قيد ابؼيزانية بـتلف التوليفات التي بسكن ابؼستهلك من ابغصوؿ على عدد من السلع كابػدمات في 

  I  في حدكد دخل نقدم   x & yحدكد دخلو المحدكد فإذا كانتا السلعتاف التي يستهلكهما ابؼستهلك بنا 

 :  حيث أف   Qx & Qy كالكميات ابؼطلوبة ىي  Px & Pyكأسعار ىاتتُ السلعتتُ بنا 

Px*Qx + Py*Qy = I     

 ىو  y أما القدر ابؼنفق من أجل إستهلاؾ السلعة Px*Qx ىو  xالقدر ابؼنفق من أجل إستهلاؾ السلعة 

Py*Qy في حدكد الدخل النقدم I  

                 I = Px*Qx + Py*Qy          Px*Qx    =    I -  Py*Qy        : لدينا 

         Px*Qx    =    I -  Py*Qy                         

    Qx  =  I/Px  -  ( Py/Px  )*Qy                    

تعبر ىذه ابؼعادلة على معادلة خطية ذات ميل سالب تنحدر من أعلى اليسار إلذ أسفل اليمتُ كىو ما يعرؼ 

  :  بخط ابؼيزانية كبيكن بسثيلها بيانيان على النحو التالر 

       

  

 

 

 

Qx  =  I/Px  -  ( Py/Px  )*Qy 

I/Py          Qy 

Qx 

I/Px 
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 الكمية  I/Px معادلة خط التكاليف بحيث بسثل Qx  =  I/Px  -  ( Py/Px  )*Qyبسثل ابؼعادلة       

 Py/Px التي بيكن أف يشتًيها ابؼستهلك بإعتماده على دخلو إذا لد يشتًم شيء من غتَىا  كبسثل xمن السلعة 

كالإشارة السالبة تدؿ على    بوحدة كاحدةy إذا تغتَت xميل خط ابؼيزانية كىو يعبر عن نسبة تغتَ في السلعة 

 برصل y السلعة كاحدة منكحدة عن  ابؼشتًم   (ضحى)بزلى  فكلما x & yالعلاقة العكسية بتُ السلعتتُ 

 التي بيكن أف يشتًيها yالكمية من السلعة  I/Pyكما بسثل النسبة    xمن السلعة  Py/Px على ابؼقدار

  x إذا لد يشتًم أم شيء من السلعة  ابؼستهلك بإعتماده على دخلو
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     المنفعة- نظرية سلوك المستهلك تمارين حول 

 خلاؿ فتًة زمنية معينة تبتُ لنا أف دالة ابؼنفعة الكلية لأحد الأشخاص كالنابذة عن إستهلاكو :  التمرين الأول  

:     تتغتَ حسب ما ىو موضح في ابعدكؿ التالر  " X" لسلعة ما 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 x 
27 28 28 27 25 22 18 13 7 UTX 

:  ابؼطلوب

 فسر ابعدكؿ أعلاه ؟- 1  -
أحسب ابؼنفعة ابغدية ؟ - 2 -

 مثل بيانيان كل من ابؼنفعة الكلية ك ابؼنفعة ابغدية كأعطي تفستَان للمنحنيتُ ؟- 3 -

يبتُ ابعدكؿ التالر تقدير ابؼستويات ابؼختلفة للمنفعة الكلية التي يتلقاىا مستهلك ما جراء :  التمرين الثاني  

:  على النحو التالر  " X & Y"إقبالو على إستهلاؾ سلعتتُ  

 11 10 9 8 7 6 5 4الوحدات ابؼستهلكة  
 X  109 125 140 155 169 183 196 207 ابؼنفعة الكلية للسلعة 
 Y   104 116 128 139 150 160 169 177  ابؼنفعة الكلية للسلعة

:  ابؼطلوب
 أحسب ابؼنفعة ابغدية لكل سلعة  ؟- 1  -
 كحدة نقدية ككاف 2 كحدة نقدية ك 3 على التوالر Y ك   Xإذا كاف سعر الوحدة من السلعتتُ - 2 -

 التي Y ك   X كحدة نقدية فما ىي الكميات من 39ابؼبلغ ابؼخصص للإنفاؽ الإستهلاكي ىو 

يشتًيها ابؼستهلك لتعظيم منفعتو الكلية  ؟ كما ىي ابؼنفعة الكلية التي يتحصل عليها ؟ 

مثل بيانيان كل من ابؼنفعة الكلية ك ابؼنفعة ابغدية كأعطي تفستَان للمنحنيتُ ؟ - 3 -
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 UTX= x ( y – 1 ):   إذا كانت دالة ابؼنفعة الكلية بؼستهلك ما تأخذ الشكل التالر :التمرين الثالث 

                x + y – 10 = 0أما قيد ابؼيزانية فيأخذ الشكل التالر  

أكجد الكميات الإستهلاكية التوازنية بؽذا ابؼستهلك بطريقتتُ بـتلفتتُ  - 1: ابؼطلوب      

 قدر ابؼنفعة التي بوصل عليها  ىذا ابؼستهلك - 2                

 " X & Y" ليكن لدينا دالة ابؼنفعة التي يتحصل عليها مستهلك من جراء إستهلاكو لسلعتتُ : التمرين الرابع 

  UT(xy)  = xy + 2x: على النحو التالر 

  Px = 2  & Py = 4 ككانت الأسعار ابػاصة بالسلع على النحو التالر  

 كحدة نقدية  32يرغب ابؼستهلك في تعظيم منفعتو إعتمادان على دخلو المحدكد كابؼقدر بػ 

:  المطلوب

   ؟التي برقق توازف ابؼستهلك  "  X & Y"أكجد الكميات من - 1  -

أحسب مقدار الدخل الذم ينفقو  (  Px = 4 & Py = 8 )بإفتًاض أف أسعار السلع تضاعفت - 2
 ابؼستهلك للحصوؿ على نفس مستول الإشباع السابق  

من خلاؿ دراسة دالة ابؼنفعة لأحد الأشخاص خلاؿ فتًة زمنية معينة تبتُ لنا أنها تتبع الدالة  : التمرين الخامس

  UT(xy) = 100 lin x + 50 lin y:  التالية 

الأسعار ابػاصة بالسلع فكانت     كحدة نقدية أما 1800ككاف ابؼبلغ ابؼخصص للإنفاؽ الإستهلاكي ىو  -

 Px = 6  & Py = 8    فما ىي الكميات منX   ك Y التي يشتًيها ابؼستهلك لتعظيم منفعتو 

 الكلية  ؟ 
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ما ىي ابؼنفعة الكلية التي يتحصل عليها ىذا ابؼستهلك ؟  -

 إذا   x & y))يوضح ابعدكؿ التالر ابؼنفعة ابغدية بؼستهلك ما جراء إستهلاكو لسلعتتُ : التمرين السادس  

 كحدة نقدية ينفقو كلو في شراء السلعتتُ  20 ككاف الدخل ابؼتاح يساكم Py = 2ك  Px = 2  كاف 

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q 
2 6 10 12 14 16 18 20 22 28 32 UMX 

0 2 4 6 8 10 12 16 24 26 30 UMY 

.  التي برقق توازف ابؼستهلك  Y ك  X حدد التوليفة ابؼثلى من السلعتتُ - 1 :المطلوب 

ىي التوليفة ابعديدة التي برقق التوازف  ؟   ما Px =1 إلذ xبفرض إبلفاض سعر السلعة - 2             

. ككضح ذلك بيانيا  xإشتق منحتٍ الطلب على السلعة - 3             

:     لتكن لدينا دالة ابؼنفعة الكلية لأحد ابؼستهلكتُ على النحو التالر :التمرين السابع 

 

كفقان  Y ك   X كحدة نقدية يتم إنفاقو  لشراء السلعتتُ 4200علمان أف الدخل ابؼخصص للإستلاؾ يقدر بػ 
 Px = 6  & Py = 8لسعريهما     

:  ابؼطلوب 

أكجد دالة ابؼنفعة ابغدية بالنسبة لكل سلعة   -1

حدد الكمية التوازنية من كل سلعة كالتي تعظم ابؼنفعة في حدكد الدخل ابؼتاح  - 2

. قدر ابؼنفعة التي بوصل عليها ىذا ابؼستهلك  -2

UT = 2𝑋 2𝑌3 
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بإفتًاض قابلية ابؼنفعة للقياس الكمي ،كبإفتًاض أف مستهلك ما بيلك دخلان شهريان يقدر بػ : التمرين الثامن  

 ككانت أسعار ىذه السلع على النحو  X ,Y & Z  كحدة نقدية ينفقو كلو للحصوؿ على ثلاث سلع 390

 كابؼنافع الكلية المحققة من إستهلاؾ ىذه السلع موضحة  Pz = 30ك  Py = 60ك  Px = 90    : التالر 

:  في ابعدكؿ التالر 

7 6 5 4 3 2 1 Q  
312 306 285 249 204 144 75 UT(x) 
268 258 232 200 164 116 62 UT(y) 
180 180 178 168 144 108 60 UT(z) 

حدد الكمية التوازنية من كل سلعة كالتي تعظم منفعة ابؼستهلك في حدكد الدخل ابؼتاح - 1 :المطلوب 

. ما ىي ابؼنفعة الكلية التي بوققها ىذا ابؼستهلك جراء إستهلاكو بؽذه السلع -  2

فما قيمة      Px = 30  & Py = 30  إلذ x & yبفرض إبلفاض أسعار السلعتتُ    - 3              

 ؟الدخل الذم يلزـ بؽذا ابؼستهلك بزصيصو لشراء الكميات ابؼثلى كالتي برقق التوازف   

 ما ىي ابؼنفعة الكلية التي بوققها ابؼستهلك في ىذه ابغالة ؟-   3
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 : الحلول النموذجية 

  :حل التمر ين الأول 

من خلا ؿ ابعدكؿ نلاحظ أنو كلما زادت عدد الوحدات ابؼستهلكة زادت ابؼنفعة الكلية التي : تفستَ  ابعدكؿ 

بوصل عليها ابؼستهلك حتى بلوغ الإستهلاؾ الوحدة السابعة تبدأ في الإستقرار لتبدأ ابؼنفعة الكلية بالإبلفاض 

 إبتداءان من إستهلاؾ الوحدة التاسعة 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 Qx 
27 28 28 27 25 22 18 13 7 UTx 
-01 0 01 02 03 04 05 06 07 UMax 

 

 

 

 

 

 

        تكوف ابؼنفعة في البداية متزايدة بدعدؿ متزايد ثم تبقي متزايدة كلكن بدعدؿ متناقص ثم تستقر  لتبدأ بعدىا 

 بالتناقص أما فيما بىص ابؼنفعة ابغدية فهي متناقصة 

 

UT 

28 

7 

Qx 

UTx 

UMax 

   1     2      3        4      5      6      7     8    

13 
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 : حل التمرين الثاني 

Q 4 5 6 7 8 9 10 11 
UTx 109 125 140 155 169 183 196 207 

UMax / 16 15 15 14 14 13 11 
UTy 104 116 128 139 150 160 169 177 

UMay / 12 12 11 11 10 09 08 
    Px = 03    Py = 02     R = 39: لدينا 

   التي تعظم ابؼنفعة y ك xحساب الكميات من 

        UMax/Px = UMay/Py : شر ط التوازف 

Q 04 05 06 07 08 09 10 11 
UMax/Px / 16/3 05 05 14/3 14/3 13/3 11/3 
UMax/Px / 06 06 05.5 05.5 05 04.5 04 

  UMax/Px = UMay/Py  Qx = 06    ou Qx = 07   & Qy = 09: لدينا 

     R = QxPx + QyPy       39 = 3x  + 2y: لدينا    

  (مرفوض  ) لا برقق ابؼعادلة    Qx =  6  & Qy = 9      39 = 3*6 + 2*9: عند   

   Qx =  7  & Qy = 9      39 = 3*7 + 2*9 = 39             (مقبوؿ  ) برقق ابؼعادلة 

    X = 7 & Y = 9كمنو القيم التي برقق أعظم إشباع ىي  

  UT = UTx + UTy  UT = 155  +  160ابؼنفعة الكلية التي يتحصل عليها ابؼستهلك ىي 

          UT  =    315                                                       
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 : حل التمرين الثالث 

        UT = x (y-1 )       &      x + y – 10 = 0: لدينا 

    X  & Yإبهاد الكميات الإستهلا كية التوازنية  من 

 كحدة نقدية كمنو بيكن كتابة دالة 10ىدؼ ىذا ابؼستهلك ىو تعظيم ابؼنفعة في حدكد دخلو المحدكد امقدر بػ 

 : ابؽدؼ على النحو التالر 

   Ƶ = ƒ(xy) +λ( R – XPx –Ypy )   Ƶ = x (y-1) +λ( 10 –X –Y )                             

   شرط تعظيم دالة ابؼنفعة ىو أف تكوف ابؼشتقات ابعزئية معدكمة كبكصل عليهم على النحو التالر

 

 

 

 

 التوازنية  ابؼعادلات الثلاث بكصل على قيم بحل بصلة

  x  = y - 1   بقد 2 ك 1من 

  y - 1 + y    y = 5.5 = 10 بقد 3بالتعويض في ابؼعادلة 

    X  = 4.5                              

  UT  =  4.5 * 4.5   =   20.25    

   :  حل التمرين الرابع 

1 

2 

3 

Ƶ

X
= 0     y − 1 −  λ = 0  λ =   y − 1   

 Ƶ

Y
= 0     x –  λ  = 0   λ =   x    

Ƶ

λ
= 0     10 –  x –y = 0  10 =  x + y   



 عقبي بػضر  / د :  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    إعداد ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ01بؿاضرات في الإقتصاد ابعزئي 

 
132 

 

           UT = xy + 2x       &      Px = 2    &    Py  = 4     &      R = 32: لدينا 

    X  & Yإبهاد الكميات الإستهلاكية التوازنية  من 

  كحدة نقدية 32ىدؼ ىذا ابؼستهلك ىو تعظيم ابؼنفعة في حدكد دخلو المحدكد امقدر بػ 

    (y + 2 ) /2  = x  / 4         PMax / Px  =  PMay / Py  :لدينا 

    x = 2y + 4                             

     x  = 16  - 2y                 32  = 2x  +  4y  :كلدينا 

               2y  = 2y + 4    y = 3 – 16بالتعويض 

    X  = 10                              

  UT  =  10*3  +  2*10   =   50 

  للحصوؿ على نفس مستول الإشباع   R بكسب     Px = 4     &    Py  =  8 :  عند 

  (  UT = 50 )ابؽدؼ ىنا ىو تدنية التكاليف للحصوؿ على نفس مستول  الإشباع 

 : بيكن كتابة دالة ابؽدؼ على النحو التالر 

   Ƶ = R +λ( UT –ƒ(xy)  )   Ƶ = XPx +Ypy +λ( 50 –xy –2x )  

                                           Ƶ = 4x +8y +λ( 50 –xy –2x )  
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   : ابؼشتقات ابعزئية نعدـ  

 

 

 

 

 التوازنية  ابؼعادلات الثلاث بكصل على قيم بحل بصلة

       y = 3      &      x   =  10 بقد 3بالتعويض في ابؼعادلة 

    R  = X*Px  +  Y*Py   =  4*10  +  8*3       

  R  =  64                                                  

    

 : حل التمرين الخامس 

       UT = 100lin x   + 50liny      &   R = 1800   & Px  = 6   & Py = 8: لدينا 

 إبهاد ابؼنفعة الكلية 

UMax = 100 / x        &      UMay = 50 / y           

   UMax/Px = UMay / Py    100 / 6x = 50 / 8y: شرط التوازف 

     R = x *Px + y*Py     1800 =  6x   + 8y: كلدينا 

                 x  = 200      &    y = 75    &    UT = 745.87: كمنو بقد 

1 

2 

3 

Ƶ

X
= 0     4 −  λ( 𝑥 + 2 )  = 0  λ =  4/(y + 2 )   

 Ƶ

Y
= 0     8 –  λx   = 0   λ =  

8

x
    

Ƶ

λ
= 0     50 –  xy –2x = 0  50 =  xy + 2x   
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 :حل التمرين السادس 

11 10 09 08 07 06 05 04 03 02 01 Q 
02 06 10 12 14 16 18 20 22 28 32 UMax 
01 03 05 06 07 08 09 10 11 14 16 UMax/Px 
0 02 04 06 08 10 12 16 24 26 30 UMay 
0 01 02 03 04 05 06 08 12 13 15 UMay/Py 

                    R = 20                   Py = 02               Px = 02      : لدينا 

 برديد التوليفة ابؼثلى التي برقق توازف ابؼستهلك 

      UMax /Px  = UMay/Py: لدينا شر ط التوازف ىو 

بقد ىنا بطس حالات برقق شرط التوازف كلكن ىناؾ حالة كاحدة بفكنة تعطينا التوليفة ابؼثلى في حدكد الدخل 

 : ابؼتاح كبيكن إختبار ىا على النحو التالر 

      R = Qx * Px + Qy * Py:  لدينا 

      صح                     Qx = 06 & Qy = 04    20 = 06*02 + 04*02 = 20عند  

 خطأ                     Qx = 08 & Qy = 05    20 = 08*02 + 05*02 = 26عند  

 خطأ                     Qx = 09 & Qy = 06    20 = 09*02 + 06*02 = 30عند  

 خطأ                     Qx = 10 & Qy = 08    20 = 10*02 + 08*02 = 36عند  

 خطأ                     Qx = 11 & Qy = 10    20 = 11*02 + 10*02 = 32عند  

      Qx   = 06      &     Qy = 04  UT = 32: التوليفة ابؼثلى التي برقق توازف ابؼستهلك ىي 
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   Px = 01: نفس الطريقة عند 

  X   (  UTx )  إشتقاؽ معادلة ابؼنفعة الكلية للسلعة

UMax  =  a + bQx           

b  = ∆UMax/∆Qx         b =  ( 28 – 30 ) /( 2 – 1)     

         b  = - 2                             

        UMax = 20           Qx = 4 : عند 

        a – 2 * 4        a 28 = 20: كمنو 

   UMax = 28 – 2Qx: إذف 

 :ىي  X   (  UTx )  كمنو معادلة ابؼنفعة الكلية للسلعة

             UTx  =  UMax        UTx  = 28Qx – QX²  
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  : قائمة المراجع

البشتَ  بن عبد الكر يم ،الإقتصاد ابعزئي دركس مع بسارين بؿلولة ،دار الأديب للنشر  كالتوزيع ،ابعزائر     ( 1

2005 

رشيد بن الذيب ،نادية  شطاب عباس ،إقتصاد جزئي نظرية كبسارين ،ديواف ابؼطبوعات ابعامعية ،ابعزائر    ( 2

2005  

زغيب شهرزاد ، بن ديب رشيد ،الإقتصاد ابعزئي أسلوب رياضي  ديواف ابؼطبوعات ابعامعية ،ابعزائر     ( 3

2010 

 2005شمعوف شمعوف ، الرياضيات الإقتصادية ،ديواف ابؼطبوعات ابعامعية ،ابعزائر  الطبعة الثانية    ( 4

 2003عمر صخر م ،إقتصاد ابؼؤسسة ،ديواف ابؼطبوعات ابعامعية ،ابعزائر  الطبعة الثالثة   ( 5

عفاؼ عبد ابعبار  سعيد ،بؾيد علي حستُ ،مقدمة  في التحليل الإقتصادم ابعزئي ،دار  كائل للنشر     ( 6

  2001كالتوزيع ،الأردف الطبعة  الثانية 

 2010غراب رزيقة  ،الإقتصاد ابعزئي ،دار الأمل للنشر كالتوزيع ،الطبعة الثانية ،ابعزائر   (  7

 2004ديواف ابؼطبوعات ابعامعية ابعزائر ( التحليل ابعزئي ) كساب علي ،النظرية الإقتصادية   ( 8

 2012بؿمد فرحي ،التحليل الإقتصادم ابعزئي ،الأصالة للنشر كالتوزيع ،ابعزائر  الطبعة الأكلذ     ( 9

 2012دار ابػلدكنية للنشر  كالتوزيع ابعزائر  ( ابعزء الأكؿ ) مداني بن شهرة النظرية الإقتصادية ابعزئية    ( 10

 2010كسيلة بضداكم ،نظرية الإقتصاد ابعزئي ،مديرية النشر  بعامعة قابؼة ،ابعزائر    ( 11
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